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«Κ
αι τώρα τι θα γένουμε χωρίς βαρβάρους. Οι
άνθρωποι αυτοί ήσαν μια κάποια λύσις»,
έγραφε ο μέγας Καβάφης, τον οποίο και πα-

ραφράζω ποιητική αδεία: «Τι θα απογίνουμε χωρίς Προ-
ανακριτική;». Τι θα κάνουν ο Νίκος Ανδρουλάκης, η Ζωή
Κωνσταντοπούλου, ο Σωκράτης Φάμελλος και ο Αλέξης
Χαρίτσης; Άλλο τίποτα δεν έχουν να «πουλήσουν». Πώς και
πώς περίμεναν το σόου της Προανακριτικής για να δικαιο-
λογήσουν την πολιτική τους παρουσία και την επιβίωσή
τους. Όλο το προηγούμενο διάστημα έσκιζαν τα ιμάτιά τους
λέγοντας ότι ο Χρήστος Τριαντόπουλος πρέπει να δικαστεί
από τον φυσικό του δικαστή και τώρα θέλουν την Προανα-
κριτική! Απύθμενη υποκρισία και τυχοδιωκτισμός. ΠΑΣΟΚ,

ΣΥΡΙΖΑ, Πλεύση Ελευθερίας και Νέα Αριστερά πίστευαν
ότι η υπόθεση των Τεμπών θα τους κρατούσε στην επικαι-
ρότητα τουλάχιστον για δύο και πλέον μήνες για να μπο-
ρούν να κρέμονται από τα τηλεπαράθυρα (και εντός του
Κοινοβουλίου) και να καταγγέλλουν ως διαπρύσιοι κήρυ-
κες τη μη απονομή δικαιοσύνης, το έλλειμμα στο κράτος δι-
καίου και όλα αυτά τα «προοδευτικά» που ευαγγελίζονται
ως συνήθως οι περισσότεροι «έμποροι του πόνου» που
αναζητούν έστω και λίγες ψήφους οργής. Η σχολή της μι-

κροπολιτικής στην Ελλάδα ακολουθεί το αναχρονιστικό
δόγμα ότι «ο ελληνικός λαός ψηφίζει τιμωρητικά, με αρνη-
τική ψήφο» και συνεπώς πρέπει πάντα να «κατασκευάζου-
με» ενόχους, δολοφόνους, μπαμπούλες και φαντάσματα…
Όμως «η κανονικότητα στην πραγματικότητα ποτέ δεν είναι
ευκαιρία για την Αριστερά», όπως κυνικά έχει ομολογήσει
η Έφη Αχτσιόγλου, πάλαι ποτέ πουλέν του Αλέξη Τσίπρα.
«Μεγάλη αναταραχή, θαυμάσια κατάσταση», λοιπόν. Το ’πε
πρώτος ο Μάο, τότε που είχε θεοποιηθεί στην Κίνα και
έβγαζε αποφθέγματα για να συμπληρώσει το περίφημο
«κόκκινο βιβλιαράκι». Μετά την απόφαση Τριαντόπουλου η
αντιπολίτευση θα χάσει τη ρωμαϊκή αρένα με τα λιοντάρια
που είχε ονειρευτεί…
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Η κανονικότητα που δεν ήταν ποτέ 
ευκαιρία για την Αριστερά 

Η αντιπολίτευση χάνει 
τη ρωμαϊκή αρένα με
τα λιοντάρια που είχε

ονειρευτεί…
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«Κ
όκκινο» έχει χτυπήσει το πολιτι-
κό θερμόμετρο μετά την από-
φαση του Χρήστου Τριαντόπου-

λου να κριθεί από τον φυσικό δικαστή και
όχι από την Προανακριτική Επιτροπή της
Βουλής, η οποία είναι αυταπόδεικτο ότι

αιφνιδίασε και σάστισε τα
κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, ιδιαίτερα το ΠΑΣΟΚ
που είχε και την πρωτοβου-
λία για τη σύσταση της επι-
τροπής. 

Η αμηχανία γίνεται ακό-
μα μεγαλύτερη, καθώς η
Χαριλάου Τρικούπη αλλά

και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, πχ, ο Παύλος Πο-
λάκης, ζητούσαν το προηγούμενο διάστημα
ακριβώς αυτό το οποίο σήμερα ξορκίζουν,
δηλαδή να πάει ο κ. Τριαντόπουλος απευ-
θείας στη δικαιοσύνη.

Μετά τον αρχικό αιφνιδιασμό, ΠΑΣΟΚ και
ΣΥΡΙΖΑ, Πλεύση Ελευθερίας και Νέα Αρι-
στερά ανέβηκαν «στα κεραμίδια», καταγ-
γέλλοντας την κυβέρνηση ότι επιχειρεί νέα
συγκάλυψη. Επικαλούμενα, δε, τα κόμματα
της αντιπολίτευσης το Σύνταγμα, ζήτησαν
να ασκήσει τα καθήκοντά της η Προανακρι-
τική Επιτροπή, ενώ κατηγόρησαν την κυ-
βέρνηση για επικοινωνιακή διαχείριση του
πολιτικού κόστους και για διαφαινόμενη
μεθόδευση εσπευσμένου τερματισμού των
εργασιών της Προανακριτικής πριν καν αυ-
τές ξεκινήσουν.

Αλιβιζάτος: «Θετική εξέλιξη»
Η επίκληση του Συντάγματος έχει προκα-

λέσει διχογνωμία και των συνταγματολό-
γων. Ο Νίκος Αλεβιζάτος, ωστόσο, ο οποίος
ως γνωστόν προέρχεται από τον χώρο του
ΠΑΣΟΚ, τόνισε χθες μεταξύ άλλων (ΣΚΑΪ)
ότι η δήλωση Τριαντόπουλου πως θα προ-
σφύγει απευθείας στη δικαιοσύνη «συνιστά
θετική εξέλιξη, διότι δικαστικοποιεί επιτέ-
λους τη διαδικασία για αναζήτηση υπουργι-
κών ευθυνών για τη δίωξη των υπουργικών
αδικημάτων».

Από την πλευρά του ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης επανέλαβε
ότι η απόφαση του κ. Τριαντόπουλου είναι
γενναία, καθώς, αν και κατηγορείται για κά-
τι το οποίο ο ίδιος έχει δηλώσει ότι δεν έχει
κάνει, θέλει να κριθεί από τους τακτικούς
δικαστές, δηλαδή από πέντε ανώτατους δι-
καστές που κληρώνονται, τρεις αεροπαγί-
τες και δύο μέλη του ΣτΕ.

«Είναι μια απόφαση η οποία φανερώνει
σε όλο της το μεγαλείο την υποκρισία της
αντιπολίτευσης και διαλύει και κάθε τελευ-
ταίο επιχείρημα συγκάλυψης, το οποίο έχει
ακουστεί εναντίον της κυβέρνησης», πρό-
σθεσε ο κ. Μαρινάκης. Απαντώντας, δε,
στον ΣΥΡΙΖΑ, που είπε ότι αν θέλει η Προ-
ανακριτική να διευρύνει το κατηγορητήριο

και να το κάνει κακούργημα, τώρα δεν μπο-
ρεί να το κάνει, είπε ότι αυτό είναι ψευδές,
καθώς με τη συλλογή 30 υπογραφών μπο-
ρεί να επαναλάβει τη διαδικασία. «Με λίγα
λόγια, τίποτα λιγότερο δεν θα γίνει, τίποτα
δεν στερείται η διαδικασία, από τίποτα δεν
προστατεύεται ο Τριαντόπουλος», πρόσθε-
σε, υπογραμμίζοντας ότι η αντιπολίτευση
στερείται το… σόου.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος σημείωσε
ακόμα ότι, με λίγα λόγια, το ΠΑΣΟΚ, στην
προσπάθειά του να δικαιολογήσει τα αδι-
καιολόγητα με αυτόν τον πρωτοφανή και
αδιανόητο συμψηφισμό, «ξεπλένει» επί της
ουσίας τις μεθοδεύσεις της σκευωρίας No-

vartis, θύματα της οποίας ήταν και δικά του
στελέχη. Κάλεσε, δε, τα στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ να απαντήσουν αν διαφωνούν τώρα με
τον πρόεδρό τους Νίκο Ανδρουλάκη, τον
γραμματέα Ανδρέα Σπυρόπουλο, τον κοι-
νοβουλευτικό εκπρόσωπο Δημήτρη Μάν-
τζο, τον εκπρόσωπο Τύπου Κώστα Τσουκα-
λά, την αναπληρώτρια εκπρόσωπο Τύπου
Όλγα Μαρκογιαννάκη και μια σειρά βου-
λευτών τους που επιτακτικά ζητούσαν από
τον κ. Τριαντόπουλο να πάει στον φυσικό δι-
καστή. «Και ας μην επιβαρύνουν τη θέση
τους με επικίνδυνους συμψηφισμούς όπως
ο σημερινός», κατέληξε.

Απαντώντας, ο Κώστας Τσουκαλάς υπο-

στήριξε ότι ο κ. Μαρινάκης προκειμένου να
καλύψει τις αλλεπάλληλες κυβιστήσεις του
πρωθυπουργού απέδειξε ακόμα μια φορά
ότι είναι ικανός να πει οτιδήποτε. «Όμως, τα
γραπτά μένουν και η αλήθεια είναι επίμονη.
Όταν αποκαλύπτονται και αποδίδονται οι ευ-
θύνες, πολλές φορές είναι και επώδυνη»,
πρόσθεσε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ.

Στην αρχική του δήλωση, στην οποία
απάντησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, ο
κ. Τσουκαλάς, απευθυνόμενος στην κυβέρ-
νηση, την κάλεσε να μην τολμήσει να κλεί-
σει την Προανακριτική Επιτροπή χωρίς να
έρθουν όλα στο φως. «Αυτό δήλωνε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης τον Φεβρουάριο του
2018 όταν λάμβανε χώρα η συζήτηση για τη
σύσταση Προανακριτικής για την υπόθεση
Novartis», σημείωσε ο κ. Τσουκαλάς. Σχο-
λιάζοντας την προχθεσινή ανάρτηση του
πρωθυπουργού, κάλεσε τον κ. Μητσοτάκη
να διευκρινίσει τι άλλαξε τις τελευταίες
ημέρες και δεν θέλει να λειτουργήσει η
Προανακριτική, την οποία υπερψήφισε τις
προηγούμενες μέρες.

«Στα κεραμίδια» η αντιπολίτευση
Για «άτακτη φυγή» του πρωθυπουργού

και των υπουργών του έκανε χθες λόγο ο
ΣΥΡΙΖΑ, με αφορμή την πρόθεση του Χρή-
στου Τριαντόπουλου να προσφύγει στην τα-
κτική δικαιοσύνη.

«Δεν θα νομιμοποιήσουμε τη νέα από-
πειρα μπαζώματος της αλήθειας από τον κ.
Μητσοτάκη. Η ΝΔ και ο ενορχηστρωτής της
συγκάλυψης κ. Μητσοτάκης επιλέγουν να
αποδράσουν από την Προανακριτική για
τον κ. Τριαντόπουλο», ανέφερε σε ανακοί-
νωσή του το προεδρείο της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ. Πρόσθεσε, δε, ότι δεν θέλουν να ακου-
στεί η αλήθεια, για αυτό και ο πρωθυπουρ-
γός και οι υπουργοί του επιλέγουν την άτα-
κτη φυγή για να μην εξεταστούν ως μάρτυ-
ρες, όπως έχει ζητήσει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.

Τέλος, ο ΣΥΡΙΖΑ απαιτεί την τήρηση της
συνταγματικά προβλεπόμενης διαδικα-
σίας. «Απαιτούμε να γίνει κανονικά η Προ-
ανακριτική. Δεν θα νομιμοποιήσουμε την
απαξίωση και υποβάθμιση της Βουλής και
της δικαιοσύνης», καταλήγει η ανακοίνωση
της Κουμουνδούρου.

Αλλά και η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου σε παρέμ-
βασή της στη συζήτηση που διεξήχθη στην
Ολομέλεια της Βουλής ανέφερε ότι «βάζει
ο πρωθυπουργός τον κ. Τριαντόπουλο να
δηλώσει τι; Ότι ακόμα καλύτερα από τους
βουλευτές, οι δικαστές. Ότι τόσο πολύ καλά
ελέγχετε τα ανώτατα κλιμάκια του δικαστι-
κού συστήματος, ώστε αισθάνεστε ακόμα
μεγαλύτερη σιγουριά με ένα δικαστικό
συμβούλιο, και βεβαίως χωρίς να ρισκάρε-
τε καμιά διερεύνηση στην Προανακριτική
Επιτροπή».

Στα σκοινιά ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας
μετά τη γενναία κίνηση του πρώην υπουργού που 

τους χάλασε το «πάρτι» στην Προανακριτική Επιτροπή 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σε βέρτιγκο
η αντιπολίτευση

μετά την ντρίμπλα
Τριαντόπουλου
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Σ
ήμερα Πέμπτη η Προανακριτική Επι-
τροπή της Βουλής συνεδριάζει με ένα
κρίσιμο ζήτημα στην ατζέντα της, την

απόφαση επί του αιτήματος του πρώην υφυ-
πουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Χρήστου Τριαντόπουλου να πα-

ρακαμφθεί η προβλεπόμενη
διαδικασία της Προανακρι-
τικής και η υπόθεσή του να
παραπεμφθεί απευθείας
στο πενταμελές Δικαστικό
Συμβούλιο, όπως προβλέ-

πεται από τον νόμο περί ευ-
θύνης υπουργών.

Ο κ. Τριαντόπουλος, ο οποίος αντιμετωπί-
ζει κατηγορία για παράβαση καθήκοντος στο
πλαίσιο των παρεμβάσεων που φέρεται να
έγιναν στον χώρο του τραγικού σιδηροδρομι-
κού δυστυχήματος στα Τέμπη (κατά το διά-
στημα 3-6 Μαρτίου 2023), επιθυμεί να παρα-
καμφθεί η διαδικασία της Προανακριτικής
και να κριθεί απευθείας από τη δικαιοσύνη.
Με την επιστολή του προς την Επιτροπή υπο-
γραμμίζει την πρόθεσή του να καταθέσει ως
ύποπτος τέλεσης του αδικήματος απευθείας
στον φυσικό του δικαστή.

Μυστική ψηφοφορία
Η Προανακριτική Επιτροπή θα αποφασίσει

διά ψηφοφορίας επί του αιτήματος του
πρώην υφυπουργού. Ανεξαρτήτως της από-
φασής της, τον τελικό λόγο έχει η Ολομέλεια
της Βουλής, η οποία θα διεξαγάγει μυστική
ψηφοφορία για το αν θα αποδεχθεί το αίτημα
του κ. Τριαντόπουλου. Εφόσον η Ολομέλεια
της Βουλής υπερψηφίσει το αίτημα, τότε η
υπόθεση παραπέμπεται στο πενταμελές Δι-
καστικό Συμβούλιο, το οποίο θα αποφασίσει
αν θα παραπέμψει τον κ. Τριαντόπουλο στο
Ειδικό Δικαστήριο.

Πώς συγκροτείται
Σε περίπτωση που η Ολομέλεια της Βουλής

αποδεχτεί το αίτημα του κ. Τριαντόπουλου, ο
πρόεδρος της Βουλής θα προχωρήσει στη

διαδικασία κλήρωσης για τη συγκρότηση του
πενταμελούς Δικαστικού Συμβουλίου. Αυτό
απαρτίζεται από: τρία μέλη του Αρείου Πά-
γου, δύο μέλη του Συμβουλίου της Επικρατεί-
ας, ενώ πρόεδρος του Συμβουλίου ορίζεται

το ανώτερο σε βαθμό μέλος του Αρείου Πά-
γου ή, μεταξύ ομοιοβάθμων, ο αρχαιότερος
αρεοπαγίτης.

Παράλληλα, θα κληρωθούν πέντε αναπλη-
ρωματικά μέλη, με δύο από τον Άρειο Πάγο

και ένα από το ΣτΕ. Στην ίδια διαδικασία θα
κληρωθεί και ο εισαγγελέας του Συμβουλίου,
καθώς και ο αναπληρωτής του, από τα μέλη
της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου.

Το επόμενο στάδιο
Εφόσον το Δικαστικό Συμβούλιο εκδώσει

βούλευμα παραπομπής του κ. Τριαντόπου-
λου, τότε η υπόθεση θα οδηγηθεί στο Ειδικό
Δικαστήριο περί ευθύνης υπουργών (Υπουρ-
γοδικείο). Για τη συγκρότησή του ο πρόεδρος
της Βουλής θα κληρώσει 13 τακτικά μέλη και
6 αναπληρωματικά.

Τα μέλη αυτά θα προέρχονται από τον
Άρειο Πάγο και το Συμβούλιο της Επικρατεί-

ας, ενώ δεν θα περιλαμβάνονται στην
κλήρωση όσοι συμμετείχαν στο Δι-

καστικό Συμβούλιο. Το Ειδικό Δι-
καστήριο θα αποτελείται από 7
μέλη του Αρείου Πάγου και 6 μέ-
λη του Συμβουλίου της Επικρα-

τείας. Πρόεδρος του δικαστηρίου
θα είναι ο ανώτερος σε βαθμό δικα-

στής του Αρείου Πάγου που κληρώθη-
κε ή, μεταξύ ομοιοβάθμων, ο αρχαιότερος.
Εισαγγελέας του δικαστηρίου θα είναι μέλος
της εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, το οποίο
θα κληρωθεί μαζί με τον αναπληρωτή του
στην ίδια συνεδρίαση.

Η συνταγματική διάσταση
Η απόφαση του κ. Τριαντόπουλου να ζητή-

σει την άμεση παραπομπή του στη δικαιοσύνη
χαιρετίστηκε ως θετική εξέλιξη από τον συν-
ταγματολόγο Νίκο Αλιβιζάτο, ο οποίος επισή-
μανε μεταξύ άλλων ότι ο ανακριτής που θα
οριστεί από το Δικαστικό Συμβούλιο έχει την
εξουσία να επεκτείνει την κατηγορία, αν προ-
κύψουν νέα στοιχεία, ενώ ξεκαθάρισε ότι η
διαδικασία της κλήρωσης είναι διαφανής και
δεν μπορεί να θεωρηθεί «στημένη». Επιπλέον,
εξέφρασε την ευχή η υπόθεση αυτή να αποτε-
λέσει αφορμή για την αναθεώρηση του άρ-
θρου 86 του Συντάγματος, το οποίο ορίζει τη
διαδικασία για την ποινική δίωξη υπουργών.

Ο πρώην υπουργός και συνταγματολόγος Ανδρέας
Λοβέρδος τοποθετείται ξεκάθαρα υπέρ της κατάργη-
σης των προανακριτικών επιτροπών της Βουλής, επι-
μένοντας ότι οι υποθέσεις πολιτικών προσώπων πρέ-
πει να παραπέμπονται απευθείας στη δικαιοσύνη. Σε
δήλωσή του στην «Political» σχολιάζει την απόφαση
Τριαντόπουλου και εξηγεί τη συνταγματική διάσταση
του ζητήματος:

«Η ανακοίνωση της απόφασης του Χρήστου Τριαν-
τόπουλου να κριθεί απευθείας από τον φυσικό δικα-
στή ήλθε ενώ προσωπικά είχα τοποθετηθεί πολύ νω-
ρίτερα για το ζήτημα γενικότερα. Η άποψή μου, που
εδράζεται και θεμελιώνεται έχοντας τις ιδιότητες του

καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου, υπουργού, βου-
λευτού, πολλές φορές διατελέσαντος μέλους Ειδικής
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής προς διενέργεια προ-
καταρκτικής εξέτασης, πρώτου μάρτυρος κατηγορίας
στις δίκες Παπαγγελόπουλου - Τουλουπάκη, δικηγό-
ρου στο Ειδικό Δικαστήριο στη δίκη εναντίον του Νί-
κου Παππά και έχοντας ο ίδιος στο παρελθόν τεθεί
στην κρίση της δικαιοσύνης, είναι ξεκάθαρη και συγ-
κεκριμένη: έχω προτείνει την κατάργηση των προ-
ανακριτικών επιτροπών της Βουλής πριν από την ανα-
κοίνωση Τριαντόπουλου. Τα κόμματα έχουν αποδεί-
ξει ότι δεν μπορούν να διαχειριστούν ζητήματα ενδε-
χόμενων ποινικών ευθυνών. Εφόσον η Ολομέλεια της

Βουλής αποφασίσει ότι κάποιος πρέπει να ελεγχθεί
από τη δικαιοσύνη, η πρότασή μου ήταν να προχωρά η
υπόθεση κατευθείαν στον φυσικό δικαστή.

Έως ότου αλλάξει το Σύνταγμα, οι λεγόμενες προ-
ανακριτικές επιτροπές δεν μπορεί παρά να συστήνον-
ται, όπως έγινε και στην προκειμένη περίπτωση. Έτσι
λοιπόν, με την επιλογή του κ. Τριαντόπουλου να θέλει
να παραπεμφθεί από την Προανακριτική Επιτροπή
και την Ολομέλεια της Βουλής στη δικαιοσύνη, η όλη
διαδικασία θα εξελιχθεί με τρόπο συνταγματικό και
γρήγορα θα επιληφθεί ο φυσικός δικαστής. Άλλωστε,
η κατηγορία με την οποία θα οδηγηθεί στη δικαιοσύνη
συντάχθηκε από κόμμα της αντιπολίτευσης».

O συνταγματολόγος Ανδρέας Λοβέρδος αποκλειστικά στην «Political»: «Τα κόμματα
έχουν αποδείξει ότι δεν μπορούν να διαχειριστούν ζητήματα ενδεχόμενων ποινικών ευθυνών»

Ποια η διαδικασία
της παραπομπής

Τριαντόπουλου στο
Δικαστικό Συμβούλιο

Ποια βήματα θα ακολουθηθούν μετά τη σημερινή 
συνεδρίαση της Βουλής που θα αποφασίσει για το αίτημα 

του πρώην υπουργού να κριθεί απευθείας από τη δικαιοσύνη

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Κάτι ετοιμάζει 
ο Χρυσοχοΐδης

Βλέπω μεγάλη κινητικότητα τις τελευ-
ταίες μέρες στο ρεπορτάζ του υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη. Μου λένε ότι ο Μι-
χάλης Χρυσοχοΐδης βλέπει πολλούς ανθρώ-
πους, ενώ έχει αυξήσει και τις επαφές του στο εξωτερι-
κό. Έτσι, μόνο τυχαία δεν ήταν η είδηση ότι είχε επικοινωνία με τον
συντονιστή του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για θέματα καταπολέμη-
σης της τρομοκρατίας Μπάρτιαν Βέχτερ. Κάτι έρχεται! Και δεν ξέ-
ρω αν αυτό θα προέλθει από το ελληνικό FBI, το οποίο «τρέχει» 
ο Χρυσοχοΐδης με ζήλο και ο Κυριάκος τον έχει αποθεώσει...

Δημοσιογραφικά...
φούμαρα για τον «Τζίτζι»

Σας έχω γράψει ότι διαβάζω πολύ και αποκρυπτογραφώ
«σταλμένες» ειδήσεις. Μου έδωσαν λοιπόν
ένα απόσπασμα κειμένου που αφορού-
σε τον Απόστολο Τζιτζικώστα. Θα μου
πείτε, με όλα όσα συμβαίνουν, πώς
κάποιοι θυμήθηκαν τον «Τζίτζι»,
όπως τον αποκάλεσε ανοιχτά η Μέ-
τσολα. Έλα μου ντε! Και όχι μόνο τον
θυμήθηκαν, αλλά έσπευσαν να γρά-
ψουν ότι είναι... δελφίνος και πως θα
έχει ακόμη μια ευκαιρία για να διεκδικήσει
την προεδρία της ΝΔ. Συγγνώμη, αλλά θα σας αποκαλύψω
τι έκανα μόλις διάβασα αυτό το απόσπασμα. Το έσκισα (το
σχετικό απόσπασμα) και απόλαυσα τον ζεστό καφέ μου,
γαλλικός με φουντούκι, που είχε εκπληκτική γεύση! Πολύ
«φούμο», ρε παιδιά, ηρεμήστε λίγο…

ΚΟΥΙΖ 1
Σε ποιο κτήριο, όπου πρόσφατα
υπήρξαν... βανδαλισμοί, διαπίστω-
σαν βλάβη που εντοπίστηκε στις
κάμερες ασφαλείας; Μάλιστα, έγι-
ναν και εργασίες στα συστήματα
ασφαλείας...

ΚΟΥΙΖ 2
Πόσο θα κοστίζει το ταξίδι ενός...
γραμματέα στο Λονδίνο τις επόμε-
νες μέρες για να μιλήσει σε ένα συ-
νέδριο και να δει από κοντά local
δημοσιογράφους;

ΚΟΥΙΖ 3
Πόσα χρήματα έδωσε πασίγνωστη
βιομηχανία μπισκότων (χαρακτη-
ρίστηκε πολιτιστική η δωρεά) για τη
λειτουργία του εκθέματος «Κουζί-
να: Ανακαλύπτω τον κόσμο του μπι-
σκότου» στο Παιδικό Μουσείο της
Αθήνας;

ΚΟΥΙΖ 4
Πόσα χρήματα έδωσε συστημική
τράπεζα (ως χορηγός) στο Εθνικό
Θέατρο με αντικείμενο τη θεατρική
παραγωγή «Η Καρυάτιδα» κατά τη
θεατρική περίοδο από τον Φε-
βρουάριο μέχρι τον Απρίλιο;

Προτού καλά καλά καθίσουν στις θέσεις τους οι νέοι
υπουργοί, αναπληρωτές και υφυπουργοί, έχουν σπεύσει
κάποια στελέχη των γραφείων τους και τάζουν λαγούς με
πετραχήλια σε επιχειρηματίες, προέδρους κλάδων αλλά
και σε απλούς πολίτες-ψηφοφόρους. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political», κάποια στελέχη έχουν ήδη ενημε-
ρώσει τους πάντες ότι αποτελούν το «δεξί χέρι του υπουρ-
γού» ή υπουργού αναπληρωτή ή υφυπουργού και πως για
ό,τι επιθυμούν θα πρέπει να περνούν πρώτα από τα γραφεία
τους ώστε το αίτημά τους να φτάσει σίγουρα στην πολιτική
ηγεσία και εκείνη να ασχοληθεί με αυτό. Ωστόσο, εκτός από

τα πολιτικά ρουσφέτια, τα φρέσκα και ανυπόμονα στελέχη
των υπουργών, αναπληρωτών και υφυπουργών επιδιώ-

κουν να τοποθετήσουν σε σοβαρές επιτελικές θέσεις πρό-
σωπα φιλικά προσκείμενα σε εκείνα ώστε να μπορούν να
κάνουν τις... δουλειές τους. Κάτι τέτοιο βέβαια έχει απο-
δειχθεί μοιραίο σε πολλές περιπτώσεις, καθώς τα φιλικά
προσκείμενα πρόσωπα προς τους συμβούλους των υπουρ-
γών, υπουργών αναπληρωτών και υφυπουργών είναι κυ-
ριολεκτικά άχρηστα! Ευελπιστούμε η πολιτική ηγεσία των
εκάστοτε υπουργείων να αφουγκράζεται τι μέλλει γενέ-
σθαι, καθώς σε διαφορετική περίπτωση θα βρεθεί εκτεθει-
μένη έναντι μελλοντικών αποκαλύψεων για πολλούς και
διαφόρους λόγους...

Ποιοι άρχισαν τα ρουσφέτια με το που κάθισαν στις καρέκλες;

Τα τραπέζια των...
γραμματέων και 
οι ψαροταβέρνες

Παλαιότερα, όταν ένας υπουργός
ήθελε να έρθει πιο κοντά στους δη-
μοσιογράφους κανόνιζε τραπέζια.
Γιατί; Επειδή εκεί αντάλλασσε ανοι-
χτά απόψεις και τόσο αυτός όσο και
οι «ακροβολισμένοι» σε άλλα τραπέ-
ζια συνεργάτες του μάθαιναν πολλά
και ενδιαφέροντα. Και παράλληλα
πέρναγαν τη «γραμμή» τους. Επί ΠΑ-
ΣΟΚ μάλιστα -το... κανονικό ΠΑΣΟΚ
εννοώ, με τα θηρία και τα «θεία βρέ-
φη»- αυτό γινόταν συχνά, ειδικά σε
ψαροταβέρνες. Πολλή αγάπη στο
ψάρι. Τώρα λοιπόν μαθαίνω ότι ορι-
σμένοι ετοιμάζονται να μιμηθούν
αυτό το... μοντέλο ως «άμυνα» στα
όσα γράφονται. Αυτήν τη φορά όμως
δεν θα το κάνουν υπουργοί αλλά...
γραμματείς. Ξέρω τι γράφω!

Τα ιερά φιλέτα της Βουλιαγμένης
και τα 4 εκατομμύρια!

«Δόξα τω Θεώ πάντων
ένεκεν»... Όχι, δεν είναι
τυχαία αυτή η εκκλησια-
στική φράση για όσα θα
διαβάσετε παρακάτω,
γιατί απλώς στο Ελληνι-
κό έχουν αρχίσει να γί-
νονται... θαύματα! Έπε-
σε στα χέρια μου ένας
διαγωνισμός (πλειοδο-
τικός) από την Εκκλη-
σιαστική Κεντρική
Υπηρεσία Οικονομικών της Εκκλησίας της Ελ-
λάδος (ΕΚΥΟ) για την εκποίηση εκκλησιαστικού ακινήτου στον
Δήμο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης. Η τιμή; 4,1 εκατ. ευρώ. Το
ακίνητο; Άρτιο και οικοδομήσιμο. Εκεί, στην ΕΚΥΟ, έχουν αρχί-
σει να κάνουν μπίζνες καθώς γνωρίζουν ότι εφοπλιστές (κατά
κύριο λόγο) και τώρα τελευταία ισχυροί επιχειρηματίες, που κα-
λοβλέπουν και την αγορά όπλων, έχουν κάνει εταιρείες real
estate. Και στο Ελληνικό έχει πολύ ψωμί…

Οι «αγανακτισμένοι» 
του ανασχηματισμού 
και ο «Ροζ Πάνθηρας»

Θα σας είμαι απολύτως ειλικρινής. Έχω αρχίσει να χάνω
το... μέτρημα με τους αγανακτισμένους της Νέας Δημοκρατίας.
Θα ρωτήσετε: Μα υπάρχουν αγανακτισμένοι (κακή λέξη που δεν χρησιμοποιείται
καθόλου σε Πειραιώς και Μέγαρο Μαξίμου) μέσα στη Νέα Δημοκρατία; Ε ναι,
υπάρχουν. Και εκδηλώθηκαν μετά τον ανασχηματισμό. Προς το παρόν, αλήθεια
σας λέω, έχω μετρήσει ήδη πέντε. Ζήτησα τη βοήθεια φίλων μου, οι οποίοι βλέ-
πουν τακτικά το έργο «Επιθεωρητής Κλουζό» με τον εκπληκτικό Πίτερ Σέλερς,
και μου είπαν ότι μπορεί να ξεπεράσουν και τους δέκα. Και ότι συνεχίζουν να ψά-
χνουν και για άλλους. Και επειδή τους ρώτησα τι γίνεται το Μαξίμου, μου απάντη-
σαν ότι ο Πίνατ κοιμάται ήσυχος προς το παρόν. Εντάξει, κατάλαβα... Προβλέπω
οι «αγανακτισμένοι» της ΝΔ να γεμίζουν πλατεία!

Στο ΦΕΚ η παραίτηση Δοξιάδη
Δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ η πα-

ραίτηση που υπέβαλε ο Αριστεί-
δης-Θωμάς Δοξιάδης από τη θέση
του υφυπουργού Ανάπτυξης. Υπο-
γράφει ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
με την υποσημείωση ότι τον απαλ-
λάσσει από τα καθήκοντά του.

Το «στοίχημα»
Τους τελευταίους μήνες μού αρέσει να βλέπω αγώνες της Ευρωλίγκας. Να θαυμάζω

το επίπεδο όλων των ομάδων που συμμετέχουν, κυρίως των δύο ελληνικών (Παναθη-
ναϊκός και Ολυμπιακός), με την ευχή μου να πάνε στο Final Four στο Άμπου Ντάμπι και
να σαρώσουν. Και ο καλύτερος να το πάρει. Έχουν ωστόσο μεγάλο ενδιαφέρον οι συ-
ζητήσεις που κάνω με τους φίλους μου, ακόμη και κατά τη διάρκεια των αγώνων, με
ορισμένους να ασχολούνται live και με το στοίχημα. Αυτοί λοιπόν μου τηλεφώνησαν
χθες και μου έδωσαν το... κλίμα που υπάρχει στις στοιχηματικές εταιρείες για τα κόμ-
ματα. Παραξενεύτηκα από μια είδηση. Συγκεκριμένα, στην καταλληλότητα για πρωθυ-
πουργός το ποσοστό του Κυριάκου, όπως μου είπαν, είναι σε σταθερά επίπεδα - δεν άλ-
λαξε ούτε με τα Τέμπη. Όμως, μου ανέφεραν ότι το ποσοστό της Ζωής, που ήταν σε...
δυσθεώρητα επίπεδα, έχει κατέβει πολύ. Αντίθετα, αυξάνεται και πάλι το ποσοστό του
Ανδρουλάκη. Αυτά επειδή όλα τα μαθαίνω και όλα σας τα προσφέρω.

Οι μετοχές
Μπορεί το Ελληνικό Χρηματιστήριο να παθαίνει... μπλακάουτ και να τρέχουν

όλοι, όμως ορισμένες εταιρείες δεν ανησυχούν γιατί βρίσκονται στο... εξωτερι-
κό! Και επειδή διαβάζουν το κλίμα που έρχεται από το Βερολίνο, με τις (χρηματι-
κές) ενέσεις… πολλών δισ. για την άμυνα, βλέπουν τις μετοχές τους να... σαρώ-
νουν! Ειδικά αυτές που είναι εισηγμένες και διαπραγματεύονται στο Χρηματι-
στήριο του Άμστερνταμ. Σας το έχω γράψει. Στο παρασκήνιο γίνονται πολλές ζυ-
μώσεις. Ισχυροί πλέον επιχειρηματίες είναι σε αναζήτηση έμπειρων στελεχών
που δραστηριοποιούνται σε διάφορα λόμπι για να «τρέξουν» projects που θα
τους φέρουν πολύ χρήμα. Έχει πολύ ζουμί η υπόθεση... Θα επανέλθω!
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Τι είπαν οι αστυνομικοί
στον πρωθυπουργό 

Μαθαίνω ότι ο κ. Μητσοτάκης συζήτησε με τους
έμπειρους αστυνομικούς της ΔΑΟΕ για το μέλλον.
Συζήτησε μαζί τους και για τη χρήση τεχνητής νοη-
μοσύνης προκειμένου να μπορούν να έχουν οι
αστυνομικοί εξτρά βοήθεια. Παράλληλα, προανήγ-
γειλε και οικονομική ενίσχυση της υπηρεσίας. Οι
αστυνομικοί εξήγησαν στον πρωθυπουργό τον τρό-
πο με τον οποίο δουλεύουν. 

Ο αθλητισμός 
ενώνει και δεν διχάζει 

«Είμαι υπερήφανος που αυτούς τους 21 μήνες πα-
ρουσίας μου στο τιμόνι του υπουργείου Αθλητισμού,
επιτυγχάνεται πάντα ευρεία συναίνεση στα νομοσχέ-
διά μας». Αυτό δήλωσε ο αρμόδιος υπουργός - ανα-
πληρωτής Γιάννης Βρούτσης μετά την ψηφοφορία
στη Βουλή, όπου ψήφισαν και τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης το τέταρτο νομοσχέδιο σχετικά με την «Κύ-
ρωση της Συμφωνίας Αθλητικής Συνεργασίας μεταξύ
της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της
Αργεντινής». Κατά την ψηφοφορία, εκτός από τους
βουλευτές της ΝΔ, ψήφισαν υπέρ και τα κόμματα της
αντιπολίτευσης: 
ΠΑΣΟΚ ....................................ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ ....................................ΝΑΙ
Σπαρτιάτες ..............................ΝΑΙ
Πλεύση Ελευθερίας .............. ΝΑΙ
Νίκη ........................................ΝΑΙ
ΚΚΕ ..................................ΠΑΡΩΝ 
Νέα Αριστερά ..................ΠΑΡΩΝ 

Ούτε το κλείνει 
ούτε φεύγει…

Για τον Κασσελάκη ξέρετε ότι δεν τρέφω ιδιαίτε-
ρες συμπάθειες. Όμως όσα γράφονται, ότι θα βάλει
λουκέτο στο κόμμα ή θα αναστείλει τη λειτουργία
του, δεν ισχύουν. Άλλη δουλειά δεν έχει να κάνει ο
Στέφανος παρά μόνο να κατέλθει στις εκλογές μή-
πως μπει στη Βουλή και βολευτεί επαγγελματικά. 

Ήρεμη δύναμη...
Τις τελευταίες μέρες διακρίνω

μια περαιτέρω κινητικότητα του
υφυπουργού παρά τω πρωθυπουρ-
γώ Θανάση Κοντογεώργη αναφορι-
κά με τις τηλεοπτικές του εμφανί-
σεις. Είναι γεγονός ότι ο ήπιος λό-
γος του και οι ξεκάθαρες θέσεις
του «αρέσουν» - σίγουρα αποτελεί
μια ήρεμη δύναμη. Χθες τον άκου-
γα να μιλάει για τον Χρήστο Τριαν-
τόπουλο σχολιάζοντας ότι αυτή εί-
ναι η θεσμική διαδικασία που έπρε-
πε να ακολουθηθεί, καθώς και η
αρμόζουσα ανταπόκριση στο κοι-
νωνικό συλλογικό αίτημα. Σε κάθε
περίπτωση, «οτιδήποτε έρχεται αι-
τιολογημένα από τη δικαιοσύνη,
εμείς διευκολύνουμε», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο υφυπουργός. 

Ανατροπή στο πρόγραμμα του πρωθυπουργού είχαμε χθες, καθώς επισκέφτηκε τελικά
τη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής προκειμένου να ενημερωθεί από πρώτο χέρι
για τα αποτελέσματα της δράσης της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλή-
ματος. Μαζί του ήταν ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης αλλά
και ο επικεφαλής της υπηρεσίας Φώτης Ντουίτσης. Για τον τελευταίο κρατήστε πως
έχει περάσει από πολλές θέσεις και τα έχει πάει εξαιρετικά! Τον άκουσα να παρουσιά-
ζει τη δράση της υπηρεσίας στην οποία προΐσταται και να αναφέρεται στους ρυθμούς (οι
οποίοι λένε πάντα την αλήθεια). Από την έναρξη της λειτουργίας της υπηρεσίας τον
Οκτώβριο του 2024 εξιχνιάστηκαν 272 υποθέσεις, εξαρθρώθηκαν 51 εγκληματικές ορ-
γανώσεις, κατηγορήθηκαν 1.226 δράστες, συνελήφθησαν 725 άτομα, ενώ η συνολική
ζημία σε βάρος του Δημοσίου ξεπερνάει τα 19 εκατ. ευρώ. Ο πρωθυπουργός παράλληλα
έστειλε και νέο μήνυμα για νομιμότητα παντού: «Συνεχίστε λοιπόν να στέλνετε αυτό το
μήνυμα ότι δεν υπάρχουν άβατα, ότι δεν υπάρχουν συμμορίες και εγκληματικές οργα-
νώσεις οι οποίες είναι πέραν του νόμου».

Πώς και γιατί πήγε ο Μητσοτάκης στη ΓΑΔΑ

Βορίδης: Αυστηρότερη γραμμή στο Μεταναστευτικό
Την πρώτη του κίνηση αυστηροποίησης της μεταναστευτικής

πολιτικής έκανε ο Μάκης Βορίδης, αποσύροντας διάταξη για πα-
ράταση προθεσμίας νέου τύπου άδειας διαμονής. Ο υπουργός
Μετανάστευσης ξεκαθάρισε πως θέλει να επανεξετάσει αν η πα-
ράταση συνάδει με την πιο περιοριστική πολιτική που προωθεί.
«Αν τη φέρω ξανά, θα είναι με αυστηρότερους όρους», ξεκαθάρι-
σε. Ωστόσο, έκανε ένα βήμα... χαλάρωσης για τους αγρότες, πα-
ρατείνοντας τις ρυθμίσεις για τη μετάκληση εργατών γης. Με τη
συγκεκριμένη κίνηση έστειλε σαφές μήνυμα: πιο σφιχτό πλαίσιο στη μετανάστευση,
αλλά χωρίς να πλήττονται κρίσιμοι τομείς της οικονομίας.

Το μπλακάουτ στο χρηματιστήριο, το ντου της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς και η αξιοπιστία του την επόμενη μέρα

Τ
ο πρωί της Τρίτης η Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς αποφάσισε να
κάνει... επίσκεψη στην ΕΧΑΕ,

και μάλιστα με συνοδεία ειδικών στην
τεχνολογία. Δεν ήταν μια τυπική πα-
ρουσία αλλά ένα ξεκάθαρο μήνυμα
πως η υπόθεση του μπλακάουτ στη
συνεδρίαση της Δευτέρας δεν θα πε-
ράσει αδιάφορη.

Η εικόνα της αγοράς είχε ήδη πλη-
γεί, με το ελληνικό χρηματιστήριο να
εκτίθεται ανεπανόρθωτα τη στιγμή
που μόλις είχε γιορτάσει την πολυπό-
θητη αναβάθμιση στην επενδυτική
βαθμίδα. Όμως, όταν χάνονται εκα-
τομμύρια σε συναλλαγές, το κράτος
χάνει φορολογικά έσοδα και οι χρη-
ματιστηριακές μετράνε ζημίες, κάποι-
ος πρέπει να δώσει απαντήσεις. Κάπως έτσι οι ελεγκτές της
Επιτροπής έφτασαν πρωί πρωί στην ΕΧΑΕ για να καταλάβουν
τι πήγε στραβά και κυρίως αν ενδέχεται να ξανασυμβεί.

Είχαν προηγηθεί οι πρώτες κινήσεις τη Δευτέρα το μεση-
μέρι, όταν η Επιτροπή έστειλε επιστολή ζητώντας εξηγήσεις.
Δεν είναι σαφές αν η ΕΧΑΕ έδωσε πειστικές απαντήσεις - αν
κρίνουμε από την έφοδο της Τρίτης, μάλλον όχι. Η αποστολή
των τεχνοκρατών δείχνει πως η έρευνα δεν είναι τυπική αλλά
ουσιαστική. Δεν πρόκειται για μια απλή διακοπή ρεύματος

αλλά για ένα γεγονός που επηρεάζει την αξιοπιστία της αγο-
ράς και το επενδυτικό κλίμα.

Το μπλακάουτ κόστισε στην αγορά και στην εικόνα του ΧΑ,
όμως το πιο ανησυχητικό είναι η αβεβαιότητα που δημιουργεί
στους επενδυτές. Όταν το χρηματιστήριο μιας χώρας «σβή-
νει» ξαφνικά για ώρες, το πρόβλημα δεν είναι τεχνικό. Είναι
θεσμικό, είναι ζήτημα εποπτείας και λογοδοσίας. Και αν η
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δείχνει πως ξύπνησε, ίσως να είναι
καιρός να ξυπνήσουν και άλλοι.
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Ο υφυπουργός
που κλέβει 
τις εντυπώσεις

K
ατά γενική ομολογία, ο υφυπουργός Δι-
καιοσύνης Ιωάννης Μπούγας χαίρει δια-
κομματικής αναγνώρισης στη Βουλή και

αυτό έχει τη σημασία του όταν εκφράζεται δημόσια
από τους πολιτικούς αντιπάλους. Χθες στη Βουλή ο
κ. Μπούγας είχε μια έντονη συζήτηση με τη Μιλένα
Αποστολάκη με φόντο την υπόθεση του Χρήστου
Τριαντόπουλου. 

Η επιχειρηματολογία του υφυπουργού έφερε σε
δύσκολη θέση τη βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, η οποία σε
μια προσπάθεια να περάσει στην αντεπίθεση του εί-
πε «αντιλαμβάνομαι τη δεινή σας θέση», προσθέτον-
τας όμως με γερή δόση ειλικρίνειας: «Προσωπικά
την αντιλαμβάνομαι και την κατανοώ. Είστε ένας ευ-
πρεπής άνθρωπος, ένας διαπρεπής και καλοσπου-
δασμένος νομικός και για αυτό αντιλαμβάνομαι δι-
πλά τη δεινή σας θέση». Ωστόσο ο κ. Μπούγας παρά
τα κολακευτικά σχόλια της φύλαγε μια πληρωμένη
απάντηση: «Εσείς έχοντας αδυναμία πλέον να υπε-
ρασπιστείτε το αφήγημα περί συγκάλυψης, έρχεστε
και με διάφορες σοφιστείες μάς λέτε ότι τάχα παρα-
βιάζουμε το Σύνταγμα. […] Αλλάξτε ρότα, κυρία συ-
νάδελφε. Αυτό το αφήγημα και αυτή η προσπάθεια
να δηλητηριάσετε την πολιτική ζωή του τόπου δεν θα
βγει πουθενά, θα καταστρέψει και εσάς».

Ο Μασκ βόλτα 
στα ελληνικά νησιά 
Έφτασε στ’ αυτιά μου μια πληροφορία που δεν
μπορεί ακόμη να εξακριβωθεί αλλά έχει το εν-
διαφέρον της. Ο Ίλον Μασκ ενδεχομένως να
κάνει ένα πέρασμα από την Ελλάδα το καλο-
καίρι μετά και
την τοποθέτη-
ση της Κίμπερ-
λι Γκίλφοϊλ ως
πρέσβεως των
ΗΠΑ στην Αθή-
να, με την
οποία οι πλη-
ροφορίες λένε
ότι έχουν άρι-
στη σχέση. Ο
Μασκ έχει ξανακάνει διακοπές σε ελληνικά
νησιά πριν από χρόνια ενώ πέρυσι ήταν στη
χώρα μας και η μητέρα του, η οποία έβγαλε και
πολλές φωτογραφίες από δυο νησιά που επι-
σκέφτηκε, την Ίο και τη Σαντορίνη.

Ενεργειακές ανισότητες
και επενδύσεις
Η Κομισιόν αναγνωρίζει το
πρόβλημα των αδικαιολόγη-
των διαφορών στις τιμές ενέρ-
γειας, ειδικά στη νοτιοανατολι-
κή Ευρώπη, απαντώντας σε ερώ-
τηση του ευρωβουλευτή της ΝΔ
Δημήτρη Τσιόδρα. Ο Επίτρο-
πος Νταν Γιόρκενσεν τονίζει
πως απαιτούνται σημαντικές
επενδύσεις στις ενεργειακές
υποδομές της Ευρώπης για ένα ενο-
ποιημένο και ανθεκτικό δίκτυο. Υπογραμμίζει τη
σημασία της ενίσχυσης των διασυνδέσεων και
της αποθήκευσης ενέργειας, ενώ επισημαίνει
τον ρόλο του μηχανισμού «Συνδέοντας την Ευρώ-
πη». Η αναγνώριση του προβλήματος από την ΕΕ
είναι θετική, αλλά οι επενδύσεις που θα κλείσουν
το χάσμα απομένει να υλοποιηθούν.

Πώς η Τουρκία έμεινε 
έξω από το νέο ευρωπαϊκό
ταμείο για την άμυνα 

Σας έχω κι άλλα καλά νέα σήμερα. Δεν τα
μεταφέρω εγώ, τα λένε οι «Financial Times».
Εκτός του νέου κοινού ταμείου, ύψους 150
δισ. ευρώ, για αμυντικές δαπάνες και επεν-
δύσεις έθεσε την Τουρκία η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, όπως προκύπτει από την παρουσίαση
της λευκής βίβλου για την ευρωπαϊκή άμυνα.
Ειδικότερα, βάσει των κειμένων που δόθη-
καν στη δημοσιότητα, η Επιτροπή σημειώνει
πως προϋπόθεση για τη συμμετοχή στο νέο
χρηματοδοτικό εργαλείο, που ονομάζεται
SAFE, θα είναι η υπογραφή «εταιρικών σχέ-
σεων για την ασφάλεια και την άμυνα με την
Ευρωπαϊκή Ένωση». Όπως ανέφεραν χθες
οι «Financial Times», που πρώτοι ανέδειξαν
την είδηση, η πρόταση των Βρυξελλών προς
τα 27 κράτη-μέλη προβλέπει ότι τουλάχιστον
το 65% των δαπανών πρέπει να γίνει εντός της
ΕΕ, της Νορβηγίας και της Ουκρανίας. Τα
υπόλοιπα χρήματα μπορούν να διοχετευτούν
σε εξοπλισμούς από τρίτες χώρες, οι οποίες
θα έχουν υπογράψει συμφωνίες για την άμυ-
να και την ασφάλεια. Το βασικό θέμα εδώ εί-
ναι πως η Τουρκία δεν έχει υπογράψει συμ-
φωνία για την άμυνα και την ασφάλεια με την
ΕΕ και δεν είναι σαφές πόσο εύκολη θα ήταν
μια τέτοια διαπραγμάτευση.

Αλλαγή στρατηγικής, όχι ηγεσίας
Κάπου πήρε το μάτι μου χθες να λέγεται ότι δύο βουλευτές της Νί-
κης, εις εκ των οποίων ο Νίκος Παπαδόπου-
λος που έκανε την αυτοδικία στην Εθνική
Πινακοθήκη, οδεύουν προς αυτομό-
ληση με σκοπό να κάνουν άλλο κόμ-
μα σε συνεργασία με ανεξάρτητους
βουλευτές που πρόσκεινται στα δε-
ξιά. Έκανα λοιπόν την έρευνά μου κι
έμαθα ότι προς το παρόν δεν τίθεται
κάτι τέτοιο στο κόμμα από κανέναν.
Αυτό που μου μετέφεραν όμως είναι ότι
σίγουρα ζητείται από τον πρόεδρο μια αλλαγή
στάσης και στρατηγικής για πιο δυναμική αντιπολίτευση και ότι
δεν τίθεται από κανέναν θέμα ηγεσίας στο κόμμα. Μια μίνι συζή-
τηση ήταν αρκετή για να σας τα μεταφέρω όλα.

Χ
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Βενιζέλος προς Σαμαρά:
Κάν’ το όπως εγώ
Αν έχεις τέτοιο συγκυβερνήτη, τι να τον κάνεις τον
εχθρό σου; Τον δρόμο που ακολουθεί ο ίδιος προτεί-
νει στον Αντώνη Σαμαρά ο Ευάγγελος Βενιζέλος.
Υπήρξαν συνεργάτες άλλωστε στη συγκυβέρνηση
των τριών κομμάτων μαζί με τη ΔΗΜΑΡ του Φώτη
Κουβέλη. Ο πρώην αντιπρόεδρος του Α. Σαμαρά τον
κάλεσε να απομακρυνθεί από την ενεργό πολιτική.
Μιλώντας στο πλαίσιο του συνεδρίου του Κύκλου
Ιδεών. Αναφερόμενος στον πρώην πρωθυπουργό Αν-
τώνη Σαμαρά, ο κ. Βενιζέλος δήλωσε: «Με τον Αντώ-
νη Σαμαρά έχουμε διαμορφώσει μια πολύ στενή φι-
λική σχέση, βασισμένη στην αμοιβαία εκτίμηση, η
οποία συμπεριλαμβάνει βεβαίως και την αναγνώριση
των διαφορών που υπάρχουν, αξιακών και πολιτικών,
αλλά είναι προφανές ότι ο καθένας ακολουθεί τον δι-
κό του δρόμο και έχει τις δικές του εκτιμήσεις και τις
δικές του αντιδράσεις απέναντι στα πράγματα. Θα του
έλεγα με πολύ μεγάλη αγάπη, γιατί έχουμε ζήσει μια
κοινή ιστορική εμπειρία, ότι πρέπει να αντιμετωπί-
ζουμε τα πράγματα σε συνάρτηση με την ιστορία και
ως εκ τούτου εγώ έχω κρατήσει μια στάση που ξέρε-
τε, δηλαδή έχω απομακρυνθεί από την ενεργό και
καθημερινή πολιτική, γιατί πιστεύω ότι αυτό που κά-
νω είναι μια πιο ουσιώδης όψη της πολιτικής και θα
του έλεγα μήπως ήθελε να εκτιμήσει το ενδεχόμενο
να ακολουθήσει τον ίδιο δρόμο». Είπατε τίποτε;
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Στα κάγκελα με το Νικολιό του Μαρίνου

Δ
ιάβαζα και ξαναδιάβαζα τον πρόλογο
του Αλέξη Τσίπρα στο βιβλίο του πρώην
υπουργού του Γιάννη Μπαλάφα και

προκειμένου να καταλάβω τι πραγματικά κρύβει
πίσω από τις λέξεις ο Αλέξης. 

«Η καθαρή ματιά στο χθες είναι αναγκαία προ-
ϋπόθεση για μια πορεία ασφάλειας και προόδου
στο αύριο», αναφέρει σε ένα σημείο σχετικά με
το μέλλον των «προοδευτικών δυνάμεων» και
κάποια στιγμή… δάκρυσα. Όχι από το γέλιο, αλ-
λά από τη συγκίνηση που μου προκάλεσε η βα-
θιά αγωνία του για το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ. Το
έδειξε άλλωστε με τη σιωπή του στην τριήμερη
διαδικασία για την πρόταση μομφής. Διότι η
σιωπή είναι χρυσός! Και για να μην είμαστε άδι-
κοι, προτείνει και τον τρόπο για να μπορέσει ο
ΣΥΡΙΖΑ να κάνει επανεκκίνηση. «Έναν βηματι-
σμό που απομακρύνει από τα χθεσινά στερεότυ-
πα και πλησιάζει τις νέες ανάγκες με νέα μέσα
οργάνωσης, δημοκρατίας, αποφασιστικότητας
και ενότητας». 

Και ολοκληρώνοντας τη βαθιά ανάλυση του
προλόγου, άκουσα από το διπλανό δωμάτιο τον
ποιητή Φανφάρα να απαγγέλει «και το μυαλό
μου είναι θολό, πω πω πω πω πω!». Καλό ταξίδι,
Αλέξη, στο Harvard!

Ποιος θα αντικαταστήσει 
τον Δοξιάδη; 

Μετά το «φιάσκο Δοξιάδη», στο Μέγαρο Μαξίμου
ψάχνουν εναγωνίως να βρουν έναν νέο υφυπουργό
Έρευνας και Τεχνολογίας, αλλά είναι κομματάκι δύ-
σκολο. Πού να βρεις τεχνοκράτη ή καθηγητή να θέλει
να μπλέξει μετά τα όσα έγιναν; Από την άλλη μεριά,
σε έναν τέτοιο τομέα δεν μπορείς να τοποθετήσεις
ένα απλό πολιτικό στέλεχος χωρίς τεχνογνωσία…
Δεν μπορείς να βάλεις έναν δυσαρεστημένο βουλευ-
τή (από αυτούς που έμειναν εκτός ανασχηματισμού)
για παράδειγμα… Θα το κάνεις ακόμα χειρότερο.

Ο Ατζούν, ο Ιμάμογλου και 
το πιο ριψοκίνδυνο «Survivor»

Ο Ατζούν Ιλιτζαλί, ο Τούρκος «άρχοντας» των ριάλιτι
και γνώριμος του ελληνικού κοινού, φαίνεται πως βρέ-
θηκε μπλεγμένος σε ένα πολιτικό «Survivor», πολύ πιο
σκληρό από αυτό της Δο-
μινικανής Δημοκρατίας.
Σύμφωνα με την τουρκική 
«Sabah», ο Ιμάμογλου κα-
τηγορείται πως έδωσε
διαγωνισμό 400 εκατ. λι-
ρών στην εταιρεία Cre-
ative Media στο Λονδίνο, η
οποία συνδέεται με τον
πρώην κουνιάδο του
Ατζούν. Παρά τις φιλικές
σχέσεις του με τον Ερντο-
γάν, η τουρκική δικαιοσύνη δείχνει τα δόντια της. Θα
είναι ο Ατζούν ο επόμενος που θα αποχωρήσει από το
παιχνίδι εξουσίας ή θα καταφέρει να… παραμείνει στο
συμβούλιο;

Και άλλον υπουργό ετοιμάζει
να... σεντράρει το ΠΑΣΟΚ

Μετά τον αρχικό αιφνιδιασμό (για σοκ μιλάνε οι

κακές γλώσσες) από την κίνηση ματ του Χρ. Τριαντό-

πουλου να ζητήσει να κριθεί από τον «φυσικό δικα-

στή», στο ΠΑΣΟΚ αλλά και στον ΣΥΡΙΖΑ αναζητούν

μετά μανίας ενδείξεις για να καταθέσουν νέες προ-

τάσεις για Προανακριτική. Ο πληροφοριοδότης μου

επιμένει ότι από χθες στη Χαριλάου Τρικούπη ετοι-

μάζουν πρόταση για Προανακριτική προκειμένου

να διερευνηθούν τυχόν ευθύνες άλλου κυβερνητι-

κού στελέχους, αλλά δεν βλέπω να υπάρχουν σοβα-

ρά στοιχεία. Προβλέπω νέο «πρασινοκόκκινο» Βα-

τερλό... Ίδωμεν...

Δεν σας κρύβω ότι κορυφαία στελέχη του
ΠΑΣΟΚ είναι στα κάγκελα με τον πρόεδρο
Ανδρουλάκη, ο οποίος χάνει συνεχώς από
τα αποδυτήρια. Μετά το βατερλό της πρότα-
σης δυσπιστίας (από το οποίο φορτώθηκε
και τη Ζωή Κωνσταντοπούλου) εμφανίζεται
και δίγλωσσος για τον νόμο περί ευθύνης
υπουργών. Μέχρι πριν λίγες ημέρες ο Νικό-
λας ο κραταιός έλεγε ότι οι πολιτικοί πρέπει
να δικάζονται από τον φυσικό τους δικαστή
και τώρα που ο Τριαντόπουλος λέει να δικα-

στώ από την τακτική δικαιοσύνη, το Νικολιό
λέει: «Θέλω Προανακριτική!». Καλύτερα να
μη σας πω τι λένε στους διαδρόμους για τον
Ανδρουλάκη, ο οποίος πάει κουβά και με
την υπόθεση Τριαντόπουλου… Και δεν εν-
νοώ την Ευαγγελία Λιακούλη, η οποία του τα
λέει χύμα και τσουβαλάτα κατά πρόσωπο…
Ούτε για τη Νάντια Γιαννακοπούλου, η οποία
τάχθηκε υπέρ της αναθεώρησης του άρ-
θρου 16 για την ίδρυση μη κρατικών πανεπι-
στημίων. 

«Και το μυαλό μου είναι θολό ….»

Με τον δήμαρχο Ρώμης Ρομπέρτο
Γουαλτιέρι συναντήθηκε ο Χάρης
Δούκας στο πλαίσιο του μοναδικού
αστικού φεστιβάλ που έγινε για τέσ-
σερις ημέρες στις Κάννες. Το MIPIM
επηρεάζει και επιταχύνει τον μετα-
σχηματισμό του δομημένου περιβάλ-
λοντος, ενώ είναι καταλύτης για συγ-
κεκριμένες λύσεις, συνδυάζοντας
πρόσωπο με πρόσωπο συζητήσεις,
συσκέψεις ηγεσίας, ευκαιρίες ανά-
πτυξης, για να οδηγήσει την αλλαγή,
για τη δημιουργία πιο βιώσιμων και

ευημερούντων τόπων, κάτι που αφο-
ρά όλους.
Έχει ενδιαφέρον να τονιστεί ότι πρώ-
τη φορά πήρε μέρος δήμαρχος της
Αθήνας. Αυτό που βγήκε από το ση-
μαντικό φεστιβάλ είναι ότι η Αθήνα
είναι στο τοπ των δέκα παγκόσμιων
προορισμών ενώ αξίζει να σημειωθεί
ότι αυτό που έκανε εντύπωση στους
συνδαιτυμόνες είναι ότι ο Χάρης
Δούκας εστίασε στην αντιμετώπιση
της υψηλής θερμοκρασίας κατά πέν-
τε μονάδες στην Αθήνα. 

Στις Κάννες ο δήμαρχος Αθηναίων
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Έμπαινε, Ευαγγελία!
Α πό αλλού το περίμενε κι από αλλού του ήρθε του Νίκου, ο οποίος

κατηγόρησε τη Λιακούλη ότι υπονομεύει την ενότητα του κόμματος.

Ποια; Η Λιακούλη, που έδωσε αγώνα για να τον εδραιώσει στο κόμμα… 

Τι άλλο να κάνει η γυναίκα; Απηύδησε… 
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K άποτε είχα μείνει σε ένα μεγάλο ξενοδοχείο της Ιερου-

σαλήμ, το ασανσέρ του οποίου είχε κανονικά έναν άν-

θρωπο μέσα -με εντυπωσιακή στολή, καπέλο και τα λοι-

πά, όπως σε όλα τα καλά ξενοδοχεία- που σε ρωτούσε σε ποιον όρο-

φο ήθελες να πας και πατούσε το ανάλογο κουμπί. 

Ένα Σάββατο πρωί πήρα το ασανσέρ και δεν υπήρχε μέσα ο άνθρω-

πος με τη στολή και το καπέλο. Σύντομα διαπίστωσα ότι τα κουμπιά

ήταν, επίσης, απενεργοποι-

ημένα και το ασανσέρ ήταν

ρυθμισμένο ώστε -και στο ανέ-

βα και στο κατέβα- να σταματά-

ει σε όλους τους ορόφους από

μόνο του, κάτι κάπως άβολο

εάν μένεις, ας πούμε, στον ει-

κοστό όροφο, κάνεις το μακρύ

ταξίδι της καθόδου και μετά

θυμηθείς ότι κάτι ξέχασες στο

δωμάτιο. Σεβαστό, παρ’ όλα

αυτά, καθώς τα Σάββατα, ως

γνωστόν, είναι εβραϊκή αργία

και όπως είχα μάθει, «ο Θεός

δυσαρεστείται εάν ο άνθρωπος

πατήσει ένα κουμπί, μια κίνη-

ση που παράγει κάποιας μορ-

φής ενέργεια». 

Αυτή η ιστορία, που τότε μου

είχε φανεί κάπως παράξενη,

μου θυμίζει ακριβώς και σε

όλα της το ΠΑΣΟΚ. Το οποίο

ανεβοκατεβαίνει στις δημο-

σκοπήσεις, σαν το ασανσέρ

του «Βασιλέας Δαβίδ», πόντο

πόντο, χωρίς να υπάρχει ουδείς εκεί για να παράξει οποιουδή-

ποτε είδους ενέργεια. 

Πάνω κάτω, χωρίς εξήγηση
Σε προχθεσινή δημοσκόπηση, το ΠΑΣΟΚ δείχνει -πάλι- πτω-

τικές τάσεις, με 11,7% και την ανάσα της Ζωής Κωνσταντοπού-

λου στον σβέρκο του. Αύριο, μεθαύριο, μπορεί να το δείτε στο

13%. Έτσι, ξαφνικά. Μετά στο 12 και μετά στο 15. Και μετά στο

11 πάλι. Παραπάνω από 15% δύσκολο· κι αυτό με τη βία το πιάνει,

όταν είναι ούριος ο άνεμος, στρωτός ο στίβος και τα άλογα δεν έχουν

παραφάει.

Έχω καταβάλει τεράστιες προσπάθειες για να κατανοήσω ποια εί-

ναι η ενέργεια που κινεί δημοσκοπικά (και γενικώς) το ΠΑΣΟΚ, αλλά

πρέπει να σας ομολογήσω ότι παραμένω σε εξίσου μεγάλο σκοτάδι

με εσάς επί του θέματος. Ενδεχομένως και με το ΠΑΣΟΚ το ίδιο. 

Θα μου προκαλούσε τρομερή έκπληξη εάν όλοι αυτοί μαζεύονται

στη Χαριλάου Τρικούπη και κουβεντιάζουν και φτάνουν σε κάποιο

συμπέρασμα περί του τι τους ανεβάζει και τι τους κατεβάζει. Διότι

εάν έφταναν (σε κάποιο συμπέρασμα) θα έπρατταν και αναλόγως.

Θα έπρατταν κάτι, τέλος πάντων.

Το μόνο που σκέφτομαι είναι ότι το ΠΑΣΟΚ, στην πραγματικότητα,

ανεβοκατεβαίνει ερήμην του. Απλώς στέκεται εκεί, ακίνητο, αμίλη-

το και αγέλαστο, σαν Εύζωνος στον Άγνωστο Στρατιώτη, και περιμέ-

νει να δράσουν οι άλλες πολιτικές δυνάμεις, ώστε να το μετακινήσει

το ωστικό κύμα. 

Τα ’χουμε πάρει με τον Μητσοτάκη (πάγιο), έχει πει καμιά μπούρδα

κάποιος του ΣΥΡΙΖΑ (σύνηθες), μας ξίνισε η Ζωή (ακόμη πιο σύνη-

θες); Τσουπ, τσιμπάει δύο μο-

νάδες το ΠΑΣΟΚ. Μας μοίρασε

κάνα πενηντάρικο ο Μητσοτά-

κης, είχαν ησυχία στου ΣΥΡΙ-

ΖΑ, σε κάποιον τα ’χωσε η Ζωή;

Αμέσως χάνει τρεις μονάδες

το ΠΑΣΟΚ. 

Και πάει λέγοντας. 

Κι αν σου κάτσει;
Είναι σαν τις φακές το ΠΑ-

ΣΟΚ. Γυρίζεις σπίτι, δεν έχει

τίποτε άλλο γρήγορο στο ψυ-

γείο, λες τι να φτιάξω σήμερα

να φάμε, πετάς μια φακή στην

κατσαρόλα, καθαρίζεις. Όχι

επειδή σ’ αρέσουν οι φακές, τι

να σ’ αρέσει στις φακές; Αλλά

δεν τις σιχαίνεσαι κιόλας.

Αδιάφορες είναι. Μια εύκολη

λύση. Αν σε ρωτούσε κάποιος,

όμως, τι πραγματικά θα προτι-

μούσες να φας, ή άμα είχες δί-

πλα μοσχαράκι έτοιμο, λίαν

απίθανο να τις επέλεγες.

Αντιστοίχως, άμα σε πάρει τηλέφωνο ο δημοσκόπος και σε

πετύχει ζοχαδιασμένο με το πολιτικό σύστημα, απαντάς ΠΑ-

ΣΟΚ, κυρίως επειδή είναι ανώδυνο. Ούτε να βγει πρόκειται,

ούτε θέσεις έχει -όχι θέσεις που να ξέρεις, πάντως-, ούτε

τσακώνεται με κανέναν, ούτε φωνάζει, ούτε τίποτε. Άσε που

είναι και παλιός γνώριμος. 

Δεν θα σε παρεξηγήσει ποτέ κανείς στην Ελλάδα εάν υπο-

στηρίξεις το ΠΑΣΟΚ, όλοι με το εικόνισμα του μακαρίτη του

Αντρέα θα ζούμε για 50 γενιές ακόμη. 

Επιπλέον, έχει απ’ όλα: Λίγο από Αριστερά, λίγο από Κέντρο και λί-

γο από νεοφιλελευθερισμό, οι αναλογίες αυξομειώνονται καθ’ εκά-

στην και ανάλογα με το θέμα· πότε νομίζεις ότι ακούς τον ίδιον τον

Μητσοτάκη, πότε τον Μιτεράν και πότε τον πρωτοξάδερφο του Τσε

Γκεβάρα, παίζει ρόλο και πώς ξύπνησε ο κύριος Ανδρουλάκης. 

Μ’ αρέσει εμένα αυτό, είναι πολύ ελληνικό να είσαι πάντα μέσα σε

όλα, χωρίς να είσαι και μέσα σε τίποτε. Είναι «ευέλικτο». Σε τελική

ανάλυση, σου λέει, άσ’ το και βλέπουμε, πού ξέρεις, μπορεί μ’ αυτά

και μ’ εκείνα να συμμαχήσουν οι περιστάσεις (των άλλων) και να

βρεθούμε από το πουθενά σε καμιά κυβέρνηση. 

Άκοπα. Λίγο το ’χεις; 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η μαγική συνταγή 
του ΠΑΣΟΚ
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του ειδικού συνεργάτη

Σ
οβαρά ερωτήματα για την αξιοπιστία
των στοιχείων του ενημερωτικού
δελτίου που έχει εγκριθεί από την

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για τη δημόσια εγ-
γραφή και την εισαγωγή των μετοχών του
FAIS Group εγείρει το ίδιο το περιεχόμενο
του ενημερωτικού αλλά και τα συνοδευτικά
του έγγραφα. Ερωτήματα που δεν έχουν
απάντηση στο ίδιο το ενημερωτικό και εγεί-
ρουν ζήτημα για το αν και κατά πόσο συνει-
δητά υπάρχει επιχείρηση συσκότισης και
παραπλάνησης των επενδυτών.

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στο ενη-
μερωτικό δελτίο, η εταιρεία στις 30/9/2024
απέκτησε το 93,33% του μετοχικού κεφαλαί-
ου της εταιρείας αυτής με συνολικό τίμημα
ποσού 3.869 χιλ. ευρώ (για περισσότερες λε-
πτομέρειες αναφορικά με το συμφωνητικό
μεταβίβασης μετοχών, βλ. ενότητα 3.12.2
«Συμφωνητικά Μεταβίβασης Μετοχών
(SPAs)»). Έως την ημερομηνία του ενημε-
ρωτικού δελτίου έχει καταβληθεί συνολικά
ποσό 286.829 ευρώ, ενώ εκκρεμεί η κατα-
βολή ποσού 3.582.421 ευρώ.

Η LS ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ ΚΑΜΑΡΙ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙ-
ΑΚΗ ΑΕ διαθέτει ξενοδοχείο στην περιοχή
Καμάρι στη Σαντορίνη, το οποίο κατά την
ημερομηνία του ενημερωτικού δελτίου λει-
τουργεί ως ξενοδοχείο με την επωνυμία Ra-
disson Blu Zaffron Resort. Για περισσότερες
λεπτομέρειες αναφορικά με τη δραστηριότη-
τα της εταιρείας, βλ. ενότητα 3.4.5 «Εκμετάλ-
λευση ακινήτων».

Περαιτέρω, εντός της περιόδου 1/10-

31/12/2024, η εταιρεία κατέβαλε ποσό 2.500
χιλ. ευρώ για αύξηση μετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας LS ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ ΚΑΜΑΡΙ ΞΕ-
ΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ ΑΕ (εκ των οποίων, ποσό 98
χιλ. ευρώ για μετοχικό κεφάλαιο και το υπό-
λοιπο ως «υπέρ το άρτιο»), κατόπιν της οποί-
ας το ποσοστό της εταιρείας ανήλθε σε
94,72%. Σημειώνεται ότι μέρος των ιδίων κε-
φαλαίων που αφορούν σε πιστούμενο τίμη-
μα που απαιτούνται στο πλαίσιο της επένδυ-
σης, θα χρηματοδοτηθεί μέσω των καθαρών
αντληθέντων κεφαλαίων της αύξησης -βλ.
σχετικά ενότητα 4.1.4 «Λόγοι της Προσφο-
ράς και Χρήση των Εσόδων».

Ο λογαριασμός στους επενδυτές
Από την τελευταία παραπάνω παράγραφο

προκύπτει ότι ουσιαστικά οι επενδυτές θα
κληθούν να πληρώσουν το τίμημα για την
εξαγορά της ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ στους μετόχους
της υπό εισαγωγή FAIS GROUP, δηλαδή στον
Σάμι και τη Λούση Φάις, και ότι προηγουμέ-
νως η εταιρεία που έχει αγοραστεί με πίστω-
ση έχει ενισχυθεί με αύξηση του μετοχικού
της κεφαλαίου. Δηλαδή, ήρθε η υπό εισαγω-
γή εταιρεία και έβαλε κεφάλαια σε μια εται-
ρεία που έχει αγοραστεί χωρίς λεφτά από
τους βασικούς της μετόχους οι οποίοι δεν εί-
χαν βάλει χρήματα που απαιτούνταν για τη
λειτουργία της.

Και το ερώτημα είναι πώς καθορίστηκε το
τίμημα της εξαγοράς σε μια εταιρεία που δεν
τη χρηματοδότησαν οι μέτοχοί της και την
πούλησαν σε άλλη εταιρεία που ελέγχουν.

Ενημερωτικό 
Ανατρέχοντας και πάλι στο ενημερωτικό

και συγκεκριμένα στο «Συμφωνητικό Μετα-
βίβασης Μετοχών LS ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ ΚΑΜΑΡΙ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ ΑΕ» αναφέρονται τα εξής:

«Σύμφωνα με το συμφωνητικό της
30/9/2024, η εταιρεία NEPTUNE OVERSEAS
GROUP ΑΕΣ (πωλήτρια) μεταβίβασε στην
εταιρεία (αγοράστρια) 351.750 κοινές ονομα-
στικές μετοχές της LS ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ ΚΑΜΑΡΙ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ ΑΕ, που αντιστοιχούν στο
93,33% του μετοχικού κεφαλαίου της, έναντι
τιμήματος 3.869.250 ευρώ. Η NEPTUNE
OVERSEAS GROUP ΑΕΣ ανήκει στους Σάμι
Φάις και Λούση Φάις, οι οποίοι κατέχουν το
50,00% των μετοχών της έκαστος. Για την κα-
τάρτιση του συμφωνητικού ακολουθήθηκε η
διαδικασία των άρθρων 99-100 του Ν.
4548/2018. Το τίμημα της εξαγοράς προσδιο-
ρίστηκε από μελέτη αποτίμησης ανεξάρτητου
ορκωτού ελεγκτή λογιστή, βασισμένη σε πα-
ραδοχές της διοίκησης και πληροφορίες της
αγοράς κατά την ημερομηνία εξαγοράς, τις
οικονομικές επιδόσεις της εταιρείας και άλ-
λους παράγοντες. Η εξαγορά αυτή εντάσσεται

στη στρατηγική του ομίλου να ενισχύσει τη
δραστηριότητα εκμετάλλευσης ακινήτων, εν-
σωματώνοντας σημαντικές δραστηριότητες
του τομέα ακινήτων που ανήκαν στους κυρί-
ους μετόχους, καθώς και λόγω της ιδιοκτη-
σίας του οικοπέδου στο οποίο έχει κατα-
σκευαστεί η ξενοδοχειακή μονάδα, το οποίο
ανήκει στην ΑΜ GENCOM ΑΕ».

Δεν ακολουθήθηκαν οι διαδικασίες  
Όμως ανατρέχοντας στο Γενικό Εμπορικό

Μητρώο δεν προκύπτει από πουθενά ότι ακο-
λουθήθηκε η διαδικασία των διατυπώσεων
δημοσιότητας. Δηλαδή, δεν υπάρχει πουθενά
ανακοίνωση για την εξαγορά της ΣΑΝΤΟΡΙ-
ΝΗ. Ούτε και φυσικά έχει δημοσιοποιηθεί
καμία μελέτη αποτίμησης από ορκωτό ελεγ-
κτή. Και το ερώτημα είναι πώς γίνεται να έχει
εγκριθεί ένα ενημερωτικό δελτίο χωρίς να
έχουν ελεγχθεί αυτές οι σημαντικές λεπτομέ-
ρειες; Άραγε συνιστά ή όχι ζήτημα για την
ακρίβεια του ενημερωτικού δελτίου η συγκε-
κριμένη παράλειψη;

Σημειωτέον ότι η LS ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ στο τέλος
του 2023 είχε αρνητική καθαρή θέση 3,8 εκατ.
ευρώ και ταυτόχρονα το κεφάλαιο κίνησης
ήταν αρνητικό κατά 11 εκατ. ευρώ περίπου.

Παρ’ όλα αυτά η ελεγκτική εταιρεία που
την έλεγξε κάνει μια απλή αναφορά αντί πα-
ρατήρησης, σαν να μη συμβαίνει τίποτα. Και
είναι η ίδια ελεγκτική που συνυπογράφει με
την Grant Thornton τις οικονομικές κατα-
στάσεις της εταιρείας FAIS Group που είναι
προς εισαγωγή στο χρηματιστήριο. Αλήθεια,
τίθεται ή όχι ζήτημα παραπλάνησης των
επενδυτών; 

ΘΕΜΑ

Τα μαγικά κόλπα 
του FAIS Group 

και τα ερωτήματα 
παραπλάνησης 

των επενδυτών

Τι συνέβη στις συναλλαγές με την LS ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ ΚΑ-
ΜΑΡΙ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ, που είχε αρνητικά ίδια 

κεφάλαια και αρνητικό κεφάλαιο κίνησης
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Τ
ην παραπομπή του Χρήστου Τριαντό-
πουλου απευθείας στο πενταμελές Δι-
καστικό Συμβούλιο για τη διερεύνηση

τυχόν ποινικών ευθυνών στο δυστύχημα των
Τεμπών αποφασίζει σήμερα το μεσημέρι η
Προανακριτική Επιτροπή της Βουλής, σε μια
συνεδρίαση που αναμένεται να διεξαχθεί σε
πολωμένο κλίμα, καθώς η αντιπολίτευση που
διαρρήγνυέ τα ιμάτιά της για παραπομπή των

εμπλεκόμενων πολιτικών
προσώπων απευθείας στον
φυσικό δικαστή τώρα ζητά να
γίνει πρώτα Προανακριτική
Επιτροπή.

Ωστόσο, οι βουλευτές της
ΝΔ που έχουν και την πλει-
οψηφία στην Προανακριτική
Επιτροπή αναμένεται να
υπερψηφίσουν το αίτημα του

υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας την εποχή του τραγικού δυ-
στυχήματος στα Τέμπη, μια πράξη που χαρα-
κτηρίστηκε γενναία και πρωτόγνωρη από τον
ίδιο τον πρωθυπουργό κι έτσι το θέμα θα πα-
ραπεμφθεί στην Ολομέλεια της Βουλής, ενώ
σε λίγες μέρες το Δικαστικό Συμβούλιο με
μυστική ψηφοφορία θα αποφασίσει επί της
παραπομπής του κ. Τριαντόπουλου.

Οργή γιατί τους
χάλασαν το... σόου

ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά, Πλεύση
Ελευθερίας και ΚΚΕ απορρίπτουν το αίτημα
Τριαντόπουλου και ζητούν να ολοκληρωθεί
το έργο της Προανακριτικής Επιτροπής, κα-
θώς στόχος τους είναι να κάνουν σόου στη
Βουλή αξιοποιώντας επικοινωνιακά και πο-
λιτικά τη μακρά διαδικασία της εξέτασης
μαρτύρων από την Προανακριτική προτού
καταλήξουν στο... πόρισμα με το οποίο θα
παραπεμφθεί σε φυσικό δικαστή ο κ. Τριαν-
τόπουλος.

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης μιλούν για
νέα απόπειρα συγκάλυψης και ζητούν να
παραμείνει η υπόθεση στη Βουλή, ενώ κατη-
γορούν την κυβέρνηση για επικοινωνιακή
διαχείριση του πολιτικού κόστους και μεθό-
δευση για εσπευσμένο τερματισμό των ερ-
γασιών της Προανακριτικής προτού καν αυ-
τές ξεκινήσουν.

Σύμφωνα με πληροφορίες, προσανατολί-
ζονται άμεσα στη σύνταξη του τελικού πορί-

σματος που θα βασίζεται στην αρχική πρότα-
ση του ΠΑΣΟΚ για την παραπομπή Τριαντό-
πουλου και στην εισαγγελική διάταξη με την
οποία ασκήθηκε δίωξη σε όλους τους εμπλε-
κόμενους για το «μπάζωμα».

Σκληρή αντιπαράθεση
Την ίδια ώρα, με αμείωτη ένταση συνεχί-

στηκε χθες στην Ολομέλεια η αντιπαράθεση
με φόντο το αίτημα του Χρήστου Τριαντό-
πουλου για απευθείας παραπομπή στο Δικα-

στικό Συμβούλιο. Δριμεία επίθεση στην αντι-
πολίτευση εξαπέλυσε ο κοινοβουλευτικός
εκπρόσωπος της ΝΔ Θάνος Πλεύρης καταγ-
γέλλοντας πως είτε από άγνοια είτε από στό-
χευση διαστρεβλώνει τις κοινοβουλευτικές
διαδικασίες.

«Είστε υποκριτές, εργαλειοποιείτε την τρα-
γωδία. Δεν θέλετε διαλεύκανση αλλά επικοι-
νωνιακά σόου», υποστήριξε ο κ. Πλεύρης,
εκτιμώντας πως τα κόμματα φοβούνται πως
το Δικαστικό Συμβούλιο θα αποφανθεί ότι η

κατηγορία του Χρήστου Τριαντόπουλου είναι
αβάσιμη. Σύμφωνα με τα «γαλάζια» στελέχη,
η μπάλα τώρα βρίσκεται στο γήπεδο της δι-
καιοσύνης, όπου θα διερευνήσει όλες τις
ανυπόστατες κατηγορίες σε βάρος του πρώην
υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ. 

«Πολιτική ντρίμπλα»
«Μπαζώνετε την υπόθεση του “μπαζώμα-

τος”. Αυτό δεν θα περάσει», ανέφερε ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ
Παύλος Χρηστίδης, ενώ ο Νίκος Καραθανα-
σόπουλος του ΚΚΕ ζήτησε να συνεχίσει κα-
νονικά η Προανακριτική. Για «πολιτική
ντρίμπλα» της κυβέρνησης με στόχο να
«αποφύγει την ξεφτίλα» έκανε λόγο ο πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελό-
πουλος, ενώ ο πρόεδρος της Νίκης Δημή-
τρης Νατσιός σχολίασε πως «όσα τερτίπια
και αν σκεφτείτε, δεν θα αποφύγετε τον
εξευτελισμό». «Δεν σας έπιασε ξαφνικά ο
πόνος για γρήγορη απόδοση δικαιοσύνης,
θέλετε να αποφύγετε τη διαδικασία και την
κλήση μαρτύρων», ανέφερε η Έφη Αχτσιό-
γλου της Νέας Αριστεράς. Σκληρή επίθεση
στην κυβέρνηση και προσωπικά στον πρω-
θυπουργό εξαπέλυσε η πρόεδρος της Πλεύ-
σης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου, το-
νίζοντας πως η Προανακριτική οφείλει να
λειτουργήσει αλλά και να επεκταθεί.

Βγήκαν μαχαίρια
στην Προανακριτική

μετά τη γενναία
κίνηση Τριαντόπουλου

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Δριμεία επίθεση στην αντιπολίτευση εξαπέλυσε ο κοινοβουλευτικός
εκπρόσωπος της ΝΔ, καταγγέλλοντας πως είτε από άγνοια είτε 
από στόχευση διαστρεβλώνει τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες



N
έο εξώδικο από τη Μαρία Καρυ-
στιανού με αποδέκτη αυτήν τη
φορά τον επικεφαλής της Προ-

ανακριτικής Επιτροπής, βουλευτή Κεφα-
λονιάς της Νέας Δημοκρατίας και -σημει-
ωτέον - δικηγόρο παρ’ Αρείω Πάγω Πανα-

γή Καππάτο. Είχε προηγη-
θεί το εξώδικο στον πρό-
εδρο της Βουλής, με τον
Νικήτα Κακλαμάνη να λέ-
ει μάλιστα ότι αυτό που
του εστάλη «είναι σχεδόν
αντιγραφή επιστολής που

μου είχε στείλει προ ημε-
ρών η κυρία Κωνσταντοπούλου». Στο έγ-
γραφο προς την Προανακριτική η Μαρία
Καρυστιανού στηλιτεύει την πρόθεση του
Χρήστου Τριαντόπουλου να εξεταστεί από
το Δικαστικό Συμβούλιο του Αρείου Πάγου,
αναφέροντας ότι την ηγεσία του «έχει ορί-
σει η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, της οποίας είναι βουλευτής και μέχρι
πρότινος υπουργός». Έτσι, κατηγορεί εμ-
μέσως πλην σαφώς και το Συμβούλιο για
μεροληψία, προσβάλλοντας βέβαια τους
δικαστές.

Στάση που εγείρει ερωτήματα
Η γενικότερη στάση της Μαρίας Καρυ-

στιανού εγείρει εδώ και καιρό ερωτήματα.
Η συνεχής και επίμονη αμφισβήτηση εκ
μέρους της τής δικαιοδοτικής διαδικασίας,
με τη στήριξη μάλιστα των κομμάτων της
αντιπολίτευσης, που εδώ έχουν συγκροτή-
σει ένα άτυπο -όσο αμοραλιστικό ιδεολογι-
κοπολιτικά- μέτωπο, έχει αρχίσει να προ-
βληματίζει πολλούς. Και αυτό διότι σε πολ-
λές περιπτώσεις θέτει νομικά προσκόμμα-
τα που θα μπορούσαν να καθυστερήσουν
τη διαδικασία (εφόσον αυτά παρήγαγαν
αποτέλεσμα), όπως ήταν η μήνυση που κα-
τέθεσε προ μηνός κατά του ειδικού εφέτη
ανακριτή Σωτήρη Μπακαΐμη. Και όλα αυτά
την ώρα μάλιστα που κάνει λόγο για «εγ-
κληματική συγκάλυψη».

Δικηγόροι στο πλευρό της
Η Μαρία Καρυστιανού, η οποία έχασε τη

θυγατέρα της στο δυστύχημα των Τεμπών,
πλαισιώνεται από δικηγόρους που είτε με-
τέχουν είτε πρόσκεινται στην αντιπολίτευ-
ση, όπως είναι η πρώην πρόεδρος της Βου-
λής και πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
Ζωή Κωνσταντοπούλου και η Μαρία Γρα-
τσία, υποψήφια βουλευτής της Νίκης στην
Α’ Αθηνών. Φυσικά, στο πλευρό της ή να
συνομιλούν μαζί της εμφανίζονται συχνά
πυκνά πολιτικοί τής -αριστερής κυρίως-
αντιπολίτευσης, όπως ο ευρωβουλευτής

του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Αρβανίτης, αλλά και το
στέλεχος του ακροαριστερού κόμματος
ΑΝΤΑΡΣΥΑ Δέσποινα Κουτσούμπα.

Η γυναίκα έχει αναχθεί σε σύμβολο της
Αριστεράς και της υπερσυντηρητικής ή ρι-
ζοσπαστικής ή whatever Δεξιάς, αν και δεν
συσπειρώνει γύρω της την πλειοψηφία των
οικογενειών που θρήνησαν θύματα. Στην
προσπάθειά της η Μαρία Καρυστιανού έχει
βρει συμπαραστάτες που φυσικά θέλουν
να δουν το θέμα των Τεμπών να «σέρνεται»
και την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας
να φθείρεται επί μακρόν, ει δυνατόν μέχρι
και τη μέρα της διεξαγωγής των επόμενων
εκλογών.

Κίνηση ματ
Όμως, η κίνηση ματ της κυβέρνησης με

την απευθείας παραπομπή στο Ανώτατο
Δικαστικό Συμβούλιο του Αρείου Πάγου
προκάλεσε σοκ στην αντιπολίτευση που
ετοιμαζόταν να στήσει ένα show στην Προ-
ανακριτική. 

Σκόπευαν να καλέσουν ακόμη και τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας (ελέω της πρό-
τερης ιδιότητάς του ως προέδρου της Βου-
λής) και τον πρωθυπουργό σε μια ισοπε-
δωτική -θεσμικά- προσέγγιση. Φυσικά ου-
δείς ανέμενε υπευθυνότητα σε θεσμικό
επίπεδο από πρόσωπα που στο παρελθόν
ήθελαν να πετάξουν την πατρίδα μας εκτός

ευρώ και προσπάθησαν να τη μετατρέψουν
από αστική κοινοβουλευτική δημοκρατία
σε λαοκρατία.

Τοποθετήσεις -πέρυσι- του Νίκου Κο-
τζιά και -πρόσφατα- της Έλενας Ακρίτα
προκάλεσαν αίσθηση, αλλάζοντας τον τρό-
πο με τον οποίο βλέπουν πολλοί τη Μαρία
Καρυστιανού αλλά και το πώς αντιλαμβά-
νονται τις επιδιώξεις της.

Η Έλενα Ακρίτα είπε μέσω ανάρτησής
της ότι «ο Νίκος Κοτζιάς είπε σε συνέντευ-
ξή του ότι θα ψήφιζε τη Μαρία Καρυστια-
νού για πρωθυπουργό. Μια γυναίκα νέα,
επιστημόνισσα, δυναμική, με την καρδιά
της στη σωστή θέση. Συνυπογράφω με τα
δύο μου χέρια. Τέτοια άτομα χρειαζόμαστε
για να πάει ο τόπος μπροστά». Για «λάθος»
της Έλενας Ακρίτα έκανε τότε λόγο η αντι-
πρόεδρος της Βουλής και πρώην υπουρ-
γός των κυβερνήσεων του ΣΥΡΙΖΑ Όλγα
Γεροβασίλη.

Πολιτικός λόγος
Η Μαρία Καρυστιανού, ιατρός και πρό-

εδρος του Συλλόγου Συγγενών Θυμάτων
Τεμπών 2023, είπε μιλώντας στο Πάντειο
Πανεπιστήμιο προ ημερών ότι «ήρθε η
στιγμή να ζητήσουμε να αλλάξουν τα πάντα
στη χώρα». 

Η δήλωση αυτή δεν είναι πολιτική; Και
γιατί συνοδοιπορεί τότε με όλους όσοι εξ
αριστερών αντιδρούν στις μεταρρυθμίσεις;
Τον Μάρτιο του 2024 δήλωσε πάντως ότι
«ποτέ κανείς ούτε καν υπονόησε, και έχω
μιλήσει με όλα τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης, ποτέ κανένας δεν υπονόησε καν,
δεν άφησε να πλανάται στον αέρα η πιθα-
νότητα “μήπως θες να ’ρθεις μαζί μας;”.
Ποτέ. Αυτό το έχω ακούσει μόνο από τους
υποστηρικτές του κυβερνώντος κόμματος.
Όποιος μιλάει μαζί μου έχει καταλάβει για
ποιο λόγο γίνεται αυτό και κανένα από τα
κόμματα της αντιπολίτευσης δεν θέλησε να
το εκμεταλλευτεί αυτό».

Τα παραπάνω είναι σαφή. Πολλοί μένουν
με την εντύπωση όμως πως η Μαρία Καρυ-
στιανού αποτελεί το μήλον της έριδος για
τα αριστερά κόμματα της αντιπολίτευσης.
Είναι στο χέρι της τι θα απαντήσει και πώς
θα κινηθεί, αν τελικά της γίνει πρόταση από
κάποιο κόμμα. 

Πάντως, η συνεχής εκ μέρους της αμφι-
σβήτηση της δικαστικής διαδικασίας για τα
Τέμπη και οι συνεχείς επιθέσεις της στον
πρωθυπουργό, στους υπουργούς και τους
βουλευτές της πλειοψηφίας (τους έχει
αποκαλέσει «βολεμένους στην καρέκλα
τους») δημιουργούν συγκεκριμένο πολιτι-
κό πλαίσιο.

Πολλοί μένουν με την εντύπωση πως αποτελεί το μήλον της έριδος για 
τα αριστερά κόμματα της αντιπολίτευσης - Είναι στο χέρι της τι θα απαντήσει

και πώς θα κινηθεί, αν τελικά της γίνει πρόταση από κάποιο κόμμα

Πού θέλει να το πάει η Μαρία Καρυστιανού
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του Νίκου 
Χιδίρογλου 



Μ
ετά τον αιφνιδιασμό που υπέστησαν
από την κίνηση ματ του Χρήστου
Τριαντόπουλου, στο ΠΑΣΟΚ επιχει-

ρούν να επανεκκινήσουν το πολιτικό τους αφή-
γημα σε σχέση με τις εξελίξεις στην Προανα-
κριτική Επιτροπή. Ωστόσο, το κλίμα είναι ηλε-

κτρισμένο και ήδη σημειώθη-
καν τριγμοί και στο εσωτερικό
της ΚΟ του κόμματος.

Μετά το πρώτο σοκ η Χαρι-
λάου Τρικούπη επιχείρησε με
ένα πρώτο σχόλιο -όχι απόλυ-
τα ξεκάθαρο- να εκφράσει την
αντίθεση του κόμματος σε αυ-
τή την πρωτοβουλία κάνοντας

λόγο για επικοινωνιακό ελιγμό από την πλευρά
της κυβέρνησης. Ωστόσο, για ακόμη μια φορά
δεν μπόρεσε να συγκρατήσει το πλεονέκτημα
των πρωτοβουλιών, καθώς η πρώτη αντίδραση
από το «γαλάζιο» στρατόπεδο είχε ως αποτέλε-
σμα να κληθεί η ηγεσία να δώσει εξηγήσεις για
το περιεχόμενο παλαιότερων δηλώσεων, όταν
ο κ. Ανδρουλάκης εμφανιζόταν σε σχετικό βίν-
τεο να συμφωνεί με την πρακτική που πρότεινε
ο κ. Τριαντόπουλος. Στη Χαριλάου Τρικούπη
έκαναν λόγο για κυβερνητική κοπτοραπτική.

Στριμώχτηκε ο Ανδρουλάκης
Σε συνδυασμό πάντως με το ότι και ο έγκρι-

τος νομικός Νίκος Αλιβιζάτος είχε κάνει σε
ανύποπτο χρόνο την ίδια πρόταση, το θέμα
έλαβε διαστάσεις. Το αποτέλεσμα ήταν ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ, αντί να είναι αποκλειστικά
σε θέση επίθεσης κατά της κυβέρνησης, κλή-
θηκε (Blue Sky) μεταξύ άλλων να δώσει εξη-
γήσεις και για προηγούμενες δηλώσεις του
προσπαθώντας να πείσει για την ανάγκη να γί-
νει Προανακριτική Επιτροπή.

«Εδώ πάλι έχουμε τη γνωστή μονταζιέρα της
ΝΔ. Θέλω να πάρουμε τα γεγονότα από την αρ-
χή για να δούμε ποιος αλλάζει απόψεις σαν τα
πουκάμισα και ποιος είναι σταθερός. Ήρθε το
πόρισμα της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για τον
κ. Καραμανλή. Το ΠΑΣΟΚ, συνεπέστατο σε αυ-
τά που είπα και στη συνέντευξη στο Open, πρό-
τεινε Προανακριτική Επιτροπή. Η ΝΔ είπε
“όχι”. Ήρθε πόρισμα της ελληνικής δικαιοσύ-
νης για τον κ. Τριαντόπουλο. Το ΠΑΣΟΚ συνε-
πές ζήτησε Προανακριτική Επιτροπή. Αυτήν τη
φορά μετά την πίεση της κοινής γνώμης λόγω
των μεγάλων συγκεντρώσεων η ΝΔ είπε: “Ναι,
αλλά είναι αθώος ο κ. Τριαντόπουλος”», υπο-
στήριξε ο κ. Ανδρουλάκης και πρόσθεσε: «Και
σήμερα φτάνουμε στο σημείο να λέει ότι εμείς
είμαστε ασυνεπείς που κάνουμε αυτό που λέμε
σε όποιο πόρισμα ελληνικής και ευρωπαϊκής
δικαιοσύνης έρθει και με ρωτάτε αν εγώ άλλα-
ξα γνώμη. Όχι, δεν άλλαξα. Λέω ότι θα γίνει η
Προανακριτική και θα πάει στον φυσικό δικα-
στή. Εσείς καταλαβαίνετε από τα λεγόμενά μου
ότι είπα να μη γίνει Προανακριτική; Δηλαδή,
πώς θα πήγαινε στον φυσικό δικαστή ο κ.
Τριαντόπουλος;».

Άναψαν τα αίματα
Εντωμεταξύ, το βαρύ κλίμα μεταφέρθηκε

και στους κόλπους της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας. Ένταση σημειώθηκε κατά τη χθεσι-
νή συνεδρίαση ανάμεσα στον Νίκο Ανδρουλά-
κη και τη βουλευτή Λάρισας Ευαγγελία Λια-
κούλη. Σύμφωνα με πληροφορίες, όλα ξεκίνη-
σαν όταν η κυρία Λιακούλη ζήτησε διευκρινί-
σεις σχετικά με τη γραμμή του κόμματος μετά
τις εξελίξεις στην Προανακριτική Επιτροπή.

«Έγινε μια συνάντηση στο κόμμα για το ζή-
τημα και δεν ενημερώθηκα, παρά το γεγονός
ότι αφενός είμαι μέλος της Προανακριτικής
Επιτροπής, αφετέρου ως δικηγόρος έχω σχετι-
κή εμπειρία», φέρεται να είπε η κυρία Λιακού-
λη απευθυνόμενη στον πρόεδρο του κόμματος.
Μάλιστα, η κυρία Λιακούλη φέρεται να είπε ότι
όταν επικοινώνησε με τον γραμματέα της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας για να μάθει τη γραμμή
και εκείνος της απάντησε ότι περιμένουμε να
ενημερωθούμε από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.

Τότε ο Νίκος Ανδρουλάκης φέρεται να της είπε
σε έντονο ύφος «Κόφ’ το. Σταμάτα εδώ… Δεν
θα χαλάσεις εσύ το κλίμα της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας. Δεν έγινε καμία σύσκεψη, όλα
αυτά είναι στη φαντασία σου», για να ανεβάσει
στη συνέχεια τους τόνους λέγοντας, σύμφωνα
με τις ίδιες πληροφορίες, «να σας πω, κυρία
μου, δεν θα σας επιτρέψω να υπονομεύσετε
την ενότητα της παράταξης».

Άμεση ήταν και η απάντηση της Ευαγγελίας
Λιακούλη, που φέρεται να του είπε: «Δεν είμαι
κυρία σου, είμαι βουλευτής. Δεν μπορώ να μι-
λήσω στην ΚΟ; Δεν σας επιτρέπω να μου μιλάτε
εμένα για ενότητα, το έχω αποδείξει». Τελικά
τα πνεύματα ηρέμησαν, όμως οι εντυπώσεις
άφησαν το αρνητικό τους αποτύπωμα.

Τροχιοδεικτικές βολές
Γενικότερα έχει αρχίσει να αναπτύσσεται -

τόσο μεταξύ στελεχών όσο και μεταξύ βου-
λευτών, που δεν είναι αυτό που θα λέγαμε του

στενού πυρήνα της ηγεσίας- ένας προβλημα-
τισμός για την αποτελεσματικότητα του πολι-
τικού σχεδιασμού και για τον βαθμό απήχη-
σης που μπορεί να έχουν στην κοινωνία οι
κεντρικές επιλογές για την ανάταξη του κόμ-
ματος.

Μάλιστα, με αφορμή τη συνεχιζόμενη πτω-
τική πορεία στις δημοσκοπήσεις και την αδυ-
ναμία του κόμματος να κεφαλαιοποιήσει τη
φθορά της κυβέρνησης, όταν αυτή βρέθηκε
στο «καναβάτσο» μετά το μεγαλειώδες συλ-
λαλητήριο και το σφυροκόπημα που υπέστη
στη Βουλή, έχει ξεκινήσει και μια υποδόρια
αμφισβήτηση των κεντρικών επιλογών. Ήδη
έχουν υπάρξει και οι πρώτες τροχιοδεικτικές
βολές από στελέχη που με τον τρόπο τους
επιχειρούν να επισημάνουν τις αστοχίες.

Το κλίμα έχει ηλεκτριστεί ακόμη περισσό-
τερο με την άνοδο που έχει σημειώσει η
Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου ειδικά μετά και τις δύο δημοσκοπή-
σεις που την οδήγησαν πάνω από το ΠΑΣΟΚ.
Στη Χαριλάου Τρικούπη προφανώς δεν είναι
ικανοποιημένοι από την εικόνα που παρου-
σιάζει το κόμμα στη δεδομένη συγκυρία, αλ-
λά αυτό δεν τους κάνει να μιλούν για αποτυχία
της πολιτικής τους. Σε μια προσπάθεια δε να
αποδομήσουν τη δημοσκοπική εικόνα των
τελευταίων εβδομάδων, επιχειρούν να τη
«χρεώσουν» σε κυβερνητικές σκοπιμότητες.

«Αυτό το οποίο επιχειρεί η κυβέρνηση εί-
ναι στην ουσία να πριμοδοτήσει άλλου τύπου
δυνάμεις. Δεν ξέρω αν είναι ή δεν είναι συ-
στημικές. Τι ορίζουμε ως σύστημα; Αν ορί-
ζουμε το “σύστημα Μητσοτάκη” που διευρύ-
νει τις ανισότητες και προσβάλλει τους θε-
σμούς, τότε εμείς προφανώς έχουμε μέτωπο
με αυτό σύστημα Μητσοτάκη», υποστήριξε ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας
Τσουκαλάς.
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Άγρια αντιπαράθεση Ανδρουλάκη με τη βουλευτή Λάρισας
Ευαγγελία Λιακούλη με ακραίους διαλόγους - Με την πλάτη 

στον τοίχο ο πρόεδρος του κόμματος, ο οποίος είχε υποστηρίξει 
παλαιότερα την παραπομπή απευθείας στο Δικαστικό Συμβούλιο

Ο Τριαντόπουλος
έκανε... μαλλιά

κουβάρια το ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Τ
ο πολυαναμενόμενο σχέδιο για την
ενίσχυση της άμυνας της Ευρώπης
παρουσιάστηκε χθες στις Βρυξέλ-

λες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το σχέ-
διο με το όνομα Λευκή Βίβλος περιγράφει
συγκεκριμένα νομικά και χρηματοδοτικά
μέσα για τη στήριξη των αμυντικών επεν-
δύσεων των κρατών-μελών.

Το σχέδιο ReArmEurope/Readiness
2030 παρουσίασαν η πρόεδρος της Κομι-
σιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και η ύπατη
εκπρόσωπος της ΕΕ Κάγια Κάλας. Όπως
δήλωσε αξιωματούχος, «πρόκειται για ένα
φιλόδοξο σχέδιο για την αμυντική δέσμη
μέτρων που παρέχει χρηματοδοτικούς μο-
χλούς στην άμεση διάθεση των κρατών-
μελών της ΕΕ για να αυξήσουν σημαντικά
τις αμυντικές επενδύσεις και τις αμυντικές
ικανότητες».

Στόχος του σχεδίου, να ωθήσει και να δι-
ευκολύνει τα κράτη-μέλη να ξοδέψουν πε-
ρισσότερα στην άμυνά τους, να δημιουργη-
θούν συνεργασίες και αποτελεσματικές
κατευθύνσεις. Ο προσανατολισμός της αύ-
ξησης της χρηματοδότησης της άμυνας της
ΕΕ, σύμφωνα με Ευρωπαίο αξιωματούχο,
σημαίνει μεγαλύτερη συμβολή στη διατ-
λαντική ασφάλεια, στήριξη της Ουκρανίας
και ετοιμότητα στις προκλήσεις ασφάλειας
και στην αλλαγή ισορροπιών, βάζοντας στο
κάδρο χώρες όπως η Ρωσία, η Κίνα, περιο-
χές όπως Μέση Ανατολή και Αφρική, αλλά
και τις υβριδικές απειλές.

Στόχοι των επενδύσεων
Πρόκειται για μια μεγάλη δεξαμενή

αμυντικών επενδύσεων που περιλαμβάνει
αντιαεροπορική και πυραυλική άμυνα, συ-
στήματα πυροβολικού, μη επανδρωμένα
αεροσκάφη και συστήματα αντιμετώπισης
drones, κυβερνοπόλεμο, ικανότητες μά-
χης και προστασία υποδομών ζωτικής ση-
μασίας.

Όπως εξήγησε αξιωματούχος κατά τη
διάρκεια της παρουσίασης των τεχνικών
λεπτομερειών του σχεδίου, οι στόχοι είναι
η στρατιωτική στήριξη της Ουκρανίας μετά
και την αλλαγή στάσης των ΗΠΑ, η ισχυρο-
ποίηση της σχέσης ΕΕ-ΝΑΤΟ και η συνερ-
γασία της ΕΕ με Βρετανία, Καναδά, Νορβη-
γία, Ιαπωνία και Αυστραλία.

Επίσης, το σχέδιο περιλαμβάνει τη δημι-
ουργία μιας ισχυρής και καινοτόμου ευρω-
παϊκής βιομηχανίας, την υπογραφή συμ-
βάσεων για την ταχεία απόκτηση των απαι-
τούμενων δυνατοτήτων, την υποστήριξη
επενδύσεων σε τεχνολογίες όπως ΑΙ, αλλά
και τη δημιουργία μιας πανευρωπαϊκής
αγοράς αμυντικού εξοπλισμού.

Ετοιμότητα μέχρι το 2030
Το σχέδιο ReArmEurope έχει σχεδια-

στεί για να αξιοποιηθούν όλα τα άμεσα δια-

θέσιμα μέσα και να κινητοποιηθούν έως
και 800 δισ. ευρώ για αμυντικές επενδύ-
σεις. Για να επιτευχθεί αυτό το σχέδιο πε-
ριλαμβάνει: α) Την απελευθέρωση της
χρήσης της δημόσιας χρηματοδότησης
στην άμυνα σε εθνικό επίπεδο. β) Ένα νέο
ειδικό μέσο για τη δράση ασφάλειας για
την Ευρώπη -SAFE- για την πραγματοποί-
ηση επειγουσών και μαζικών αμυντικών
επενδύσεων μέσω κοινών προμηθειών.

«Δράση για την ασφάλεια 
στην Ευρώπη-SAFE»

Μια από τις σημαντικότερες πρωτοβου-
λίες του σχεδίου είναι ένα νέο χρηματοδο-
τικό μέσο που ονομάζεται «Δράση για την
ασφάλεια στην Ευρώπη-SAFE» που θα πα-

ρέχει στα κράτη-μέλη δάνεια ύψους έως
150 δισ. ευρώ που θα υποστηρίζονται από
τον προϋπολογισμό της ΕΕ. Αυτό θα τα
βοηθήσει να ενισχύσουν τις αμυντικές
τους ικανότητες μέσω κοινών προμηθειών.
Επιπλέον «οι κοινές αγορές θα εξασφαλί-
σουν διαλειτουργικότητα για τις ένοπλες
δυνάμεις των κρατών-μελών και προβλε-
ψιμότητα για την ευρωπαϊκή αμυντική βιο-
μηχανία, θα μειώσει το κόστος και θα δημι-
ουργήσει την κλίμακα που απαιτείται για
την ενίσχυση της ευρωπαϊκής αμυντικής
βιομηχανικής βάσης», όπως τονίζουν
αξιωματούχοι.

Το σχέδιο που στοχεύει σε αμυντικές δα-
πάνες 800 δισ. ευρώ περιλαμβάνει τα πα-
ρακάτω εργαλεία χρηματοδότησης:

1. Ενεργοποίηση ρήτρας διαφυγής, εκτι-
μώμενος αντίκτυπος 650 δισ. ευρώ.

2. Συγκέντρωση έως και 150 δισ. ευρώ
στις κεφαλαιαγορές.

3. Συνεισφορά από την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων και κινητοποίηση ιδιω-
τικών κεφαλαίων.

4. Ευελιξία των μέσων της ΕΕ της πολιτι-
κής συνοχής.

5. Νέο μέσο για τη στήριξη των κοινών
προμηθειών των κρατών μελών με 150 δισ.
ευρώ.

6. Δάνεια που υποστηρίζονται από τον
προϋπολογισμό της ΕΕ κατ’ απαίτηση.

7. Απλοποιημένοι κανόνες προμηθειών.
8. Απαλλαγή από ΦΠΑ.
9. Κοινές δημόσιες συμβάσεις.

Ρήτρας διαφυγής και δάνεια
Όπως έγινε γνωστό από Ευρωπαίο αξιω-

ματούχο, «ενεργοποιείται η ρήτρα διαφυ-
γής με τη σύσταση του Συμβουλίου από την
Επιτροπή έπειτα από αίτημα». Παράλληλα,
οι δημοσιονομικοί κανόνες της ΕΕ συνεχί-
ζουν να λειτουργούν κανονικά για άλλες
δαπάνες.

Θα δίνεται η δυνατότητα στα κράτη-μέλη
για δανεισμό με ευνοϊκούς όρους, αξιο-
ποιώντας την πιστωτική ισχύ της ΕΕ, την
πρόσβαση στην αγορά και το πιο σημαντι-
κό, όπως ανέφερε τεχνικός σύμβουλος
του σχεδίου, «θα στηρίξει την ταχεία αντα-
πόκριση στις τρέχουσες αμυντικές ανάγ-
κες». 

Επιπλέον, «τα δάνεια που θα παρέχονται
θα είναι μεγάλης διάρκειας (με μέγιστη
διάρκεια 45 ετών και περίοδο χάριτος 10
ετών για την αποπληρωμή του κεφαλαίου),
τα οποία θα έχουν ανταγωνιστικές τιμές και
θα είναι καλά δομημένα. Θα χρηματοδο-
τούνται από δανεισμό της ΕΕ, γεγονός που
τα καθιστά συχνά πιο αποδοτική πηγή χρη-
ματοδότησης για δημόσιες επενδύσεις σε
σχέση με τον εθνικό δανεισμό». 

Παράλληλα, η «κατανομή του κονδυλίου
των 150 δισ. ευρώ στα κράτη-μέλη θα γίνει
με γνώμονα τη ζήτηση. Δεν θα υπάρχουν
κλειδιά κατανομής. Τα κράτη-μέλη που
επιθυμούν να λάβουν δάνεια θα πρέπει να
υποβάλουν στην Επιτροπή ένα επενδυτικό
σχέδιο της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομη-
χανίας. Το σχέδιο θα πρέπει να περιλαμβά-
νει περιγραφή των δραστηριοτήτων, των
δαπανών και των μέτρων για τα οποία το
κράτος-μέλος ζητά δάνειο. Ως μεταβατική
παρέκκλιση, τα κράτη-μέλη μπορούν να
χρησιμοποιήσουν το δάνειο για εθνικές
προμήθειες ικανοτήτων προτεραιότητας,
υπό την προϋπόθεση ότι είναι ανοιχτό σε
άλλες χώρες και ότι λαμβάνονται όλα τα
απαραίτητα μέτρα για την επέκταση του
οφέλους της σύμβασης σε άλλες χώρες».

Παρουσιάστηκε χθες στις Βρυξέλλες το ReArmEurope/Readiness
2030 με συγκεκριμένα νομικά και χρηματοδοτικά μέσα 

για τη στήριξη των στρατιωτικών επενδύσεων των κρατών-μελών

ΛΛ Ε Υ Κ Η  Β Ι Β Λ Ο Σ

Ποιοι είναι οι 9 πυλώνες 
του σχεδίου των 800 δισ. 

για την αμυντική 
ενίσχυση της ΕΕ
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«Κλείδωσε» το ραντεβού
Μητσοτάκη-Ερντογάν

Μ
ετά και την ικανοποίηση που
υπάρχει από τις συνομιλίες στη
Γενεύη για το Κυπριακό, ανοίγει

ο δρόμος για να πραγματοποιηθεί το Ανώ-
τατο Συμβούλιο Συνεργασίας στην Άγκυρα
που δρομολογείται για τις 8 Απριλίου. Ο
πρωθυπουργός θα μεταβεί στην τουρκική
πρωτεύουσα μετά το Ραμαζάνι και πριν
από το Πάσχα. 

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-
πετρίτης είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον
Χακάν Φιντάν μετά τις συνομιλίες στην Ελ-
βετία και είπε ότι «θα υπάρξει συνέχεια
στις άτυπες συναντήσεις, τόσο διμε-
ρώς όσο και με το φορμάτ της πεν-
ταμερούς» και ότι «στο τέλος Ιουλί-
ου αναμένουμε ότι θα υπάρξει και
νέα πενταμερής συνεδρίαση».

«Επανεκκίνηση των 
άτυπων συζητήσεων»

Σύμφωνα με τον κ. Γεραπετρίτη,
«ύστερα από συντονισμένες προσπάθειες
της Κυπριακής Δημοκρατίας και της ελλη-
νικής κυβέρνησης, ο γενικός γραμματέας
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών ανέλα-
βε το τελευταίο διάστημα, ως μείζονα προ-
τεραιότητα του ΟΗΕ, την επανεκκίνηση των
άτυπων συζητήσεων σχετικά με το Κυ-
πριακό. Η συζήτηση, η οποία έγινε, εδρά-
στηκε στους τομείς που αναφέρονται στα
Μέτρα για την Οικοδόμηση Εμπιστοσύνης
μεταξύ των μερών, όπως ιδίως αναφέρον-
ται τα ζητήματα αποναρκοθέτησης, προ-
στασίας του περιβάλλοντος, νεότητας, της
αποκατάστασης νεκροταφείων κ.λπ. Απο-
φασίστηκε ότι θα οριστεί προσωπικός απε-
σταλμένος για τα επόμενα βήματα των συ-
ζητήσεων εκ μέρους του γενικού γραμμα-
τέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Εί-
ναι εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι
αυτή τη στιγμή το Κυπριακό βρίσκεται στην
αιχμή της ατζέντας του Οργανισμού Ηνω-
μένων Εθνών». 

O υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας
Χακάν Φιντάν έδειξε να συναινεί για τα
επόμενα βήματα υπό τη σκέπη της ευρω-
παϊκής ομπρέλας χωρίς πολλές ενστάσεις
όπως συνηθίζει να πράττει η κατοχική

πλευρά. Η Άγκυρα βέβαια θα κριθεί στην
πράξη, πόση διάθεση έχει, δηλαδή, να
προχωρήσουν οι δυο πλευρές σε πρώτη
φάση τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύ-
νης.

Δεν υπάρχουν ψευδαισθήσεις
Σε ό,τι αφορά τα Ελληνοτουρκικά και την

ατζέντα των συνομιλιών, η ελληνική κυ-
βέρνηση εκτιμά ότι διά των διαύλων επι-
κοινωνίας αποφεύγονται οι κρίσεις, χωρίς
πάντως να υπάρχουν ψευδαισθήσεις ότι η
Τουρκία θα εγκατέλειπε τις πάγιες αξιώ-

σεις της.
«Αναγνωρίζουμε μία και μόνη

διαφορά που μπορεί να αχθεί ενώ-
πιον της διεθνούς δικαιοδοσίας, δη-
λαδή την οριοθέτηση της υφαλο-
κρηπίδας και της Αποκλειστικής Οι-

κονομικής Ζώνης. Η Τουρκία εξακο-
λουθεί να συναρτά τη συζήτηση για
την οριοθέτηση με την επίλυση άλ-

λων θεμάτων, κάτι που δεν μπορεί να γίνει
αποδεκτό. Ως εκ τούτου, οι θέσεις των δύο
χωρών απέχουν σημαντικά. Σε κάθε περί-
πτωση, ο διάλογος δεν πρέπει να σταματή-
σει», δήλωσε πρόσφατα ο υπουργός Εξω-
τερικών, προσθέτοντας ότι δεν έχουμε την
πολυτέλεια της αδράνειας και της ακινη-
σίας και ότι ελληνική διπλωματία θα συνε-
χίσει να εργάζεται για την ειρήνη, με αυτο-
πεποίθηση και χωρίς φοβικά σύνδρομα, με
σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο και χωρίς πα-
ραχωρήσεις στα εθνικά μας συμφέροντα. 

15 διακηρύξεις και 
μνημόνια συνεργασίας

Υπενθυμίζεται ότι το Ανώτατο Συμβούλιο
Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας εγκαινιά-
στηκε τον Μάιο του 2010 στην Αθήνα από
τον τότε πρωθυπουργό Γιώργο Παπανδρέ-
ου και τον Ταγίπ Ερντογάν που υπέγραψαν
από κοινού και την ιδρυτική Διακήρυξη του
Συμβουλίου. Τον Δεκέμβριο του 2023,
υπογράφηκαν 15 διακηρύξεις και μνημό-
νια συνεργασίας στο 5ο Ανώτατο Συμβού-
λιο Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας, που
αφορούσαν μία ευρεία γκάμα κλάδων, από
τον τουρισμό, την ενέργεια και το εμπόριο

μέχρι την έρευνα, την παιδεία και τις μετα-
φορές.

Μεταξύ άλλων συμφωνήθηκε η δημι-
ουργία νέας διασυνδετικής γραμμής μετα-
ξύ Νέας Σάντας και Μπαμπαέσκι και η αύ-
ξηση του όγκου αμφίδρομης ροής ενέργει-
ας κατά 600 MW, η ανταλλαγή τεχνογνω-

σίας στον τομέα των αγροτικών καλλιερ-
γειών, η συνεργασία στην αντιμετώπιση
πλημμυρών ή ξηρασίας, η συνεργασία
στην πρόληψη και αντιμετώπιση δασικών
πυρκαγιών, η καταπολέμηση της παράνο-
μης αλιείας και η έρευνα για την αγροτική
ανάπτυξη. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Έλληνας πρωθυπουργός θα συναντηθεί με τον Τούρκο 
πρόεδρο στην Άγκυρα πριν από το Πάσχα, 
με πιο πιθανή ημερομηνία την 8η Απριλίου
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H
ολοκλήρωση των πολυαναμενόμενων εργα-
σιών της Άτυπης Συνόδου της Γενεύης της
17ης-18ης Μαρτίου 2025 για το Κυπριακό

αποτιμάται, σε γενικό πλαίσιο, ως θετική. Μετά από
οκτώ χρόνια χωρίς εξελίξεις στο Κυπριακό, αυτό βρί-
σκεται πλέον ξανά στο προσκήνιο, εν μέσω, μάλιστα,
έντονων και συνταρακτικών παγκόσμιων γεωπολιτικών
εξελίξεων, που έχουν προφανώς τη δική τους σημασία.
Η ανακοίνωση δε μιας νέας συνάντησης με την ίδια μέ-
θοδο περί τα τέλη Ιουλίου 2025 και ο διορισμός προσω-
πικού απεσταλμένου του γενικού γραμματέα του Οργα-
νισμού Ηνωμένων Εθνών σηματοδοτούν μια καλή αρχή
στη διαδικασία εξεύρεσης των τρόπων για
επιστροφή σε ουσιαστικές συνομιλίες για
την επίλυση του Κυπριακού. Πέραν τούτων,
η ανακοίνωση για πρωτοβουλίες σε σχέση
με την οικοδόμηση εμπιστοσύνης μεταξύ
των δυο κοινοτήτων αποτιμάται επίσης ως
καλή εξέλιξη, αν και ο ρόλος τέτοιων μέτρων
δεν οδηγεί σε επανέναρξη των συνομιλίων.

Η ελληνοκυπριακή πλευρά παρουσιάστη-
κε καλώς προετοιμασμένη σύμφωνα με τις
πληροφορίες, αντικρούοντας εισηγήσεις της τουρκοκυ-
πριακής πλευράς που παρέπεμπαν σε προσεγγίσεις τύ-
που «συνεργασίας μεταξύ κρατών» ή στην κατάληξη ότι
δεν υπάρχει κοινό έδαφος (no common ground). Η
τουρκική πλευρά τεχνηέντως δεν ακολούθησε την έντο-
νη ρητορική της των τελευταίων χρόνων για τα δυο κρά-
τη, λόγω πρωτίστως της προσέγγισής της προς την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση -η αναπτέρωση των ευρωτουρκικών
σχέσεων λόγω των ευρύτερων γεωπολιτικών εξελίξεων
έδωσε την ευκαιρία στην Τουρκία να μην παρουσιαστεί
ως απορριπτική. Αυτό που αποτράπηκε στη Γενεύη ήταν
το (πολύ απομακρυσμένο εν πάση περιπτώσει) χειρότε-
ρο σενάριο που υπέβαλλε ότι ο γενικός γραμματέας θα
κήρυττε το τέλος των προσπαθειών. Και αυτό που έγινε,
τελικά, ήταν το αναμενόμενο, ήτοι το να παραμείνει η
διαδικασία ζωντανή, στη συντήρηση.

Επιμέρους να τονιστεί ότι η ουσία του Κυπριακού δεν
συζητήθηκε. Η απόσταση μεταξύ των θέσεων των δυο
πλευρών παραμένει χαώδης και αυτό διαφαίνεται εντονό-
τερα τα τελευταία χρόνια, μετά το ναυάγιο του Κραν Μοντα-
νά. Ο εκπρόσωπος των Τουρκοκυπρίων Τατάρ δήλωνε στο
περιθώριο των συζητήσεων την εμμονή του σε λύση δύο
κρατών και ότι οι συζητήσεις για ομοσπονδία είναι παρω-
χημένες. Αναφέρθηκε σε συνεργασία μεταξύ των δυο
πλευρών, εισηγήθηκε μηχανισμούς τέτοιας συνεργασίας,
γεγονότα που παραπέμπουν σε κρατική κυριαρχία, και ορ-
θά αυτά αντικρούστηκαν από τη δική μας πλευρά και έτι
ορθότερα δεν συμπεριλήφθηκαν σε δηλώσεις του γενικού
γραμματέα. Από την άλλη, ο γενικός γραμματέας στην επί-
σημη δήλωσή του μετά το πέρας της Συνόδου, παρουσιά-
ζοντας τα συμπεράσματά της, δεν αναφέρθηκε στο πλαίσιο
λύσης του Κυπριακού, γεγονός που πρέπει να καταγραφεί.

Την ίδια στιγμή, θετική είναι η κοινή επιστολή των δυο βα-
σικών θεσμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του προέδρου
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και της προέδρου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, που επαναλαμβάνει τη συμφωνημένη
βάση λύσης του Κυπριακού και την αναγκαιότητα αυτή η
λύση να συμβαδίζει με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, ως επί-
σης και τον ρόλο της Ένωσης στη διαδικασία. Επί τούτου,
όμως, καταγράφεται επίσης η απουσία σε ανώτερο/ανώτα-
το επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Άτυπη Σύνο-
δο της Γενεύης, η οποία παρευρέθηκε, στο περιθώριο της
Συνόδου και όχι στις συζητήσεις, σε τεχνοκρατικό επίπεδο,
ενώ ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε αναγγείλει λίγες

μέρες πριν την παρουσία της Ένωσης από Ευρω-
παίο Επίτροπο.

Επιπρόσθετα, όσον αφορά τα Μέτρα Οικο-
δόμησης Εμπιστοσύνης που ανακοινώθηκαν,
πρέπει να τονιστεί ότι αυτά δεν είναι κατ’ ανάγ-
κη συμφωνημένα, πέραν της δημιουργίας Τε-
χνικής Επιτροπής για τους Νέους και επιμέ-
ρους ζητήματα που αφορούν τη συνεργασία
για τις κλιματικές αλλαγές, την αποναρκοθέ-
τηση, την κατασκευή φωτοβολταϊκού πάρκου

στη νεκρή ζώνη και τη συντήρηση κοιμητηρίων. Στο ου-
σιαστικό μέρος τους -αυτό του διανοίγματος οδοφραγ-
μάτων- φαίνεται ότι δεν υπήρξε συμφωνία διανοίγμα-
τος νέων σημείων διέλευσης παρά μόνο πρόθεση πε-
ραιτέρω συζήτησης μεταξύ των δυο μερών. Όσον αφο-
ρά τον διορισμό αντιπροσώπου, υπάρχει πάντοτε η δια-
φορά μεταξύ του ειδικού απεσταλμένου του γγ ΟΗΕ και
ενός προσωπικού απεσταλμένου του γγ ΟΗΕ. Η διαφο-
ρά δεν είναι γραμματική αλλά και σημειολογική, αφού ο
ειδικός απεσταλμένος ασχολείται με θέματα που απα-
σχολούν το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ή τον γενικό
γραμματέα του ΟΗΕ σε ειδικές αποστολές (special mis-
sions), ενώ ο προσωπικός απεσταλμένος του γγ ΟΗΕ
αναλαμβάνει αποστολές που αφορούν πρωτοβουλίες
του γενικού γραμματέα.

Καταληκτικά, σε ένα ιδιαίτερα ρευστό γεωπολιτικό
περιβάλλον, το γεγονός ότι συντηρείται η ελπίδα για
εξεύρεση τρόπων επιστροφής σε ουσιαστικές συνομι-
λίες για το Κυπριακό είναι θετικό. Η αναγκαιότητα μιας
πλήρους προετοιμασίας ενόψει της νέας συνάντησης
τον Ιούλιο του 2025 είναι αδήριτη και γίνεται πλήρως
αντιληπτή, ενώ, παράλληλα, θα πρέπει να υπάρξει αντι-
κειμενική ενημέρωση των πολιτών για τις διαδικασίες.
Οι επόμενοι μήνες μέχρι τη νέα συνάντηση θα είναι κρί-
σιμοι σε όλα τα επίπεδα και κυρίως στο γεωπολιτικό,
που επηρεάζει αναντίρρητα τις εξελίξεις και στο Κυ-
πριακό.

Κοινωνική αστυνόμευση, 
ένας προβληματικός όρος

Μ
ε το άρθρο 25 του νομοσχεδίου του υπουργείου Προστασίας του

Πολίτη για την αναδιοργάνωση της Ελληνικής Αστυνομίας δημιουρ-

γείται για πρώτη φορά η Διεύθυνση Κοινωνικής Αστυνόμευσης.

Εκ των αρμοδιοτήτων της, η ονοματοθεσία της δείχνει μάλλον ακίνδυνη. Σε

αυτήν εντάσσονται τα τμήματα Προστασίας Ανθρώπινων Δικαιωμάτων και

Ευάλωτων Ομάδων, Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, Προστασίας

Ανηλικότητας, Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας, Αντιμετώπισης Έμφυλης

Βίας και Προστασίας Ζώων.Προφανώςγια ταεγκλήματααυτάχρειάζεται σχε-

διασμός και υλοποίηση αποτελεσματικών αστυνομικών δράσεων.

Η ίδια όμως η επιλογή του όρου «κοινωνική αστυνόμευση» είναι πολιτικά

επικίνδυνη, επιστημονικά αβάσιμη και οπωσδήποτε ατυχής και αυτό γιατί:

Πρώτον, το ιστορικό-πολιτικό βάρος της έννοιας της

«κοινωνικής αστυνόμευσης» παραπέμπει σε εποχές

που η χώρα μας έχει αφήσει πίσω της, δηλαδή, τότε που

ο χωροφύλακας καθόριζε την ανεκτή για το κράτος κοι-

νωνική συμπεριφορά. Αλλά και διεθνώς, η έννοια της

κοινωνικής αστυνόμευσης παραπέμπει σε ευθεία σύν-

δεση με αυταρχικά ή ολοκληρωτικά καθεστώτα.

Δεύτερον, η έννοια της κοινωνικής αστυνόμευσης εί-

ναι πολιτικά αποσυνάγωγη από το δημοκρατικό πλαίσιο

της λειτουργίας της αστυνομίας, όπως κατ’ εξοχήν κα-

θορίστηκε από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ. Εξάλλου η

ίδια η μετονομασία του υπουργείου Δημόσιας Τάξης σε

Προστασίας του Πολίτη νοηματοδότησε και ολοκλήρω-

σε το μεταπολιτευτικό ζητούμενο, που ήθελε τον αστυ-

νόμο δίπλα στον πολίτη και όχι ως φόβητρό του.

Τρίτον, οι όροι που χρησιμοποιούνται στον πολιτικό

και νομικό λόγο εκπαιδεύουν τους πολίτες. Για παράδειγμα, η έννοια της εν-

δοοικογενειακήςβίας έχει πια αποκρυσταλλωθεί στη σκέψη του μέσου πολί-

τη ως αποτρόπαιη. Μέσα όμως από τη διάδοση του όρου-ομπρέλα «κοινωνι-

κή αστυνόμευση» είναι ορατός ο κίνδυνος να εξοικειωθούν οι πολίτες με το

ότι η αστυνόμευση συνολικά της κοινωνίας είναι δήθεν «αγαθό» και «δικαίω-

μα» που πρέπει να τύχει προστασίας έναντι κάθε συμπεριφοράς που οποι-

αδήποτε κυβέρνηση θα βάπτιζε -με δικά της κριτήρια- ως άξια κοινωνικής

αστυνόμευσης.

Τέταρτον, στη διεθνή επιστημονική βιβλιογραφία της σύγχρονης αντεγκλη-

ματικής πολιτικής δεν υφίσταται ο όρος «κοινωνική αστυνόμευση». Υπάρχει

βεβαίως ο όρος «κοινοτική αστυνόμευση» (community policing), που όμως

παραπέμπει στο αγγλοσαξονικό μοντέλο της «ήπιας αστυνόμευσης» (soft po-

licing), που εστιάζει στην πρόληψη της αντικοινωνικής συμπεριφοράς και της

μικρομεσαίας παραβατικότητας. Αυτό γίνεται ιδίως με τη δημιουργία σχέσης

εμπιστοσύνης της αστυνομίας με το κοινό, την ενεργοποίηση κοινωνικών δι-

κτύων και δημοτικών αρχών και την οργανωτική αποκέντρωση.

Κατά συνέπεια, δεδομένου ότι ο όρος«κοινωνική αστυνόμευση»δεν βασί-

ζεται σε κανένα ευρωπαϊκό ή αγγλοσαξονικό δημοκρατικό παράδειγμα

αστυνομικής λειτουργίας και στόχευσης, αναρωτιόμαστε αν τελικά αυτός

αποτελεί μια ιδεολογικά συνειδητή κυβερνητική επιλογή για να σηματοδοτη-

θεί πολιτικά η παράδοση της κοινωνίας σε μια βαθιά αστυνομική επιτήρηση.
Αν βέβαια τίποτε από αυτά δεν ισχύει, η κυβέρνηση μπορείαπλάνα αποσύ-

ρει τον όρο, μετονομάζοντας τη σχετική αστυνομική διεύθυνση σε κάτι σα-

φώς πιο συναφές με τις αρμοδιότητές της, όπως πχ «Διεύθυνση πρόληψης

και αντιμετώπισης σύγχρονων μορφών βίας».

του
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Π
ραγματικά μας… πνίγει η βρομιά ή αλλιώς ζούμε την «ηθική» της ανηθικό-

τητας. Τελικά δεν είμαστε ό,τι φαινόμαστε, αλλά είμαστε αυτό που δεν φαι-

νόμαστε.

Βέβαια δεν είναι όλη η κοινωνία σάπια και δεν είναι όλοι οι άνθρωποι κανίβαλοι,

ωστόσο ο κανιβαλισμός είναι ένα φαινόμενο το οποίο υπήρχε, υπάρχει και, δυστυ-

χώς, θα υπάρχει.

Πέρα από τα συμβάντα και γενικά κρίνοντας τα πράγματα, παρατηρούμε τα τελευ-

ταία χρόνια ότι το χειρότερο από όλα είναι πως η κοινωνία ως μάζα συνηθίζει και

συμβιβάζεται με το κακό, την περιφρόνηση των ηθών και δεν αντιδρά, αλλά μόνο

στιγματίζει.

Οι εξετάσεις που δίνει η ίδια η κοινωνία στην καθημερινή πραγματικότητα διαπι-

στώνεται ανά πάσα στιγμή ότι είναι απογοητευτικές. Όσο κατρακυλούν, και με ευθύ-

νη των διάφορων ταγών μας, οι ηθικές αξίες, αντί να εδραιώνονται, δεν υπάρχει κα-

νένα εμπόδιο για ανομίες, πέρα από τη συνείδησή μας, αν δεν έχει

καταρρεύσει και αυτή και δεν έχει γίνει συντρίμμια.

Ο άνθρωπος χωρίς ήθος γίνεται θηρίο. Η μόνη δύναμη να εξευγε-

νίσει, να εξευμενίσει και να μαλακώσει την ανθρώπινη καρδιά είναι

το ήθος. Όταν το ήθος απουσιάζει, τότε ο άνθρωπος εξαγριώνεται,

αποκτηνώνεται.

Τότε χωρίς καμία τύψη, χωρίς ίχνος ντροπής, «σφάζει» και

«γκρεμίζει» την υπόληψη και την αξιοπρέπεια των άλλων.

Τότε βλέπει τους συνανθρώπους του σαν ανδράποδα, που πρέπει

χωρίς σκέψη να υπακούουν τυφλά στα ένστικτα και στη βούληση

του δυνάστη.

Τα πράγματα φωνάζουν από μόνα τους. Ό,τι δεν έχει ήθος, από οπουδήποτε και αν

προέρχεται, είναι επικίνδυνο. Μονάχα το ήθος ομορφαίνει τη ζωή και έχει τη δύναμη

να συγκρατεί τον άνθρωπο από τον κατήφορο της θηριωδίας, που τον οδηγούν τα αν-

θρώπινα πάθη, και να τον εξημερώνει.

Θα συνέλθει, άραγε, η κοινωνία μας; Θα καταλάβουν οι υπεύθυνοι την αξία του

ήθους στη ζωή μας, γινόμενοι οι ίδιοι ζωντανά παραδείγματα; Προς το παρόν δεν

φαίνεται κάτι τέτοιο…

Τα θλιβερά παθήματα των άλλων ας γίνουν για εμάς διδάγματα. Ας σωφρονιστού-

με. Ας δούμε με κάθε ειλικρίνεια τα δικά μας μεμπτά σημεία και ας κάνουμε ο καθέ-

νας ό,τι μπορούμε για τη διόρθωση των κακώς εχόντων.

Για την ηθική πορεία του ανθρώπινου βίου και τα σύγχρονα κοινωνικά προβλήμα-

τα οφείλει και δικαιούται να έχει σοβαρότατο λόγο και ρόλο η Εκκλησία, που δεν

πρέπει να τη θεωρούμε και να τη θέλουμε, πολίτες και πολιτικοί, λαϊκοί και κληρικοί,

διακοσμητικό στοιχείο, αδρανοποιημένη, κλεισμένη στους τέσσερις τοίχους, ασχο-

λούμενη μόνο με «το άνηθον και το κύμινον», αδιάφορη και απροβλημάτιστη στον

αναβρασμό και στην ταραχή. Αλλά για να είναι αποτελεσματική και να έχει απήχηση

πρέπει και τα στελέχη της να διορθώνουν τα λάθη τους. 

Ας αντιληφθούμε όλοι ότι το τρένο φεύγει, καθώς το ηθικό αισθητήριο της ελληνι-

κής κοινωνίας έχει αμβλυνθεί.

Πολλοί άνθρωποι σήμερα όχι μόνο δεν αντιδρούμε στον ξεπεσμό και στον εκτρα-

χηλισμό, αλλά και τον επικροτούμε κιόλας. Έχουμε γίνει ανεκτικοί στην κακοήθεια.

Δεν μας τρομάζει η διάχυτη ψευτιά και απάτη. Δεν μας προκαλούν αηδία η ανεντιμό-

τητα και η εξαπλωμένη σαπίλα, παρότι αισθανόμαστε τη δυσωδία της. Οι νουνεχείς

και εχέφρονες κοντεύουν να μην είναι οι περισσότεροι και οι αδαμάντινοι χαρακτή-

ρες κοντεύουν να είναι οι λιγότεροι.

Μια αποχαύνωση σε μεγάλη κλίμακα παρατηρείται. Δεν βλέπουμε με καθαρά μά-

τια. Δεν διαθέτουμε κρυστάλλινη διαύγεια. Η άβυσσος ανοίγεται κάτω από τα πόδια

μας και εμείς δεν το παίρνουμε είδηση…

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Γιατί μια γυναίκα μπορεί!

Η
Ημέρα της Γυναίκας στις 8 Μαρτίου είναι ένα παγκόσμιο γεγο-

νός και ένα καμπανάκι πως ακόμη ο κόσμος παραμένει στρε-

βλός σε πολλά επίπεδα! Ο αγώνας συνεχίζεται αδιάκοπος, σε

όλη την υφήλιο, σε χώρους εργασίας και κοινοβούλια, σε ανήλιαγα υπό-

γεια και πίσω από τις κουρτίνες, καθώς οι αναφορές μόνο για ισότητα

των φύλων απλώς δεν αρκούν πλέον. Χρειάζονται έμπρακτα δίκαιες ευ-

καιρίες.

Στην έκθεση του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ το 2016 γίνεται

φανερό ότι κάτι δεν πηγαίνει καλά με τη χώρα μας. Συνολικά από τα 144

κράτη που εξετάστηκαν, η Ελλάδα βρίσκεται στην 92η θέση της λίστας -

μεταξύ της Ουρουγουάης και του Τατζικιστάν- όσον αφορά την ισότητα

των φύλων στους τομείς της υγείας, της εκπαίδευσης, της οικονομίας

και της πολιτικής, με τις προβλέψεις ότι θα χρειαστούν συνολικά 199

χρόνια για δίκαιες ευκαιρίες στην Ελλάδα!

Σύμφωνα με το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ το

2024, θα χρειαστούν 134 χρόνια -ή πέντε γενιές- για να

εξαλειφθεί το έμφυλο χάσμα παγκοσμίως, από 131

χρόνια το 2023. Η Ισλανδία κατατάσσεται ως η χώρα με

τη μεγαλύτερη κατάκτηση ισότητας στον κόσμο για 15η

συνεχή χρονιά. Στην πρώτη δεκάδα ακολουθούν η

Φινλανδία, η Νορβηγία, η Νέα Ζηλανδία, η Σουηδία, η

Νικαράγουα, η Γερμανία, η Ναμίμπια, η Ιρλανδία και η

Ισπανία. Ο Γάλλος συγγραφέας και διανοούμενος Βί-

κτωρ Ουγκώ μάς λέει στα συγκινητικά κείμενά του: «Η

γυναίκα είναι το ύψιστο των ιδανικών. Ο Θεός έκανε

για τον άντρα έναν θρόνο, για τη γυναίκα έναν βωμό…

Ο θρόνος εκθειάζει. Ο βωμός αγιάζει. Ο άνδρας είναι ο εγκέφαλος, η γυ-

ναίκα η καρδιά. Ο εγκέφαλος κατασκευάζει το φως, η γυναίκα παράγει

την αγάπη. Το φως γονιμοποιεί. Η αγάπη ανασταίνει… Ο άνδρας είναι ο

αετός που πετάει. Η γυναίκα είναι το αηδόνι που τραγουδάει. Το να πετάς

σημαίνει να κυριαρχείς στο διάστημα, το να τραγουδάς σημαίνει να κα-

τακτήσεις την ψυχή. Τελικά: ο άνδρας είναι τοποθετημένος εκεί που τε-

λειώνει η γη, η γυναίκα εκεί που αρχίζει ο ουρανός». 

Η 8η Μαρτίου, όμως, δεν είναι μια ημέρα για να θυμίζει μόνο δεινά,

μάρτυρες και το σκοτάδι από όπου προσπαθούμε να βγούμε ακόμα. Στο

σάιτ Oneman, κάποιοι γενναίοι ωραίοι άνδρες αναφέρουν: Οι γυναίκες

μάς κάνουν καλύτερους άντρες! Βασικά είναι ο μοναδικός λόγος που

μπαίνουμε (έστω στα λόγια) στο τριπάκι της αυτοβελτίωσης! Μας κάνουν

το μεγαλύτερο δώρο από όλα, τη δυνατότητα να αγαπήσουμε έναν άλλο

άνθρωπο (δηλαδή, το παιδί μας) περισσότερο από τον εαυτό μας! Περνά-

με μέσα τους τούς πρώτους εννέα μήνες της ζωής μας. Με διαφορά τους

πιο ξέγνοιαστους! Μια ζωή προσπαθούμε να ξεπεράσουμε τον έρωτά

μας για μια γυναίκα (βλ. μάνα) μπας και καταφέρουμε να ερωτευθούμε

κάποια άλλη. Αν θέλουμε ως κοινωνίες να κερδίσουμε κάτι από αυτήν

την επέτειο, πρέπει να αναγνωρίσουμε πως μόνο με το σωστό παράδειγ-

μα των γονέων ως μοντέλο ανθρωπίνων σχέσεων, αλλά και με τη σωστή

διαπαιδαγώγηση, από τη βρεφική ακόμη ηλικία κοριτσιών και αγοριών,

μέσα από την εκπαίδευση του πώς να είναι κάποιος γονιός, μπορούμε να

καλλιεργήσουμε τον σεβασμό του ενός φύλου για το άλλο. 

Η πόλωση ανδρικού και γυναικείου φύλου αποπροσανατολίζει από το

ουσιαστικό ζητούμενο: την αναγκαία ισότιμη με σεβασμό, αγάπη και συ-

νεργατικότητα -σχέση των δύο φύλων- χωρίς να εξομοιώνουμε τον ξε-

χωριστό και αναντικατάστατο ρόλο του κάθε φύλου.

της
Ελευθερίας 

( Έρη) Κεχαγιά 

Ψυχοθεραπεύτρια
- σύμβουλος 
οικογένειας

Η «ηθική» της ανηθικότητας



Χ
ειροπέδες στον Εκρέμ Ιμάμογλου πέρα-

σε η τουρκική αστυνομία που τον συνέ-

λαβε στο πλαίσιο έρευνας για φερόμενη

διαφθορά και διασυνδέσεις με την τρομοκρατία.

Ωστόσο, πίσω από τη σύλληψή του κρύβεται ο

Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος επιδιώκει την πολιτική

εξόντωση του δημάρχου Κωνσταντινούπολης.

Τουρκικά μέσα ενημέρωσης που επικαλούνται

ανακοίνωση της εισαγγελίας της Κωνσταντινού-

πολης ανέφεραν ότι ο Ιμάμογλου κατηγορείται

πως είναι «επικεφαλής εγκληματικής οργάνω-

σης με κερδοσκοπικό σκοπό» και στο πλαίσιο

χωριστής έρευνας πως παρείχε «βοήθεια» στο

PKK, το οποίο άλλωστε η Άγκυρα θεωρεί τρο-

μοκρατική οργάνωση. Σε ό,τι αφορά τη διαδικα-

σία, αναμένεται τετραήμερη κράτηση. Υπάρχουν

εντάλματα κράτησης για 106 άτομα. «Ο Εκρέμ

Ιμάμογλου και όσοι κρατούνται μαζί του θα πα-

ραμείνουν υπό αστυνομική κράτηση για τέσσε-

ρις μέρες», μετέδωσαν. Το κόμμα της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης, το Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό

Κόμμα, κάλεσε σε πανεθνικές διαδηλώσεις. Σε

ιδιόγραφο σημείωμα που δημοσιεύτηκε στον

λογαριασμό του στο Χ, ο Εκρέμ Ιμάμογλου τόνι-

σε ότι ο λαός θα δώσει την απάντηση: «Στα όσα

ψέματα ειπώθηκαν, σε όσους στήνουν παγίδες

και ψεύδονται, σε όσους παραβιάζουν τα δι-

καιώματα λαού, τη βούληση του λαού, την ται-

ριαστή απάντηση θα τη δώσει το έθνος μας.

Πρώτα στον Αλλάχ, μετά στο έθνος μας, θα μεί-

νω πιστός». 

Ακύρωσε το πτυχίο
του πανεπιστημίου

Λίγες ώρες πριν από τη σύλληψη το πανεπι-

στήμιο της Κωνσταντινούπολης ακύρωσε το

πτυχίο του βασικού πολιτικού αντιπάλου του Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, γεγονός που τον αποκλείει

από την κούρσα για τη διεκδίκηση της προ-

εδρίας της Τουρκίας, καθώς το πτυχίο τριτοβάθ-

μιας εκπαίδευσης είναι προϋπόθεση για το

αξίωμα. Η σύνδεση της σύλληψης Ιμάμογλου με

τον Ερντογάν είναι «προκλητική και ξεπερνά τα

όρια», ανέφερε ο Τούρκος υπουργός Δικαιοσύ-

νης στις πρώτες του δηλώσεις. Ο Γιλμάζ Τουντς

ανέφερε ότι «η Τουρκία είναι κράτος δικαίου»,

ότι το «σωστό μέρος να υπερασπισθεί κανείς τη

δικαιοσύνη δεν είναι οι δρόμοι αλλά τα δικαστή-

ρια». Πρόσθεσε ότι η χρησιμοποίηση λέξεων

όπως «πραξικόπημα» για δικαστικές διαδικα-

σίες είναι λανθασμένη και επικίνδυνη: «Όλοι εί-

ναι ίσοι έναντι του νόμου, κανένας δεν έχει προ-

νόμια και τα δικαστήρια είναι ανεξάρτητα».

Φοιτητές στο πανεπιστήμιο της Κωνσταντι-

νούπολης που υποστηρίζουν τον Εκρέμ Ιμάμο-

γλου έσπασαν οδοφράγματα της αστυνομίας

κατά τη διάρκεια διαδήλωσης για τη σύλληψή

του και η αστυνομία έκανε χρήση δακρυγόνων.

Η σύζυγος του δημάρχου, η Ντιλέκ Ιμάμογλου,

θεωρεί τον Ερντογάν υπεύθυνο για την κράτηση

του συζύγου της.

«Βουτιά» της τουρκικής λίρας
«Ο πραγματικός λόγος της σύλληψής του εί-

ναι ότι νίκησε τους αμφισβητίες του στην κάλ-

πη», είπε. Οι εξελίξεις δεν είναι μόνο πολιτικές

αλλά και οικονομικές, αφού η τουρκική λίρα

έκανε βουτιά έως και 14,5% έναντι του αμερι-

κανικού δολαρίου αμέσως μετά την είδηση της

σύλληψης. Στην περίφημη οδό Ιστικλάλ εκα-

τοντάδες άνθρωποι στήθηκαν στην ουρά σε

ανταλλακτήρια συναλλάγματος. Το Συμβούλιο

της Ευρώπης ανακοίνωσε ότι καταδικάζει έν-

τονα τη σύλληψη του δημάρχου της Κωνσταν-

τινούπολης και κύριου πολιτικού αντιπάλου

του Ταγίπ Ερντογάν ως «κίνηση ενάντια στη

βούληση του λαού». Σε ανακοίνωσή του το

Συμβούλιο της Ευρώπης ανέφερε ότι η εξέλιξη

«φέρει όλα τα χαρακτηριστικά της άσκησης

πίεσης εναντίον πολιτικής προσωπικότητας»,

προσθέτοντας ότι θα θέσει το θέμα σε συνε-

δρίασή του την επόμενη εβδομάδα. Με βάση

το τουρκικό Σύνταγμα ο Ερντογάν δεν μπορεί

να θέσει και πάλι υποψηφιότητα, καθώς έχει

ήδη θητεύσει δύο φορές. Αν και ο Τούρκος

πρόεδρος κινεί ήδη τα νήματα για να βρει την

απαιτούμενη πλειοψηφία των δύο τρίτων στη

Βουλή για να αλλάξει το Σύνταγμα. 
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Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου προ-
ειδοποίησε την Τρίτη ότι οι πολύνεκροι αεροπορικοί βομβαρ-
δισμοί που εξαπολύθηκαν στη Λωρίδα της Γάζας τις πρώτες
πρωινές ώρες δεν ήταν «παρά η αρχή», διατεινόμενος πως η
στρατιωτική πίεση είναι «απαραίτητη» για να εξασφαλιστεί η
απελευθέρωση των ομήρων που παραμένουν στα χέρια της
Χαμάς. Οι βομβαρδισμοί, οι οποίοι στοίχισαν τη ζωή σε πάνω
από 400 ανθρώπους, ήταν οι πρώτοι τέτοιου εύρους και τέ-
τοιας σφοδρότητας αφότου τέθηκε σε εφαρμογή η συμφω-

νία κατάπαυσης του πυρός τη 19η Ιανουαρίου. Το παλαιστι-
νιακό ισλαμιστικό κίνημα κάλεσε «φίλες χώρες» να «ασκή-
σουν πίεση» στις ΗΠΑ προκειμένου να πειστεί το Ισραήλ να
σταματήσει τις επιχειρήσεις στη Λωρίδα της Γάζας. Κατηγό-
ρησε την κυβέρνηση του Ισραήλ ότι έβαλε τέλος μονομερώς
στη συμφωνία κατάπαυσης του πυρός και θέλει να το αναγ-
κάσει να «παραδοθεί». Η Χαμάς «ένιωσε τη δύναμή μας τις
τελευταίες 24 ώρες. Και θέλω να σας βεβαιώσω, εσάς και
εκείνους: αυτή δεν είναι παρά μόνο η αρχή», «πέταξε» ο Ισ-

ραηλινός πρωθυπουργός κατά τη διάρκεια ομιλίας του που
αναμεταδόθηκε απευθείας τηλεοπτικά.

Οι βομβαρδισμοί που άρχισαν τις πρώτες πρωινές ώρες
στη Λωρίδα της Γάζας αποκλιμακώθηκαν το απόγευμα, σύμ-
φωνα με αυτόπτες μάρτυρες. «Πού είναι η ασφάλεια; Πού
υποτίθεται πως πρέπει να πάμε; Ας μας ρίξουν πυρηνική
βόμβα να τελειώνουμε. Κουραστήκαμε από αυτήν τη ζωή»,
έλεγε κλαίγοντας η Αλάμ Άμπεντ, εξαναγκαστικά εκτοπισμέ-
νη στον καταυλισμό Αλ Μαουάσι στη νότια Λωρίδα της Γάζας. 

Οι κάτοικοι της Γάζας απηύδησαν: «Ας μας ρίξουν πυρηνικά να τελειώνουμε»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΓΕΡΜΑΝΙΑ
Πακέτο 500 δισ. για
άμυνα και υποδομές 
ενέκρινε η Bundestag

Η γερμανική κυβέρνηση προχωρά
σε μια ιστορική στροφή στη δημοσιο-
νομική πολιτική, καθώς οι βουλευτές
ενέκριναν χθες νομοσχέδιο που ξε-
κλειδώνει πακέτο 500 δισ. ευρώ για
την άμυνα και τις υποδομές με στόχο
την τόνωση της ανάπτυξης και την
ενίσχυση της εθνικής ασφάλειας. Το
σχέδιο στηρίχθηκε από τον συντηρη-
τικό ηγέτη Φρίντριχ Μερτς που θα
διαδεχτεί τον Όλαφ Σολτς στην Καγ-
κελαρία, τους Σοσιαλδημοκράτες και
τους Πράσινους εξασφαλίζοντας την
απαιτούμενη πλειοψηφία των δύο
τρίτων στην Bundestag (κάτω Βουλή).

Μετά την ψήφισή του θα οδηγηθεί
στο Bundesrat (άνω Βουλή) για έγ-
κριση από τα 16 γερμανικά κρατίδια,
προτού υπογραφεί ως νόμος από τον
πρόεδρο Φρανκ-Βάλτερ Σταϊνμάγερ.
Το νέο σχέδιο χρηματοδότησης περι-
λαμβάνει αποδέσμευση κονδυλίων
για την άμυνα, τα οποία υπερβαίνουν
το 1% του ΑΕΠ, καταργώντας τα όρια
που έθετε το γερμανικό σύνταγμα.
Επιπλέον δημιουργείται ειδικό ταμείο
υποδομών ύψους 500 δισ. που θα κα-
τανέμεται σε βάθος 12 ετών. Τα ομό-
σπονδα κρατίδια αποκτούν μεγαλύτε-
ρη ευελιξία στον δανεισμό τους με
δυνατότητα χρηματοδότησης έως
0,35% του ΑΕΠ, δηλαδή περίπου 16
δισ. ευρώ. Τα ποσά θα έχουν επιπτώ-
σεις πέραν της Γερμανίας, καθώς
στην επόμενη δεκαετία υπολογίζεται
πως 1.000 με 1.500 δισ. θα διοχετευ-
τούν στην οικονομία.

Με ποια δικαιολογία ο Τούρκος πρόεδρος έβαλε να συλλάβουν τον δήμαρχο
Κωνσταντινούπολης και άλλα 106 άτομα και πώς μπλόκαρε 

την υποψηφιότητα του αντιπάλου του για τη διεκδίκηση της προεδρίας

Επιχείρηση πολιτικής εξόντωσης
του Ιμάμογλου από τον Ερντογάν 
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Μ
ε την πρόσφατη επίσκεψή του στη
Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Ατ-
τικής, ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης εξέφρασε την πλήρη στήριξή
του στις διωκτικές αρχές και δεσμεύτηκε για
περαιτέρω ενίσχυση των προσπαθειών τους,

ενώ έστειλε ένα σαφές μή-
νυμα: κανένα έγκλημα δεν
μένει ατιμώρητο, κανένα
άβατο δεν υπάρχει.

Η δημιουργία της Διεύ-
θυνσης Αντιμετώπισης Ορ-

γανωμένου Εγκλήματος
(ΔΑΟΕ) αποδεικνύεται κα-

θοριστική, καθώς μέσα σε σύντομο χρονικό
διάστημα έχει καταφέρει σημαντικά πλήγμα-
τα σε εγκληματικές οργανώσεις.

Η αποτελεσματικότητα της ΔΑΟΕ έχει γίνει
πλέον εμφανής, με πρόσφατες επιχειρήσεις
να οδηγούν στην εξάρθρωση δικτύων λα-
θρεμπορίου καπνικών προϊόντων και νοθευ-
μένων καυσίμων. Τα κυκλώματα αυτά, που
διατηρούσαν ισχυρούς δεσμούς με το οργα-
νωμένο έγκλημα, δεν έμειναν στο απυρόβλη-
το. Οι συγκεκριμένες επιτυχίες αποδει-
κνύουν ότι το κράτος διαθέτει τη βούληση και
τα μέσα να αντιμετωπίσει το πρόβλημα στη
ρίζα του. Παράλληλα, η ενίσχυση των αστυ-
νομικών επιχειρήσεων και η βελτίωση της
συνεργασίας με τις εισαγγελικές αρχές συμ-
βάλλουν στην απονομή δικαιοσύνης και στην
εξασφάλιση της δημόσιας τάξης.

Η τεχνολογία ως σύμμαχος
Στην εποχή της ψηφιακής εγκληματικότη-

τας, η χρήση τεχνολογικών εργαλείων δεν
αποτελεί πολυτέλεια αλλά αναγκαιότητα. Ο
πρωθυπουργός τόνισε τη σημασία της αξιο-

ποίησης της τεχνητής νοημοσύνης και της
ανάλυσης δεδομένων για την ενίσχυση της
αστυνομικής δράσης. Η εγκληματικότητα
εξελίσσεται και, όπως επισημάνθηκε, το ορ-
γανωμένο έγκλημα δεν γνωρίζει σύνορα. Συ-
νεπώς, η συνεργασία με διεθνείς υπηρεσίες
είναι κρίσιμη, ώστε η χώρα να παραμένει ένα
βήμα μπροστά από τα εγκληματικά δίκτυα. Η
χρήση προηγμένων ψηφιακών συστημάτων
μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στην πρό-
ληψη του εγκλήματος, μειώνοντας τον χρόνο
ανταπόκρισης και ενισχύοντας τη στρατηγική
των διωκτικών αρχών.

Μια ακόμα σημαντική δέσμευση αφορά την
οικονομική στήριξη των στελεχών της ΕΛΑΣ
που υπηρετούν στη ΔΑΟΕ. Ο πρωθυπουργός
αναφέρθηκε σε ένα νέο πλαίσιο επιβράβευ-
σης, όπου μέρος των εσόδων που εξοικονο-
μεί το κράτος από την εξάρθρωση παράνομων
δραστηριοτήτων θα επιστρέφει στους αστυ-
νομικούς που συνεισφέρουν καθοριστικά στη
μάχη κατά του εγκλήματος. Η αναγνώριση αυ-

τή, πέρα από ηθική, είναι και υλική, δίνοντας
ένα επιπλέον κίνητρο στους ανθρώπους που
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή. Επιπλέον, η
ενίσχυση του εξοπλισμού και η βελτίωση των
συνθηκών εργασίας αποτελούν καθοριστι-
κούς παράγοντες για την αποδοτικότερη δρά-
ση των αρχών ασφαλείας.

«Κράτος που προστατεύει 
τους πολίτες»

Η μάχη κατά του οργανωμένου εγκλήματος
δεν είναι μόνο θέμα τάξης και ασφάλειας. Εί-
ναι μια προσπάθεια να διασφαλιστεί ότι οι
πολίτες θα ζουν σε ένα περιβάλλον δικαιοσύ-
νης και προστασίας. Ο πρωθυπουργός υπο-
γράμμισε ότι τελικός στόχος είναι η απόδοση

δικαιοσύνης και η καταδίκη των ενόχων. Με
αυτόν τον τρόπο, όχι μόνο θωρακίζεται η κοι-
νωνία απέναντι στην εγκληματικότητα, αλλά
ενισχύεται και η εμπιστοσύνη των πολιτών σε
ένα κράτος που δεν συμβιβάζεται με τη δια-
φθορά και την ανομία.

Παράλληλα, η αυξημένη παρουσία της
αστυνομίας και η ενίσχυση των ελέγχων συμ-
βάλλουν στη μείωση της παραβατικότητας
και στη διαμόρφωση μιας κοινωνίας, όπου η
νομιμότητα κυριαρχεί. Οι πρόσφατες ενέρ-
γειες της ΔΑΟΕ αποδεικνύουν ότι όταν υπάρ-
χει στρατηγικός σχεδιασμός και πολιτική
βούληση, η ασφάλεια των πολιτών μπορεί να
διασφαλιστεί αποτελεσματικά. Με σύγχρο-
νες μεθόδους και συνεχή υποστήριξη, η Ελ-
ληνική Αστυνομία μπορεί να δώσει ισχυρές
απαντήσεις στο έγκλημα, δημιουργώντας ένα
αίσθημα ασφάλειας που είναι απαραίτητο για
την κοινωνική συνοχή και την οικονομική
ανάπτυξη της χώρας.

Εξιχνιάστηκαν 272
σοβαρές υποθέσεις

Κυβερνητικές πηγές υπενθυμίζουν ότι η
ΔΑΟΕ, η οποία ενεργοποιήθηκε τον περα-
σμένο Οκτώβριο, έχει ήδη εξιχνιάσει 272
υποθέσεις σοβαρού οργανωμένου εγκλήμα-
τος και έχει εξαρθρώσει 51 εγκληματικές ορ-
γανώσεις σε διάστημα μικρότερο του μισού
έτους, με τις συλλήψεις που έχουν γίνει στο
πλαίσιο των ερευνών να ξεπερνούν τις 720.

Λύτρας για Πολυζωγοπούλου: «Μου ζήτησε 300.000 ευρώ και ένα σπίτι» 
Σαν ταύρος μαινόμενος εμφανίστηκε χθες στα

δικαστήρια ο Απόστολος Λύτρας, με διαδίκους τις
δυο πρώην συζύγους του, στη δίκη η οποία τελικά
αναβλήθηκε. Ο δικηγόρος εξαπέλυσε επίθεση
εναντίον της Σοφίας Πολυζωγοπούλου, αποκαλύ-
πτοντας παράλληλα ότι επιχείρησε να γλιτώσει, μέ-
σω εξωδικαστικού συμβιβασμού, τη δίκη του για
τον ξυλοδαρμό της. 

Ο Απόστολος Λύτρας μίλησε για την προσπάθειά
του να πετύχει, μέσω ποινικής διαπραγμάτευσης, να μην καθί-

σει τον επόμενο μήνα στο εδώλιο του Μονομελούς Εφε-
τείου Πλημμελημάτων αντιμετωπίζοντας την κατηγορία
της πρόκλησης επικίνδυνης σωματικής βλάβης με την
επιβαρυντική περίσταση του νόμου για την ενδοοικογε-
νειακή βία, καταγγέλλοντας την πρώην σύζυγό του ότι
ζήτησε συγκεκριμένα ανταλλάγματα. Χαρακτηριστικά

είπε ότι «μου ζήτησε 300 χιλιάδες ευρώ, όπως και να της
αφήσω κι ένα σπίτι, το οποίο είναι στο όνομά της, αλλά
έχει αποκτηθεί με δικά μου χρήματα και το έκανε μόνο

και μόνο εκβιαστικά μήπως φοβηθώ για το δικαστήριο το

οποίο έρχεται, να της δώσω αυτά που θέλει».  Στη συνέχεια, ο
Απόστολος Λύτρας εξαπέλυσε πυρά και εναντίον του νέου
συνηγόρου της πρώην συζύγου του μέσα στη δικαστική αί-
θουσα φωνάζοντάς του εκφράσεις όπως: «Μην τα βάζεις
μαζί μου. Έχω 100 συνεργάτες. Θα με βρεις μπροστά σου…
Δεν σκέφτηκες καλά με ποιον έμπλεξες. Δεν μασάω εγώ.
Δεν έπρεπε να έρθεις καν».

Η δίκη αναβλήθηκε λόγω προβλήματος υγείας της Σοφίας
Πολυζωγοπούλου, η οποία επέλεξε να μην απαντήσει στη
νέα προκλητική επίθεση του πρώην συζύγου της.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΣΤΗ ΔΑΟΕ

«Δεν υπάρχουν άβατα, 
κανένα έγκλημα δεν
μένει ατιμώρητο…»

Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε πως δεν υπάρχουν εγκληματικές 
οργανώσεις οι οποίες είναι πέραν του νόμου, ενώ δεσμεύτηκε 
για την οικονομική στήριξη των στελεχών του ελληνικού FBI

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Ο ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΙΑΒΕΡΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΡΑΓΔΑΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΤΡΟΧΑΙΩΝ ΤΟΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΧΡΟΝΟ

«Δεν έχουν οδηγική παιδεία οι Έλληνες»
Α

πό τα Χριστούγεννα και μέχρι τώρα δεν έχει περά-
σει μία μέρα που να μην έχει αναφερθεί στο αστυ-
νομικό δελτίο ένα σοβαρό τροχαίο με νεκρούς και

τραυματίες και στην πλειοψηφία τους νέα παιδιά. Σε όλους
μας δημιουργείται η αίσθηση ότι ξαφνικά έχουν αυξηθεί
ραγδαία τα τροχαία στη χώρα μας, αλλά το πρόβλημα έχει
ξεκινήσει από τον προηγούμενο χρόνο. 

Το 2024 έκλεισε με ρεκόρ πενταετίας σε θανάτους από
τροχαίες συγκρούσεις, με 665 νεκρούς, ενώ τα τελευταία
24ωρα, μόνο στην Αττική και σε διάστημα πέντε ημερών,
έχασαν τη ζωή τους 8 άνθρωποι σε τροχαίες συγκρούσεις.

Στις 4 Μαρτίου η ΕΛΣΤΑΤ δημοσιοποίησε τα
στοιχεία που αφορούν τα «οδικά τροχαία
ατυχήματα» του Δεκεμβρίου του 2024. Σύμ-
φωνα με αυτά, τον τελευταίο μήνα του 2024
είχαμε 49 νεκρούς από τροχαίες συγκρού-
σεις. Και το ερώτημα είναι κάτι παραπάνω
από εύλογο. Είναι οι Έλληνες κακοί οδηγοί; 

Η «Political» ζήτησε από τον εκπαιδευτή
οδηγικής συμπεριφοράς και περιφερειακό

σύμβουλο Αττικής Κωνσταντίνο Ιαβέρη να μας απαντήσει
σε αυτό το ερώτημα και τα όσα μας είπε δεν αφήνουν κα-
νένα περιθώριο αμφισβήτησης για το τι φταίει. 

«Δεν οδηγούμε… χειριζόμαστε οχήματα»
«Οι Έλληνες δεν είναι κακοί χειριστές των αυτοκινήτων

τους, υπό την έννοια ότι χειρίζονται ένα όχημα. Αυτά που
μάθαμε στο δίπλωμα δεν μας έκαναν οδηγούς. Μας έκα-
ναν χειριστές. Κανείς δεν έμαθε να οδηγεί σωστά και να
χειρίζεται ένα όχημα. Αυτό είναι το πρώτο κρατούμενο.
Το δεύτερο έχει να κάνει με τη συμπεριφορά του καθενός
από εμάς. Το να έχουμε έναν πάρα πολύ καλό χειριστή
που να ελέγχει καλά το αυτοκίνητό του, αλλά την ίδια ώρα
πίνει, μιλάει στο κινητό, αφαιρείται, κινείται πάνω στη
ΛΕΑ και παραβιάζει το κόκκινο δεν έχει να κάνει με αυτά
που έμαθε ή δεν έμαθε. Έχει να κάνει με τη συνείδηση.
Άρα χρειαζόμαστε εκπαίδευση συνείδησης» επισημαίνει
ο κ. Ιαβέρης.

Ακόμη μας είπε κατηγορηματικά ότι κανένας Έλληνας
δεν φοβάται και δεν θεωρεί ότι η μετακίνηση με οποιοδή-
ποτε μέσο έχουμε, ακόμα και με τα πόδια, είναι η πιο δύ-
σκολη και επικίνδυνη διαδικασία. Και όπως τονίζει κανείς
δεν πιστεύει ότι την επόμενη μέρα θα είναι το επόμενο θύ-
μα: «Όλοι θεωρούν τους εαυτούς τους καλούς και τους άλ-
λους άσχετους και ανεπαρκείς. Όταν συνειδητοποιήσουμε
ότι η πιο δύσκολη δραστηριότητα καθημερινή που κάνου-
με όλοι είναι να μετακινούμαστε με το αυτοκίνητο, τη μοτο-
σικλέτα, το ποδήλατο και τα πόδια και σεβόμαστε τον εαυ-
τό μας και τον αγαπάμε». 

Οι πιο επικίνδυνες ηλικίες
Όπως εξηγεί, «από 15 μέχρι 29 ετών τα τροχαία είναι η

πρώτη αιτία θανάτου, το ίδιο ισχύει και στο δεύτερο
γκρουπ 30-45. Αυτές οι ηλικιακές ομάδες λόγω του δυνα-
μισμού της άγνοιας και της επιθετικότητας είναι αυτοί που
κατά κύριο λόγο σκοτώνουν και σκοτώνονται. Υπάρχουν
και μικρότεροι και μεγαλύτεροι».

Άρα όλο βασίζεται στην κακή οδική μας κουλτούρα και
παιδεία που διαμορφώνεται εδώ και δεκαετίες και μιλάμε
για τη δεύτερη, τρίτη γενιά οδηγών. Αυτοί είμαστε, δεν
έχουμε παραπάνω γενιές οδηγών και κληρονομούνται κα-
κές συμπεριφορές. Τώρα θα πούμε απλά ότι το 2025 υπάρ-
χει μεγάλο ποσοστό που δεν φοράει τη ζώνη, 55% φοράνε
τη ζώνη, 50% δεν φοράνε τη ζώνη και μπροστά και πίσω και
πάνω από το 80%-85% δεν φοράει τη ζώνη πίσω. 

Στα τροχαία που έχουν σημειωθεί, σύμφωνα με τον κ.
Ιαβέρη, αν φορούσαν όλοι ζώνες και κράνη, ένα μεγάλο
ποσοστό, της τάξης του 45%, θα επιβίωνε. Δηλαδή δεν είναι
δύσκολο να επιτύχουμε μια σοβαρή μείωση, εφόσον όμως
χρησιμοποιούμε τα σωστικά μέσα που είναι απαραίτητα.

«Είμαι σίγουρος ότι το πρόβλημα των τροχαίων είναι ένα
από τα σημαντικότερα προβλήματα της χώρας», τονίζει και
συνεχίζει: «Δεν υπάρχει κάτι τόσο φονικό, ό,τι και να βάλε-
τε δίπλα και να το συγκρίνετε. Και είναι ίσως το μοναδικό ή
ένα από τα λίγα που εξαρτάται η βελτιστοποίησή του και
ίσως και η επίλυσή του από τον καθέναν από εμάς και έχει
να κάνει με την ατομική μας ευθύνη. Δηλαδή, ο καθένας
κρατάει στα χέρια του κάθε φορά που βγαίνει τη ζωή τη δι-
κή του, τη ζωή των συνεπιβατών του και ακόμα χειρότερα
τη ζωή των υπόλοιπων ανυποψίαστων περαστικών που
κυκλοφορούν στους δρόμους».

Το έγκλημα που κάνουν 
τα… καρφιά του διαδικτύου

Ρωτήσαμε τον κ. Ιαβέρη και πόσο
αποτελεσματικός είναι ο Κώδικας Οδι-
κής Κυκλοφορίας, ειδικά μετά τις αλλα-
γές που έγιναν και τα πλημμελήματα
μετατράπηκαν σε κακουργήματα. Όπως
μας είπε, αυτή η αλλαγή είναι πάρα πο-
λύ σημαντική: «Με αυτό το δεδομένο θα
πρέπει να σκεφτούν διπλά και τριπλά
όλοι ότι όταν σκοτώνεις κάποιον πλέον
δεν πας σπίτι σου, πας φυλακή. Ο Κώδι-
κας Οδικής Κυκλοφορίας είπαμε είναι
ένας μπούσουλας, ώστε να μπορούμε

όλοι μαζί να συνυπάρχουμε στους δρό-
μους χωρίς να σκοτώνουμε και να σκο-
τωνόμαστε. 

Το προσεχές διάστημα θα επικαιρο-
ποιηθεί αυτός ο κώδικας και θα εφαρ-
μοστεί, απλά το ζητούμενο είναι ότι δεν
μπορούμε να έχουμε και έναν αστυνο-
μικό ο καθένας μας πάνω στο κεφάλι
του. Οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι έχουν
πολλαπλασιαστεί ιδιαίτερα για το αλ-
κοόλ και υπάρχουν συγκεκριμένα ση-
μεία που δεν περνάει κανείς χωρίς να

ελεγχθεί. Για να καταλάβετε όμως το
επίπεδο το δικό μας, πρέπει να σκεφτεί-
τε ότι υπάρχουν ομάδες στα social me-
dia και κοινωνικές σελίδες που έχουν
70 και 80 χιλιάδες μέλη τα οποία ασχο-
λούνται με το πώς θα ενημερώσουν πού
βρίσκονται τα μπλόκα για να τα αποφύ-
γουν τα μέλη τους. Αυτό δεν είναι αλλη-
λεγγύη, αυτό είναι εγκληματική ενέρ-
γεια, άρα μιλάμε για ένα μέγιστο θέμα,
ένα εθνικό θέμα με τόσους νεκρούς και
εν καιρώ ειρήνης». 

«Εγκληματικές οι ομάδες στα social media 
που ενημερώνουν για τα μπλόκα της Τροχαίας»,

λέει στην «Political» o εκπαιδευτής 
οδηγικής συμπεριφοράς και περιφερειακός

σύμβουλος Αττικής

Κωνσταντίνος Ιαβέρης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Λ
ίγες μόλις ώρες πριν από την επίσκε-
ψη του πρωθυπουργού στη Γενική
Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής, οι

ελληνικές Αρχές κατάφεραν ένα ακόμη ση-
μαντικό πλήγμα κατά της διακίνησης ναρκω-
τικών. Μια νέα επιχείρηση στον Διεθνή Αε-
ρολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος»

οδήγησε στη σύλληψη δύο
ατόμων που επιχείρησαν
να εισαγάγουν μεγάλες
ποσότητες φαρμακευτι-
κών και ναρκωτικών ου-
σιών στη χώρα.

Στο πλαίσιο στοχευμέ-
νων ελέγχων για την απο-

τροπή εισαγωγής ναρκωτικών ουσιών μέσω
αεροπορικών μεταφορών, οι ελληνικές Αρ-
χές αξιοποίησαν προηγμένες μεθόδους δια-
σταύρωσης στοιχείων και ανάλυσης κινήσε-
ων υπόπτων. Ένα σύστημα προφίλ (profil-
ing), βασισμένο σε στοιχεία διαδρομών, συμ-
περιφορών και πιθανών κινδύνων, οδήγησε
στον εντοπισμό ενός επιβάτη προερχόμενου
από τη Βραζιλία, μέσω Ιταλίας, ο οποίος κρί-
θηκε ύποπτος.

Κατά τον έλεγχο των αποσκευών του οι
Αρχές εντόπισαν και κατάσχεσαν συνολικά
11.680 δισκία φαρμακευτικών σκευασμάτων,
εκ των οποίων χιλιάδες ανήκαν σε κατηγο-

ρίες ναρκωτικών ουσιών, όπως Alprazolam,
Zolpidem, Clonazepam και Tramadol. Επι-
πλέον, βρέθηκαν και φιαλίδια υγρής μορφής
ναρκωτικών ουσιών. Όλα τα παραπάνω προ-
ορίζονταν για παράνομη διακίνηση και πώ-
ληση στην εγχώρια αγορά.

Η επιτυχία της επιχείρησης δεν σταμάτησε
εκεί. Στον χώρο αφίξεων του αεροδρομίου
εντοπίστηκε και ο συνεργός του συλληφθέν-
τος, ο οποίος περίμενε εκτός του κτηρίου για
να παραλάβει τα παράνομα προϊόντα. Οι Αρ-
χές, που παρακολουθούσαν διακριτικά τις
κινήσεις του, προχώρησαν άμεσα στη σύλ-
ληψή του, αποκαλύπτοντας την ύπαρξη ευ-
ρύτερου κυκλώματος διακίνησης.

Πώς παρακολουθούσε
το κύκλωμα τα ναρκωτικά

Το οργανωμένο έγκλημα εξελίσσεται συ-
νεχώς, αξιοποιώντας τεχνολογικά μέσα που
του επιτρέπουν να λειτουργεί πιο αποδοτικά
και να αποφεύγει τη σύλληψη. Ωστόσο, οι ελ-
ληνικές Αρχές αποδεικνύουν ότι μπορούν να
προσαρμοστούν και να αντιμετωπίσουν απο-
δοτικά τις νέες προκλήσεις. Στην πρόσφατη
υπόθεση η ύπαρξη συσκευών εντοπισμού
μέσα στις αποσκευές των δραστών φανέρω-
σε τον βαθμό οργάνωσης του κυκλώματος.
Φυσικά η τεχνολογία δεν είναι αποκλειστικό

εργαλείο των εγκληματιών αλλά και όπλο της
δικαιοσύνης. Με τη χρήση προηγμένων συ-
στημάτων ανάλυσης δεδομένων και παρα-
κολούθησης ύποπτων κινήσεων, οι διωκτι-
κές αρχές καταφέρνουν να βρίσκονται ένα
βήμα μπροστά, εντοπίζοντας και εξαρθρώ-
νοντας εγκληματικές δραστηριότητες με με-
γαλύτερη ακρίβεια και ταχύτητα.

Στον εισαγγελέα
οι κατηγορούμενοι

Οι δύο συλληφθέντες οδηγήθηκαν το πρωί
της 19ης Μαρτίου ενώπιον του εισαγγελέα
Πλημμελειοδικών Αθηνών, όπου τους απαγ-
γέλθηκαν οι κατηγορίες για εισαγωγή, κατο-
χή και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών. Η
υπόθεση αυτή έρχεται να προστεθεί σε μια
σειρά επιτυχιών των διωκτικών αρχών που
αποδεικνύουν ότι η Ελλάδα παραμένει σε
αυξημένη επαγρύπνηση απέναντι στις οργα-
νωμένες εγκληματικές δραστηριότητες.

Η συγκεκριμένη επιχείρηση αποτελεί
ηχηρό μήνυμα ότι η μάχη κατά της διακίνη-
σης ναρκωτικών δεν σταματά ποτέ. Η ενί-
σχυση των μηχανισμών ασφαλείας, η διαρ-
κής εκπαίδευση των αστυνομικών αρχών και
η αξιοποίηση της τεχνολογίας συμβάλλουν
αποφασιστικά στην πρόληψη και καταστολή
του εγκλήματος.

Δίκη για δολοφονία Λυγγερίδη: Ο αδερφός του 19χρονου
κατηγορούμενου ανακάλεσε την πρώτη κατάθεσή του

Πώς ξεσκεπάστηκε διεθνές
κύκλωμα διακίνησης ναρκωτικών

Συνεχίζεται η δίκη για τον θάνατο του 31χρονου
αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος έχασε
τη ζωή του από ναυτική φωτοβολίδα σε επεισόδια
που σημειώθηκαν τον Δεκέμβριο του 2023 έξω
από το γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη» στου Ρέντη.
Χθες κατέθεσε ένας από τους αδερφούς του
19χρονου κατηγορούμενου στην υπόθεση, ο
οποίος αρχικά είχε υποστηρίξει πως ο αδερφός
του τού είχε πει πως ήταν αυτός που πέταξε τη
ναυτική φωτοβολία στον αστυνομικό. Σύμφωνα
με την ΕΡΤ, υποστήριξε πως ο 19χρονος δέχθηκε
πιέσεις από αστυνομικούς τη στιγμή της κατάθε-
σης. Την ίδια στιγμή μίλησε για πρώτη φορά και
για ένα συγχαρητήριο μήνυμα επιβράβευσης που
έλαβε ο αδερφός του από άλλον οπαδό, επίσης
κατηγορούμενο σε άλλη μεγάλη δίκη για την ίδια
υπόθεση και συγκεκριμένα ανέφερε: «Είδα ένα
μήνυμα που του έστειλε και έγραφε “μπράβο, εί-
σαι πολύ μάγκας”». Σύμφωνα πάντα με την ίδια
πηγή, ο αδερφός του κατηγορούμενου είπε ότι

συμμετείχε στα επεισόδια. Μάλιστα, όταν τον ρώ-
τησε αν είχε ρίξει ναυτική φωτοβολίδα, φέρεται
να του απάντησε ότι δεν ξέρει αν το είχε κάνει αυ-
τός γιατί ταυτόχρονα με τη δική του έπεφταν και
άλλες, τονίζοντας ότι ήταν σε άσχημη ψυχολογική
κατάσταση.

Για θρασύτατο ψεύτη κατηγόρησε ο συνήγορος
υπεράσπισης της κατηγορίας Βασίλης Καπερνά-
ρος τον αδερφό του κατηγορούμενου, υποστηρί-
ζοντας ότι χλευάζει το δικαστήριο και προσβάλλει
τη μνήμη του νεκρού, ζητώντας από την έδρα να
οδηγηθεί ο μάρτυρας στη διαδικασία του αυτο-
φώρου και να συλληφθεί για ψευδορκία, επιση-
μαίνοντας ότι ήρθε στο δικαστήριο μόνο και μόνο
για να αλλοιώσει την αρχική αλήθεια. Το αίτημα
του Βασίλη Καπερνάρου απέρριψε η έδρα καθώς,
όπως είπε, δεν συντρέχουν ακόμη τέτοιοι λόγοι,
κατά συνέπεια ο αδερφός και μάρτυρας του κατη-
γορούμενου για τη δολοφονία του αστυνομικού
Γιώργου Λυγγερίδη δεν συνελήφθη.

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»

Κατά τον έλεγχο των αποσκευών 
υπόπτου οι Αρχές εντόπισαν και 

κατάσχεσαν συνολικά 11.680 δισκία
φαρμακευτικών και ναρκωτικών 

ουσιών - Συνελήφθη και ο συνεργός του 

Φυλακές Δράμας:
Οι εξωτερικοί φρουροί 
βρήκαν το μπουφάν- 
καμουφλάζ με τα φιξάκια

Άμεση ήταν η αντίδραση των εξωτερικών
φρουρών του Καταστήματος Κράτησης Νι-
κηφόρου Δράμας, οι οποίοι απέτρεψαν νέα
απόπειρα εισαγωγής ναρκωτικών στις φυ-
λακές. Συγκεκριμένα, το πρωί της Τρίτης 18
Μαρτίου κατά τη διάρκεια του ελέγχου επι-
σκεπτηρίου άντρες της εξωτερικής φρου-
ράς εντόπισαν επισκέπτη να επιχειρεί να
περάσει 22 σακουλάκια -λεγόμενα και φι-
ξάκια- ακατέργαστης κάνναβης, συνολικού βάρους 33,5 γραμμαρίων. Τα ναρκω-
τικά ήταν επιμελώς κρυμμένα στο εσωτερικό ενός μπουφάν, το οποίο προοριζό-
ταν για κρατούμενο. Οι φρουροί αντέδρασαν άμεσα προχωρώντας στη σύλληψη
του δράστη στο πλαίσιο του αυτοφώρου, ο οποίος και οδηγήθηκε στο Τμήμα
Ασφαλείας Δράμας για τις περαιτέρω νομικές διαδικασίες. Η επιτυχία αυτή επι-
βεβαιώνει για ακόμη μια φορά την αδιάκοπη προσπάθεια και τον επαγγελματι-
σμό των στελεχών της εξωτερικής φρουράς, οι οποίοι, παρά τις μεγάλες ελλεί-
ψεις σε προσωπικό και υλικοτεχνικό εξοπλισμό, εκτελούν με αυταπάρνηση το
έργο που τους έχει αναθέσει η Πολιτεία.

Σ. Μπαρσ.

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Αναστολή καθηκόντων σε τρεις κρατικούς ιατροδικαστές για την υπόθεση Πισπιρίγκου

Σ
τις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει
η Περιφέρεια Αττικής για τα παιδιά
και τους νέους, την επίδραση των νέ-

ων τεχνολογιών στη ζωή τους, αλλά και στην
προστιθέμενη αξία που προσφέρουν οι με-
γάλες πολιτιστικές και καλλιτεχνικές διορ-
γανώσεις στο τουριστικό προϊόν της Αττι-
κής, αναφέρθηκε ο περιφερειάρχης Νίκος
Χαρδαλιάς κατά τον χαιρετισμό του στο
MAD Forum 2025, το οποίο τελεί υπό την
αιγίδα της περιφέρειας.

Ο κ. Χαρδαλιάς επεσήμανε τον βαρύνοντα
ρόλο που διαδραματίζουν τα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης στη διαμόρφωση της συμ-
περιφοράς των νέων, ενισχύοντας συχνά
αντικοινωνικές συμπεριφορές, ενώ υπο-
γράμμισε ότι η περιφέρεια αξιοποιεί πό-
ρους του ΕΣΠΑ για δράσεις κοινωνικής συ-
νοχής. «Στόχος μας, κανένας νέος άνθρω-
πος στο περιθώριο», σημείωσε ο περιφε-
ρειάρχης, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στο
πρόγραμμα «ΒιωμAttica», στο οποίο συμ-
μετέχουν 400 παιδιά Δημοτικού και Γυμνα-
σίου από δομές παιδικής προστασίας, προ-
κειμένου να τους δοθούν οι ευκαιρίες για
δημιουργική απασχόληση και εκπαιδευτική
ανάπτυξη.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στη μέριμνα για
την εξοικείωση των νέων με τον υγιεινό
τρόπο ζωής, ιδιαίτερα μέσα από την ανα-

βάθμιση και δημιουργία αθλητικών εγκατα-
στάσεων και χώρων άθλησης σε όλο το Λε-
κανοπέδιο -μια συντονισμένη προσπάθεια,
που εντάσσεται στον στρατηγικό σχεδιασμό
της περιφέρειας για την υλοποίηση 280+1
μεγάλων έργων υποδομής την επόμενη τε-
τραετία. 

Μέγας στόχος η αναβάθμιση
των μητροπολιτικών πάρκων

Ακόμα, ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε την ισχυρή
βούληση για τη ριζική αναβάθμιση των μη-
τροπολιτικών πάρκων της περιφέρειας
(Πάρκο Τρίτση, Πεδίον Άρεως, Αττικό Άλ-
σος), τα οποία μαζί με τη δημιουργία του εμ-
βληματικού πρότυπου μητροπολιτικού πάρ-
κου «Αέναον» στον Φαληρικό Όρμο μέχρι
το 2028, θα αποτελέσουν ανοιχτούς δημό-
σιους χώρους για αθλητικές και καλλιτεχνι-
κές δράσεις «με ελεύθερη είσοδο για
όλους, πλήρως προσβάσιμα, ασφαλή και
λειτουργικά», όπως υπογράμμισε. Έφερε
μάλιστα ως παράδειγμα την άκρως επιτυχή
διοργάνωση του Χριστουγεννιάτικου Χωρι-

ού, που «άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις
και μετέτρεψε το άλλοτε παραμελημένο Πε-
δίον του Άρεως στο νέο τοπόσημο της εορ-
ταστικής Αθήνας και το χωριό μας σε θε-
σμό».

Τέλος, σχολιάζοντας μια από τις βασικές
θεματικές του MAD Forum, τον αντίκτυπο
των μεγάλων μουσικών γεγονότων στην οι-
κονομία, ο κ. Χαρδαλιάς επεσήμανε ότι αυτά
αποτελούν «μια πολιτιστική και οικονομική
επένδυση που συμβάλλει στη δημιουργία
θέσεων εργασίας, την ενίσχυση του τουρι-
σμού και την οικονομική ανάπτυξη της Αττι-
κής μας». Σε αυτό το πλαίσιο, ο περιφερει-
άρχης αναφέρθηκε στην επικείμενη διορ-
γάνωση του Διεθνούς Φεστιβάλ της Περι-
φέρειας από το καλοκαίρι του 2026, ενός

νέου ετήσιου θεσμού, που στοχεύει στην
προβολή της μακραίωνης πνευματικής
ιστορίας και της διεθνούς ακτινοβολίας του
πολιτιστικού αποτυπώματος της Αττικής.

Το MAD Forum, που φέτος διοργανώνε-
ται υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Αττι-
κής, αποτελεί εδώ και χρόνια μια πλατφόρ-
μα διαλόγου για τις ψηφιακές τάσεις, τη
μουσική βιομηχανία και την επιρροή της
νεανικής κουλτούρας στην κοινωνία. Στα
πάνελ της διοργάνωσης συμμετέχουν
επαγγελματίες των ψηφιακών μέσων και
της οπτικοακουστικής αγοράς, ειδικοί επι-
στήμονες, δημιουργοί, καλλιτέχνες και άν-
θρωποι από κάθε πτυχή του δημόσιου βί-
ου, οι οποίοι ανταλλάσσουν απόψεις και
αναλύουν τις τελευταίες εξελίξεις. Στις θε-
ματικές ενότητες του φετινού φόρουμ πε-
ριλαμβάνονται η κουλτούρα της ακύρω-
σης, οι νέες ψηφιακές τάσεις, η νεανική
παραβατικότητα και η σημασία των μεγά-
λων μουσικών πολιτιστικών γεγονότων
στην οικονομία της ψυχαγωγίας. 

Όλα όσα είπε ο περιφερειάρχης Αττικής στον χαιρετισμό του 
στο MAD Forum 2025, το οποίο πραγματοποιείται 

υπό την αιγίδα της περιφέρειας

Αναστολή καθηκόντων για λόγους δημοσίου συμφέρον-
τος στους τρεις κρατικούς ιατροδικαστές στην υπόθεση της
Ρούλας Πισπιρίγκου επιβλήθηκε με απόφαση του υπουρ-
γού Δικαιοσύνης Γιώργου Φλωρίδη. Για τους συγκεκριμέ-
νους, ήδη διαβιβάστηκαν από το δικαστήριο τα πρακτικά της
δίκης στην Εισαγγελία Πρωτοδικών, προκειμένου να διε-
ρευνηθεί αν έχει τελεστεί από μέρους τους το αδίκημα της
ψευδούς κατάθεσης.

Την ίδια ώρα, συγκρατούμενη της Ρούλας Πισπιρίγκου
ισχυρίστηκε πως η καταδικασμένη σε δις ισόβια για τις δο-
λοφονίες των δυο παιδιών της, της Μαλένας και της Ίριδας,
έπαθε αμόκ στις φυλακές, μετά την απόφαση του δικαστη-

ρίου, αλλά μέσω της δικηγόρου της η Πισπιρίγκου το διέ-
ψευσε.

«Όταν γύρισε στο κελί της, τα έσπασε όλα. Χτύπαγε τοί-
χους, έβριζε τους δικαστές ότι τη δικάσανε άδικα για τα παι-
διά της, έβριζε “θα δείτε τώρα” και “τώρα που θα πάω στις
άλλες φυλακές θα δουν ποια είμαι εγώ”. “Θα καταδικάσουνε
εμένα για τα παιδιά μου;

Θα δείτε εσείς βρ@@ς τι θα πάθετε, χαρήκατε που δικά-
στηκα, αδίκως δικάστηκα, εγώ ήμουν μια καλή μάνα, με κα-
ταστρέψατε”. “Εγώ περίμενα να πάω στο σπίτι μου και αυτοί
με στέλνουν σε άλλες φυλακές; Είμαι αθώα, θα βάλω τους
καλύτερους δικηγόρους και θα γυρίσω στο σπίτι μου και θα

αθωωθώ”», περιέγραψε η συγκρατούμενη της Πισπιρίγκου
μιλώντας στην εκπομπή «Super Κατερίνα».

Μέσω της δικηγόρου της, η Ρούλα Πισπιρίγκου διέψευσε
τα όσα δήλωσε η συγκεκριμένη γυναίκα, λέγοντας πως δεν
έχει συγκρατούμενη, ενώ την κάλεσε να βγει με το όνομά
της. «Όλα αυτά είναι γελοιότητες, αστειότητες και συκοφαν-
τίες. Η εντολέας μου δεν έχει συγκρατούμενη. Όταν πήγα
στις φυλακές, είδα ένα πονεμένο πλάσμα. Μια γυναίκα που
θρηνεί πραγματικά και έχει όλο τον κόσμο απέναντί της.
Πείστηκα για την αθωότητά της. Αν δεν το είχα κάνει, δεν θα
είχα αναλάβει την υπόθεση», ανέφερε η δικηγόρος της Βά-
σω Πανταζή.

«Nα θωρακίσουμε 
τα νέα παιδιά

για να κυνηγήσουν 
το δικό τους αύριο»

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ
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Δίπλα στους νοσοκομειακούς
ψυχολόγους η Νοτοπούλου 

Συνάντηση με εκπροσώπους του Πανελλήνι-
ου Συλλόγου Νοσοκομειακών Ψυχολόγων είχε
η τομεάρχης Κοινωνικής Συνοχής και Πρόνοιας
Κ. Νοτοπούλου. Η συνάντηση έγινε μετά τη συ-
ζήτηση στη Βουλή και τις υποσχέσεις που έλαβε
η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ από τον υφυπουργό Δ.
Βαρτζόπουλο. Οι εκπρόσωποι του ΠΑΝΣΥΝΟΨΥ
έθεσαν το ζήτημα της ανάγκης σύστασης αυτό-
νομης Υπηρεσίας Ψυχολόγων, καθώς και δημι-
ουργίας κλάδου ψυχολόγων ΕΣΥ, τόσο στα δη-
μόσια νοσοκομεία όσο και στις δημόσιες δομές
ψυχικής υγείας. 

Σύσκεψη με Θρασκιά 
Ο πρόεδρος και το νεοεκλεγέν ΔΣ της Ένωσης

Σ τ ρ α τ ι ω τ ι κ ώ ν
Περιφερειακής
Ενότητας Θεσσα-
λονίκης βρέθη-
καν στο γραφείο
Ανδρουλάκη. Στη
συνάντηση εργα-
σίας συμμετείχε
διαδικτυακά και
η Ράνια Θρασκιά
που πρόσφατα κατέθεσε στη Βουλή και ερώτηση
σχετική με τις δυσκολίες συνυπηρέτησης των
συζύγων στρατιωτικών. Οι στρατιωτικοί επισή-
μαναν τα ζωτικά προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν στις παροχές υγείας από τις σοβαρές ελ-
λείψεις ιατρονοσηλευτικού προσωπικού στο
424 ΓΣΝ. Τόνισε μεταξύ άλλων ότι δεν υπάρχει
ραντεβού για μαγνητική και αξονική για όλο το
2025 ενώ ο ελάχιστος χρόνος αναμονής για υπέ-
ρηχο είναι πέντε μήνες. 

Ημαθία: Η αναβάθμιση 
που έφερε γκρίνιες 

Για να μη νομίζετε πως μόνο στη Θεσσαλονί-
κη προκάλεσαν γκρίνιες οι υπουργοποιήσεις,
κάτι ανάλογο μου έλεγαν ότι συνέβη και στην
Ημαθία. Το γεγονός πως ο τρίτος στη σειρά κα-
τάταξης σε ψήφους μπήκε στο νέο κυβερνητικό
σχήμα έφερε μια κάποια αναστάτωση. Ο Λάζα-
ρος Τσαβδαρίδης έγινε υφυπουργός Ανάπτυξης
αφήνοντας πίσω τους Απόστολο Βεσυρόπουλο
και Τάσο Μπαρτζώκα. Ωστόσο ας μην ξεχνάνε
πως ο κ. Βεσυρόπουλος έχει διατελέσει υφυ-
πουργός Οικονομικών.

Το ραντεβού του Αγγελούδη
με τους δημοσιογράφους

Μαθαίνουμε πως αρχές Απριλίου θα οριστεί
το νέο ραντεβού του δημάρχου Θεσσαλονίκης
Στέλιου Αγγελούδη με τους εκπροσώπους του
Τύπου. Επιστρέφουν οι μηνιαίες ενημερώσεις
προς τους δημοσιογράφους για θέματα που
«τρέχουν» στην πόλη. Και σίγουρα, η συγκεκρι-
μένη συνάντηση θα έχει μεγάλο ενδιαφέρον, κα-
θώς αναμένονται εξελίξεις από τη δημοπράτηση
του έργου της πεζοδρόμησης της Αγίας Σοφίας.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Άρπαξαν την τσάντα από ΑμεΑ
Ο

ι συντονισμένες ενέργειες αστυνομικών του Τμήματος
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Κορδελιού-Ευόσμου
οδήγησαν στη επ’ αυτοφώρω σύλληψη γυναίκας που ενέ-

χεται σε κλοπές από λαϊκές αγορές. 
Πρόκειται για 39χρονη ημεδαπή, σε βάρος της οποίας, καθώς

και σε βάρος δύο ακόμη συνεργών της 56 και 22 ετών, σχηματίστη-
κε δικογραφία για διακεκριμένες περιπτώσεις κλοπών. Συγκεκρι-
μένα, πρωινές ώρες της Τρίτης σε λαϊκή αγορά στην περιοχή του
Κορδελιού, η 39χρονη μαζί με την 56χρονη προσέγγισαν 87χρονη
ημεδαπή, που κινούνταν με αναπηρικό καροτσάκι, και αφαίρεσαν
την τσάντα της, η οποία περιείχε χρηματικό ποσό, προσωπικά της
έγγραφα και αντικείμενα. Η 39χρονη επιχείρησε να διαφύγει με

αυτοκίνητο ιδιοκτησίας του συζύγου της, πλην όμως ακινητοποι-
ήθηκε και συνελήφθη. Κατασχέθηκε το όχημα ως μέσο προσέγγι-
σης και διαφυγής, ενώ τα κλοπιμαία αποδόθηκαν στην παθούσα.

Από την περαιτέρω έρευνα αστυνομικών της ίδιας υπηρεσίας,
προέκυψε ότι οι προαναφερόμενες από κοινού με την 22χρονη
συνεργό τους, από τα μέσα Δεκεμβρίου του 2024, εκμεταλλευό-
μενες συνθήκες συνωστισμού σε λαϊκές αγορές στην ευρύτερη
περιοχή του Δήμου Κορδελιού-Ευόσμου, προέβησαν συνολικά σε
έντεκα κλοπές τσαντών και πορτοφολιών, αφαιρώντας συνολικά
το χρηματικό ποσό των 1.080 ευρώ, κάρτες τραπεζών και διάφορα
προσωπικά έγγραφα και αντικείμενα. Η συλληφθείσα οδηγήθηκε
στον αρμόδιο εισαγγελέα.

Στο ίδιο τραπέζι κάθισαν τέσσερις δήμαρχοι της δυτικής Θεσσαλονίκης και
«μεταξύ τυρού και αχλαδίου» συζήτησαν τρέχοντα ζητήματα της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης.  Το ραντεβού για φαγητό δόθηκε στον Λαγκαδά και πέρα από τη δήμαρ-
χο της περιοχής Νίκη Ανδρεάδου, έδωσαν το «παρών» οι δήμαρχοι Ωραιοκά-
στρου Παντελής Τσακίρης, Παύλου Μελά Δημήτρης Ασλανίδης και Κορδελιού-
Ευόσμου Λευτέρης Αλεξανδρίδης. Είναι γνωστό πως η συγκεκριμένη «τετράδα»
διατηρεί πολύ καλές σχέσεις και όλοι συμφώνησαν πως τα προβλήματα μπορεί
να είναι πολλά, ωστόσο η ενότητα έχει τη δυνατότητα να επιφέρει πολλά θετικά
για τις τοπικές κοινωνίες. Η ισχύς εν τη ενώσει επομένως…

Το γεύμα των δημάρχων 
της δυτικής Θεσσαλονίκης

Ποιανού πολιτικού ο αδερφός
έχει πέραση στο TikTok 

Είναι ο μεγαλύτερος
αδερφός του υφυπουργού
Εσωτερικών, αρμόδιου για
θέματα Μακεδονίας-Θρά-
κης, Κώστα Γκιουλέκα και
«τα σπάει» στο TikTok. Ο
λόγος για τον Άκη Γκιουλέ-
κα, ο οποίος μετράει σχε-
δόν 150.000 ακόλουθους
στο συγκεκριμένο μέσο
κοινωνικής δικτύωσης, δί-
νοντας συμβουλές κυρίως

για ποδόσφαιρο. Μάλιστα όπως μου έλεγαν κάποιοι
έχει τόσο μεγάλη απήχηση ο αδελφός Γκιουλέκα,
που πολλοί τον σταματούν στον δρόμο. 

Βγήκε το λάδι του δήμου - Ποιες ανάγκες θα καλύψει
Με την ετικέτα «Θερμαϊκός Χρυσός» στο μπουκά-

λι έκανε την εμφάνισή του το λάδι του Δήμου Θεσ-
σαλονίκης. Πρόκειται για ελαιόλαδο που παράχθη-
κε μετά την εντατική συγκομιδή του περασμένου
χειμώνα. Συνολικά 1.360 κιλά ελιές, που ήταν στα

ελαιόδεντρα όλης της πόλης, μετατράπηκαν σε 157
λίτρα εξαιρετικά παρθένου λαδιού, το οποίο πιστο-
ποιήθηκε και θα καλύψει τις ανάγκες του Κοινωνι-
κού Παντοπωλείου και των παιδικών σταθμών του
δήμου. Και του χρόνου καλύτερα…

ΑΔΙΑΝΟΗΤΟ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΟ ΣΤΟ ΚΟΡΔΕΛΙΟ

Ο Χατζηβασιλείου στη Θεσσαλονίκη 
για τους τραυματίες από το Κότσανι 

Ο υφυπουργός
Εξωτερικών Τά-
σος Χατζηβασι-
λείου υποδέχτη-
κε στη Θεσσαλο-
νίκη τους υπουρ-
γούς Εξωτερι-
κών και Υγείας
της Βόρειας Μα-

κεδονίας, Τίμτσο Μουτσούνσκι και Αρμπέν Ταραβάρι. Μαζί με τον υφυ-
πουργό Εσωτερικών, αρμόδιο για θέματα Μακεδονίας-Θράκης, Κωνσταν-
τίνο Γκιουλέκα και τον διοικητή της 3ης ΥΠΕ Δημήτρη Τσαλικάκη επισκέ-
φθηκαν τραυματίες από το Κότσανι που μεταφέρθηκαν στο Γενικό Νοσο-
κομείο Θεσσαλονίκης «Γεώργιος Παπανικολάου» και στο 424 Γενικό Στρα-
τιωτικό Νοσοκομείο.
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Διακόσιους τόνους
βιοαποβλήτων συνέλεξε 
ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης

Ενισχύει την ανακύκλωση και τη βιώσι-
μη διαχείριση των απορριμμάτων ο Δήμος
Λυκόβρυσης-Πεύκης, συλλέγοντας πάνω
από 200 τόνους βιοαποβλήτων μέσα σε
έναν χρόνο μέσω του προγράμματος του
Καφέ Κάδου. Από τις αρχές του 2024, ο δή-
μος προχώρησε στην τοποθέτηση και συλ-
λογή βιοαποβλήτων σε επιλεγμένα σημεία
της πόλης, συμβάλλοντας έμπρακτα στην
κυκλική οικονομία. Μέσα από τη διαδικα-
σία αυτή, τα οργανικά απόβλητα μετατρέ-
πονται σε πολύτιμο κόμποστ, το οποίο μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί ως φυσικό λίπασμα,
μειώνοντας τον όγκο των απορριμμάτων
που καταλήγουν σε ΧΥΤΑ. «Η ανακύκλωση
και η βιώσιμη διαχείριση απορριμμάτων
είναι βασικοί πυλώνες της περιβαλλοντι-
κής πολιτικής μας», δηλώνει ο δήμαρχος
Μάριος Ψυχάλης.

Ξανά εδώλιο για την πρώην
δήμαρχο Μάνδρας;

Να απορριφθεί η αίτηση αναίρεσης της
πρώην δημάρχου Μάνδρας Ιωάννας Κριε-
κούκη κατά της καταδικαστικής απόφα-
σης με την οποία της επιβλήθηκε ποινή
φυλάκισης 14 μηνών και η οποία ανεστάλη
επί τριετία, πρότεινε η αντιεισαγγελέας
Ευσταθία Καπαγιάννη, κατά τη συζήτηση
της υπόθεσης στο Ποινικό Τμήμα του
Αρείου Πάγου. Η υπόθεση συζητήθηκε
μετά από αίτηση αναίρεσης κατά της
αθωωτικής απόφασης των κατηγορουμέ-
νων για τη φονική πλημμύρα στη Μάνδρα
προς τον εισαγγελέα του Αρείου Πάγου,
την οποία υπέβαλαν οι δικηγόροι των συγ-
γενών των θυμάτων και ο εισαγγελέας
έκανε αποδεκτή.

«Μαθαίνουμε Ψηφιακές
Δεξιότητες - Εφαρμογές»
στον Δήμο Ηλιούπολης

Συνάντηση με θέμα «Εισαγωγή στο
Metaverse - Virtual Reality - Blockchain»
προγραμματίζει για την ερχόμενη Πέμπτη
27 Μαρτίου, στη Δημοτική Βιβλιοθήκη, η
δημοτική αρχή Ηλιούπολης. Κατά τη συ-
νάντηση, το Media Lab της Δημοτικής Βι-
βλιοθήκης Ηλιούπολης θα παράσχει σε
δημότες, από 18 ετών και άνω, συμβουλές,
γνώσεις και εμπειρίες για τη χρήση του
διαδικτύου στην καθημερινότητά μας και
στις ανάγκες. Εισηγητής θα είναι ο Στάθης
Νικολακόπουλος, ηλεκτρονικός μηχανι-
κός του Δήμου Ηλιούπολης και πιστοποι-
ημένος εκπαιδευτής ενηλίκων στον Εθνι-
κό Οργανισμό Πιστοποίησης Προσόντων
και Επαγγελματικού Προσανατολισμού
και στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκη-
σης και Αυτοδιοίκησης.

Δημοτικό Συμβούλιο Νέων 
στον Δήμο Σαρωνικού

Δημοτικό Συμβούλιο Νέων συγκροτεί η δη-
μοτική αρχή Σαρωνικού, ένα νέο όργανο δια-
βούλευσης, όπου δημότες ηλικίας 16 έως 28
ετών μπορούν να συμμετάσχουν, αναδεικνύον-
τας ζητήματα που τους αφορούν και συμβάλλοντας στη διαμόρφωση πολιτικών για
τους νέους. Η λειτουργία του Δημοτικού Συμβουλίου Νέων συντονίζεται και οργανώ-
νεται από Διοικητικό Συμβούλιο που προκύπτει με εκλογές μεταξύ των μελών του. «Η
Τοπική Αυτοδιοίκηση χρειάζεται την άποψη, την όρεξη και την αισιοδοξία των νέων. Η
ενασχόληση με τον τόπο μας μάς αφορά όλους. Όραμά μας είναι η νεολαία να συνδια-
μορφώνει μαζί μας τις εξελίξεις, να συνεργαζόμαστε μαζί της για να βελτιώσουμε τις
συνθήκες διαβίωσης και ανάπτυξης, ώστε να συνδημιουργήσουμε ένα καλύτερο
μέλλον», δήλωσε ο δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτρης Παπαχρήστου.

Υ
πέρ της ηλε-
κτρονικής ψή-
φου στις αυτο-

διοικητικές εκλογές
του 2028 τάχθηκε ο
υπουργός Εσωτερικών
Θεόδωρος Λιβάνιος,
κατά την παρέμβασή
του στο 8ο ετήσιο συ-
νέδριο του Κύκλου
Ιδεών «Η Ελλάδα Με-
τά». Συγκεκριμένα, ο
υπουργός Εσωτερικών
επισήμανε: «Οι αυτοδι-
οικητικές εκλογές του
2028 είναι η πιο μεγά-
λη ευκαιρία και είναι
εφικτό να προχωρή-
σουμε σε μια ηλεκτρο-
νική ψήφο». Επιπλέον
εξήγησε: «Έχει δοκιμαστεί αυτό το σύστημα, το
επεξεργαζόμαστε στον Κώδικα της Αυτοδιοίκησης,
στον οποίο θα περιέχεται η σχετική πρόβλεψη.
Έχουμε αποκτήσει μια μεγαλύτερη κουλτούρα στην
ηλεκτρονική ψήφο. Σε συνεργασία με το υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης εργαζόμαστε, ώστε να

έχουμε ένα σύστημα απλό, έγκυρο και αξιόπιστο».
Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Λιβάνιος είχε προαναγγείλει
στο συνέδριο της ΚΕΔΕ στη Ρόδο την προαιρετική
ηλεκτρονική ψηφοφορία στις εκλογές δήμων και
περιφερειών, διατηρώντας παράλληλα την κλασική
ψηφοφορία με φυσική παρουσία.

Δωρεάν αιματολογικά τσεκ απ 
στα ΚΑΠΗ Αιγάλεω

Δωρεάν πρόσβαση σε σημαντικές ιατρικές εξετά-
σεις για τα μέλη των έξι ΚΑΠΗ της πόλης εξασφάλισε
η δημοτική αρχή Αιγάλεω. Σε συνεργασία με τα δια-
γνωστικά κέντρα ΒΙΟΤΥΠΟΣ, διοργανώνει δωρεάν αι-
ματολογικά τσεκ απ, συμβάλλοντας στην έγκαιρη διά-
γνωση και τη διατήρηση της καλής υγείας των υπερή-
λικων δημοτών. «Σύντομα θα ακολουθήσει και δεύτε-
ρος κύκλος, δίνοντας τη δυνατότητα σε ακόμη περισ-
σότερους πολίτες να επωφεληθούν από τη δράση
πρόληψης και κοινωνικής φροντίδας», επισημαίνεται
σε σχετική ανακοίνωση.

Είκοσι επιπλέον αστυνομικούς της ΕΛΑΣ
εξασφάλισε ο Δήμος Παιανίας

Τη δέσμευση του υπουργού Προστασίας του Πολίτη
Μιχάλη Χρυσοχοΐδη για την ενίσχυση των τμημάτων
της ΕΛΑΣ στον Δήμο Παιανίας με 20 επιπλέον αστυνο-
μικούς εξασφάλισε ο δήμαρχος Ισίδωρος Μάδης κατά
την προς τούτο ειδική συνάντησή τους. Συνοδευόμε-
νος από πολίτες της Δημοτικής Ενότητας Γλυκών Νε-
ρών, ο δήμαρχος επισκέφθηκε τον υπουργό σε συνέ-
χεια διευρυμένης σύσκεψης με υψηλόβαθμα στελέχη

της ΕΛΑΣ, που προηγήθηκε στο δημαρχείο, κατά την οποία μετέφερε την ανησυχία των κατοίκων λό-
γω των περιπτώσεων κλοπών και των πολλών αποπειρών στην περιοχή. «Ο υπουργός δεσμεύτηκε
πως άμεσα θα τοποθετηθούν στο ΑΤ και ΤΑ Παιανίας 20 νέα στελέχη της ΕΛΑΣ που τώρα αποφοι-
τούν», ανακοίνωσε μετά τη συνάντηση ο δήμαρχος Παιανίας. Επιπλέον, κάλεσε τους κατοίκους να
συμβάλουν στο έργο της αστυνομίας αφενός αποφεύγοντας να αναρτούν στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης τις θέσεις των ενστόλων και αφετέρου δηλώνοντας κάθε περίεργη κίνηση και πολύ περισ-
σότερο κάθε απόπειρα κλοπής.

Δήμαρχος Αθηναίων: «Φίλε
Εκρέμ, είμαστε δίπλα σου»

Τη στήριξή του στον δήμαρχο Κωνσταντινούπολης
Εκρέμ Ιμάμογλου, ο οποίος συνελήφθη από τις τουρκικές

αρχές, εξέφρασε με ανακοίνωσή του
ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης

Δούκας. «Είναι το τελευταίο
επεισόδιο μιας σειράς διώξε-
ων που έχουν ασκηθεί κατά
του φίλου Εκρέμ, με τελευταία

την ακύρωση του πανεπιστη-
μιακού του πτυχίου, γεγονός που

τον απέκλειε από τη διεκδίκηση της
προεδρίας της Τουρκίας. Η σύλληψη εκλεγμένου δημάρ-
χου και η αντικατάσταση από διορισμένο αποτελούν σο-
βαρό πλήγμα κατά της δημοκρατίας. Με ανησυχία παρα-
κολουθούμε τις εξελίξεις στην Κωνσταντινούπολη και τη
σύλληψη του δημάρχου Εκρέμ Ιμάμογλου και 100 συνερ-
γατών του», αναφέρει ο δήμαρχος Αθηναίων.

Ανοίγουν οι πλατφόρμες για ΟΤΑ
και μητρώο ζώων συντροφιάς

Προσβάσιμες στο κοινό αναμένεται να είναι από τις
επόμενες ημέρες οι δύο διαδικτυακές ηλεκτρονικές
βάσεις δεδομένων που θέτουν σε λειτουργία τα
υπουργεία Εσωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης. Πρόκειται για τον Κόμβο Παρακολούθησης Επι-
δόσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και το Εθνικό Μη-
τρώο Ζώων Συντροφιάς, των οποίων χρήση κάνουν
μέχρι στιγμής μόνο πιστοποιημένοι υπάλληλοι και
επαγγελματίες. Υπενθυμίζεται πως οι δήμοι και οι πε-
ριφέρειες που θα έχουν τις καλύτερες επιδόσεις ετη-
σίως θα επιβραβεύονται με χρηματικά έπαθλα συνολι-
κού ύψους 50 εκατ. ευρώ.

Διαδημοτική συνεργασία 
Νέας Σμύρνης - Καλλιθέας

Κοινά συνεργεία των όμορων δήμων Νέας Σμύρνης
και Καλλιθέας πραγματοποιούν καθαρισμούς και το-
ποθετήσεις σχαρών απορροής των ομβρίων υδάτων σε
δρόμους, γέφυρες και υπόγειες διαβάσεις που ενώ-
νουν τους δύο δήμους. Βουλωμένα και μπαζωμένα
φρεάτια καθώς και παλαιές σχάρες που είχαν υποχω-
ρήσει αντιμετωπίστηκαν δραστικά. Στόχος της πρωτο-
βουλίας των δύο δημοτικών αρχών είναι να γίνουν λει-
τουργικές οι διαβάσεις των αυτοκινήτων και ασφαλείς
από πλημμυρικές καταστάσεις. Παρόντες την πρώτη
ημέρα των εργασιών ήταν οι δήμαρχοι Γιώργος Κουτε-
λάκης και Κώστας Ασκούνης.

Και… με ηλεκτρονική ψήφο 
οι αυτοδιοικητικές εκλογές του 2028
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Σ
ε ελεύθερη πτώση βρέθηκαν χθες
το τουρκικό χρηματιστήριο, η λίρα,
αλλά και τα ομόλογα της γείτονος,

μετά τη σύλληψη Ιμάμογλου, εξέλιξη που
θύμισε σε αναλυτές και επενδυτές τούς
κινδύνους που κρύβονται στις τοποθετή-
σεις στην Τουρκία. Άλλωστε, στα 22 χρόνια
της διακυβέρνησης Ερντογάν δεν είναι η
πρώτη φορά που η χώρα ταλανίζεται από
πολιτικές κρίσεις και οικονομικές καταρ-
ρεύσεις.

Το χρηματιστήριο της Κωνσταντινούπο-
λης σταμάτησε δύο φορές τις διαπραγμα-
τεύσεις, καθώς στο άκουσμα της είδησης

για τη σύλληψη του βασικού αντιπά-
λου του Ερντογάν και κατά την προ-
φυλάκισή του, η αιμορραγία των με-
τοχών ήταν δραματική. Ακόμα κι έτσι
όμως, δεν ανακόπηκε η κατρακύλα
και κάποια στιγμή το 97% των μετο-
χών βρισκόταν στο κόκκινο. Τη μεγα-
λύτερη βουτιά έκανε ο δείκτης των
τραπεζών που έφτασε μία ανάσα από

το -10%, ενώ οι υπόλοιποι δείκτες ήταν ανά-
μεσα στο -6% και το -7,5%. Η αγορά έκλεισε
στις 9.860 μονάδες με πτώση 8,72%, σπά-
ζοντας με δύναμη το ψυχολογικό όριο των
10.000 μονάδων, τις οποίες είχε κατακτήσει
μόλις στις 3 Μαρτίου.

Σε ιστορικό χαμηλό η λίρα
Μαζί με το χρηματιστήριο βουτιά θανά-

του έκανε και η λίρα, η οποία σημείωσε νέο
ιστορικό χαμηλό απέναντι στο δολάριο, με
την ανώτερη τιμή ημέρας να σκαρφαλώνει
στις 41,1 λίρες όταν η διαπραγμάτευση είχε
ανοίξει στις 37,67. Τελικά το νόμισμα επέ-
στρεψε στις 37,89 λίρες ανά δολάριο, με
την Κεντρική Τράπεζα της χώρας όμως να
ρίχνει 8 δισ. δολάρια για να αγοράζει το νό-
μισμα που κόβει… η ίδια. 

Διάφοροι αναλυτές τόνιζαν ότι τελικά η
λίρα δεν είναι τόσο «κοντρολαρισμένη» σε
σχέση με τις πολιτικές αναταράξεις, καθώς
για άλλη μία φορά ο πολιτικός κίνδυνος

«επανατιμολογήθηκε» και αποδείχτηκε
ιδιαίτερα… τσουχτερός, καθώς η κίνηση
Ερντογάν για σύλληψη του κυριότερου αν-
τιπάλου του επανέφερε την Τουρκία στον
κατάλογο των κρατών που ρέπουν προς την
απολυταρχία. 

Σε ιστορικό… υψηλό 
15ετίας το 10ετές ομόλογο
Ο πανικός των αγορών άγγιξε φυσικά

και τις εκδόσεις του τουρκικού χρέους,
καθώς και εκεί σημειώθηκε πανικός. Το

επιτόκιο του 10ετούς ομολόγου εκτοξεύ-
τηκε πάνω από 15,1%, σημειώνοντας ρε-
κόρ 15ετίας. Ξεκίνησε τη διαπραγμάτευ-
ση με απόδοση 26,44% και έφτασε στο
ανώτερο της ημέρας, πάνω από 30%. Ο
υπουργός Οικονομικών τους Τουρκίας
Μεχμέτ Σίμσεκ αναγκάστηκε να παρέμ-
βει με ανάρτησή του στο Χ γράφοντας:
«Το πρόγραμμα οικονομίας που εφαρμό-
ζουμε συνεχίζεται με αποφασιστικό τρό-
πο». Παρά τη δήλωση αυτή ήδη στα παγ-
κόσμια οικονομικά κέντρα, οι traders

επαναπροσδιορίζουν τα ασφάλιστρα πο-
λιτικού κινδύνου της Τουρκίας, κάτι που
δείχνει ότι η κρίση στην οικονομία δεν θα
τελειώσει τόσο γρήγορα.

Εκτός ευρωπαϊκής άμυνας
Την ίδια στιγμή, τα κακά νέα συνεχίστη-

καν χθες, με την Ευρωπαϊκή Ένωση να
βγάζει την Τουρκία εκτός του νέου ταμεί-
ου για την άμυνα ύψους 150 δισ. ευρώ,
καθώς στη «λευκή βίβλο» την οποία μετέ-
δωσαν οι «Financial Times», η Κομισιόν
ορίζει ότι για να συμμετάσχει μία χώρα
στο νέο χρηματοδοτικό εργαλείο -που
ονομάζεται SAFE- θα πρέπει να έχει υπο-
γράψει εταιρική σχέση με την ΕΕ για την
ασφάλεια και την άμυνα, κάτι που η Τουρ-
κία δεν έχει κάνει. 

Τουρκία: Πέταξε 8 δισ. για 
να αγοράζει το… νόμισμά της
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Μέχρι πότε παρατείνονται επτά προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης
Παράταση σε επτά προγράμματα ενεργειακής αναβάθ-

μισης έδωσε το υπουργείο Ενέργειας, προκειμένου να αυ-
ξηθεί ο αριθμός των συμμετεχόντων, καθώς έχει υπάρξει
πολύ μεγάλο ενδιαφέρον από πλευράς πολιτών. Υπολογί-
ζεται ότι για τα προγράμματα «Εξοικονομώ» και «Αλλάζω
Σύστημα Θέρμανσης και Θερμοσίφωνα» έχουν υποβληθεί
πάνω από 171.000 αιτήσεις, ενώ υπάρχουν ακόμη 86.885
αιτήσεις οι οποίες έχουν αποθηκευτεί στο σύστημα αλλά
δεν έχουν υποβληθεί οριστικά. Ειδικά για τις αντλίες θερ-
μότητας οι αιτήσεις που έχουν υποβληθεί είναι πάνω από
50.000, ενώ μεγαλύτερο ενδιαφέρον έχει προκαλέσει και
η επιδότηση για τους ηλιακούς θερμοσίφωνες και μέχρι
σήμερα έχουν κάνει αίτηση 79.685 νοικοκυριά.

Οι παρατάσεις που έδωσε το υπουργείο Ενέργειας
αφορούν το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025», για το
οποίο η υποβολή αιτήσεων παρατείνεται έως τις 13
Απριλίου 2025.  Για τα προγράμματα «Αλλάζω Σύστημα
Θέρμανσης και Θερμοσίφωνα», «Βελτίωση της ενεργει-
ακής απόδοσης ορεινών τουριστικών καταλυμάτων»,
«Αθηνά», «Φοίβος» και «Προώθηση της Ενεργειακής
Απόδοσης στις ΔΕΥΑ», η υποβολή αιτήσεων παρατείνεται
έως τις 30 Απριλίου 2025. 

Τέλος, για το πρόγραμμα «Συστήματα Αποθήκευσης
στις Επιχειρήσεις» η υποβολή αιτήσεων παρατείνεται έως
τις 31 Μαΐου 2025. 

Τα παραπάνω προγράμματα έχουν συνολικό προϋπολο-

γισμό ύψους 872,7 εκατ. ευρώ και υλοποιούνται στο πλαί-
σιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
«Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης-NextGeneration EU. Τον μεγαλύτερο προϋπολο-
γισμό έχει το πρόγραμμα «Εξοικονομώ» με 396,1 εκατ. ευ-
ρώ και ακολουθούν το «Αλλάζω Σύστημα Θέρμανσης και
Θερμοσίφωνα» με 223,2 εκατ. ευρώ, ενώ σημαντικά κον-
δύλια δίνει στις επιχειρήσεις το πρόγραμμα «Συστήματα
Αποθήκευσης στις Επιχειρήσεις» με 153,7 εκατ. ευρώ, το
οποίο επιχορηγεί επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους
και κλάδου οικονομικής δραστηριότητας, για την εγκατά-
σταση συστημάτων αποθήκευσης (μπαταρίας) σε φωτο-
βολταϊκά συστήματα.

Σε ελεύθερη πτώση το χρηματιστήριο της Κωνσταντινούπολης,
η λίρα και τα ομόλογα μετά τη σύλληψη του Ιμάμογλου,

υπενθυμίζοντας πόσο η Τουρκία ρέπει προς την απολυταρχία

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ενδιαφέρον για την Ελλάδα και την ανάπτυξη ενεργει-
ακών επενδυτικών projects δείχνουν κορυφαίες ισραηλι-
νές εταιρείες, κάτι που αναδείχτηκε τόσο από τη συνάντηση
που είχε την Τρίτη ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Σταύρος Παπασταύρου με τον υπουργό Περιφερειακής
Συνεργασίας του Ισραήλ David Amsalem όσο και από τις
επαφές που είχαν τις προηγούμενες μέρες στη χώρα μας
στελέχη τριών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον
κλάδο της ενέργειας και των λιμενικών υποδομών. «Οι δύο
χώρες μας μοιράζονται κοινούς στόχους για ανάπτυξη και
σταθερότητα. Η ενέργεια παίζει καθοριστικό ρόλο και στα
δύο αυτά επίπεδα», σχολίασε ο κ. Παπασταύρου, ενώ υπο-
γράμμισε ότι «η ανάπτυξη έχει μεγάλη σημασία για την Ελ-
λάδα γιατί οδηγεί σε περισσότερες και καλύτερες θέσεις
εργασίας. Γνωρίζετε εξάλλου ότι έχουμε πια κάτω από 9%

ανεργία. Η ενέργεια παίζει πρωταρχικό ρόλο».
Επαφές στη χώρα μας είχαν τα στελέχη τριών ισραηλινών

κολοσσών: Της Israel Electric Corporation (IEC), η οποία εί-
ναι κρατικός όμιλος που παράγει και προμηθεύει ηλεκτρική
ενέργεια όλους τους οικονομικούς τομείς του Ισραήλ. Οι
δραστηριότητές της περιλαμβάνουν την παραγωγή, τη μετα-
φορά, τη διανομή, την προμήθεια και την πώληση ηλεκτρι-
κής ενέργειας στους καταναλωτές. Την τελευταία δεκαετία
έχει επενδύσει 12 δισ. δολάρια στην ανάπτυξη του ηλεκτρι-
κού τομέα του Ισραήλ. Της Israel Natural Gas Lines Ltd (IN-
GL), κρατικής εταιρείας που ιδρύθηκε το 2003 με σκοπό την
κατασκευή και τη λειτουργία της εθνικής υποδομής μεταφο-
ράς φυσικού αερίου. Μέχρι σήμερα έχει εγκαταστήσει περί-
που 900 χλμ. αγωγών υψηλής πίεσης σε ολόκληρη τη χώρα.
Το 2023 η άδειά της αναθεωρήθηκε ώστε να συμπεριλάβει

το υδρογόνο και το διοξείδιο του άνθρακα, επιτρέποντάς της
να ασχοληθεί με την κατασκευή και τη λειτουργία αγωγών
μεταφοράς υδρογόνου, καθώς και αγωγών απομάκρυνσης
διοξειδίου του άνθρακα που σχετίζονται με την παραγωγή
υδρογόνου. Της Europe Asia Pipeline Company (EAPC),
κρατικής εταιρείας που αποτελεί σημαντικό κρίκο στην αλυ-
σίδα εφοδιασμού αργού πετρελαίου και ενεργειακών προ-
ϊόντων για την ισραηλινή οικονομία. H εταιρεία διαχειρίζεται
ενεργειακά λιμάνια και εγκαταστάσεις αποθήκευσης σε Εϊ-
λάτ και Ασκελόν, καθώς και ένα εκτεταμένο σύστημα αγω-
γών μεταφοράς που εκτείνεται σε όλη τη χώρα, από το Εϊλάτ
έως τη Χάιφα. Διασφαλίζει την ενεργειακή ασφάλεια των πο-
λιτών του Ισραήλ και των διεθνών πελατών της παρέχοντας
κρίσιμες υπηρεσίες τόσο σε κανονικές συνθήκες όσο και σε
καταστάσεις έκτακτης ανάγκης.

Ποιες είναι οι ισραηλινές εταιρείες που είχαν επαφές στην Ελλάδα για επενδύσεις σε ενεργειακά projects

Σ
την υψηλή γεωπολιτική αξία των διε-
θνών ηλεκτρικών διασυνδέσεων ανα-
φέρθηκε ο πρόεδρος και διευθύνων

σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης,
ο οποίος μιλώντας στον Κύκλο Ιδεών σημεί-
ωσε ότι έχουν αποτελέσει διαχρονικά βασι-
κές υποδομές για τον ενιαίο οικονομικό χώρο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ εξειδικεύον-
τάς το στη διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου χα-
ρακτήρισε την υλοποίηση του Great Sea In-
terconnector (GSI) σημαντικό εθνικό ζήτημα
με προφανή οικονομικά και γεωπολιτικά

οφέλη για όλες τις εμπλε-
κόμενες χώρες, δείχνοντας
με αυτό τον τρόπο την ισχυ-
ρή βούληση που υπάρχει
ώστε να συνεχιστεί το έργο.

«Από την πρώτη στιγμή
που αναλάβαμε το έργο,
γνωρίζαμε ότι δεν επρόκει-
το για έναν περίπατο στον
κήπο. Ξέραμε πάρα πολύ

καλά ότι η Τουρκία δεν θα μας δώσει συγχα-
ρητήρια για το γεγονός ότι θέλουμε να δια-
συνδέσουμε την Κύπρο με το ευρωπαϊκό σύ-
στημα και συγκεκριμένα με την Ελλάδα», ση-
μείωσε ο κ. Μανουσάκης, για να σχολιάσει τις
γεωπολιτικές προκλήσεις αυτού του στρατη-
γικού έργου για την άρση της ενεργειακής

απομόνωσης της Κύπρου, σημειώνοντας ότι
η ελληνική κυβέρνηση και ο ΑΔΜΗΕ είχαν
διαβλέψει εξαρχής το γεωπολιτικό ρίσκο,
ωστόσο υποστήριξε πως υπάρχει ισχυρή
βούληση να συνεχιστεί το έργο και καταβάλ-
λονται εντατικές προσπάθειες προς αυτή την
κατεύθυνση.

«Σήμερα έχουν κατασκευαστεί ήδη 160
χλμ. καλωδίου, τα οποία είναι έτοιμα προς
χρήση και έχουν ολοκληρωθεί εν πολλοίς οι
έρευνες βυθού στα χωρικά ύδατα της Ελλά-
δας και της Κύπρου», σημείωσε ο διευθύνων
σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ, υπογραμμίζοντας
δε ότι οι χειρισμοί πραγματοποιούνται πλέον
σε διπλωματικό επίπεδο, καθώς άπτονται της
εξωτερικής πολιτικής και εκφεύγουν των
αρμοδιοτήτων του διαχειριστή, ενώ πρόσθε-

σε ότι το έργο έχει την πλήρη υποστήριξη και
του Ισραήλ, το οποίο δεν διαθέτει διασυνδέ-
σεις με τους γείτονές του και δεν είναι θωρα-
κισμένο σε περιόδους κατά τις οποίες το σύ-
στημα της χώρας αντιμετωπίζει δυσκολίες
σε ό,τι αφορά την επάρκεια παραγωγής ηλε-
κτρισμού.

Τα data centers
Στις στρατηγικές προτεραιότητες του ΑΔ-

ΜΗΕ βρίσκονται και τα σχέδια ανάπτυξης data
centers. Μάλιστα, όπως υποστήριξε ο κ. Μα-
νουσάκης, το επόμενο διάστημα αναμένεται
να προχωρήσει η δημιουργία των πρώτων εγ-
καταστάσεων της κοινοπραξίας στην Αττική,
ενώ στη συνέχεια εξετάζεται η πιθανότητα
επέκτασης και σε άλλες περιοχές της χώρας.

Το πρώτο βήμα έχει γίνει μέσω της συνερ-
γασίας με την εταιρεία Serverfarm, η οποία
διαθέτει ισχυρή παρουσία στη διεθνή αγορά
των κέντρων δεδομένων. Όχημα για την ανά-
πτυξη του πρώτου data center, στο Κρυονέρι
Αττικής, θα αποτελέσει η Grid Telecom, η
οποία είναι θυγατρική του ΑΔΜΗΕ και φορέ-
ας τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, ενώ συμ-
μετέχει ως μειοψηφικός εταίρος στην κοινο-
πραξία με τη Serverfarm, ενώ η αμερικανική
εταιρεία διατηρεί τον έλεγχο της πλειοψη-
φίας στην εταιρεία Gemini. Το πρώτο data
center στο Κρυονέρι, ισχύος 40 MW, έρχεται
να σηματοδοτήσει τη νέα στρατηγική του δια-
χειριστή, που δεν αφορά μόνο την ανάπτυξη
ενεργειακών υποδομών αλλά και την ενίσχυ-
ση της Ελλάδας ως τεχνολογικού κόμβου.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗΣ

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ αναφέρθηκε
στην ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου, χαρακτηρίζοντας

το έργο σημαντικό εθνικό ζήτημα με προφανή οικονομικά 
και γεωπολιτικά οφέλη για τις εμπλεκόμενες χώρες
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Ισχυρή βούληση
για τη συνέχιση
του Great Sea
Interconnector
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αντιστροφή του κλίματος και της
κακής εικόνας που παρουσιάζει ο
ελληνικός σιδηρόδρομος αποτελεί

το βασικό μέλημα της νέας ηγεσίας του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.

Πρωταρχικός στόχος είναι η δημιουρ-
γία ενός ασφαλούς σιδηροδρομικού
δικτύου, το οποίο θα προσφέρει γρήγο-
ρη μετακίνηση με σύγχρονα και κατάλ-
ληλα τεχνολογικά μέσα, με ορίζοντα
ολοκλήρωσης όλων των παρεμβάσεων

έως το τέλος της επόμενης διετίας. 
Η προσπάθεια είναι συλλογική,

ωστόσο, ο άνθρωπος που κουβαλάει
τον μπλε φάκελο των μεταφορών είναι ο νέ-
ος υπουργός αναπληρωτής Μεταφορών
Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο οποίος έχει
ξεκινήσει συναντήσεις με όλους τους εμ-
πλεκόμενους φορείς, με στόχο την καλύτε-
ρη και αποτελεσματικότερη επίλυση των
ζητημάτων και την ταχύτερη και ασφαλέ-

στερη προώθηση των μεταρρυθμίσεων.
Μετά την επίσκεψή του στον Σιδηροδρομι-
κό Σταθμό Αθηνών (Σταθμός Λαρίσης) σει-
ρά είχε η συνάντηση με τη διοίκηση της
Hellenic Train, η οποία πραγματοποιήθηκε
σε καλό κλίμα με τους επικεφαλής της σι-
δηροδρομικής εταιρείας. 

Το βέβαιο είναι πως όλα βρίσκονται στο
τραπέζι των διαπραγματεύσεων και σε επί-
πεδο συμβάσεων και σε επίπεδο επενδύ-
σεων. Ανοιχτό είναι το ενδεχόμενο επανα-
διαπραγμάτευσης της σύμβασης που έχει
συναφθεί με το ελληνικό Δημόσιο, καθώς

σχεδιάζεται η δημιουργία ενός υγιούς ορ-
γανισμού που θα είναι βιώσιμος και λει-
τουργικός.

Ψάχνουν έμπειρο προσωπικό 
Προς αυτήν την κατεύθυνση, τον Δεκέμ-

βριο του 2024 ψηφίστηκε ο ν. 5167, για τη
δημιουργία του ενιαίου διαχειριστή της σι-
δηροδρομικής υποδομής, η εταιρεία Σιδη-
ρόδρομοι Ελλάδος. Στόχος της εταιρείας εί-
ναι να λειτουργεί με τις βέλτιστες ευρωπαϊ-
κές πρακτικές, να στελεχωθεί από εξειδι-
κευμένο προσωπικό και να υιοθετήσει σύγ-

χρονα εργαλεία διαχείρισης έργων και
απόδοσης.

Άλλωστε, όπως μαθαίνουμε, και η ηγεσία
του υπουργείου αναζητά έμπειρο σιδηρο-
δρομικό προσωπικό για να στελεχώσει
νευραλγικές θέσεις στον νέο οργανισμό.

Ας μην αγνοηθεί πάντως πως μια πρό-
ωρη λύση της σύμβασης θα μπορούσε να
εγείρει ζητήματα αποζημιώσεων προς τους
Ιταλούς και οι κινήσεις που απαιτούνται
προς πάσα κατεύθυνση απαιτούν χειρουρ-
γικούς χειρισμούς, για τον λόγο αυτό η σύμ-
βαση της Hellenic Train με το Δημόσιο «ξε-
σκονίζεται». Εκείνο που επίσης αποτελεί
επιδίωξη είναι το μεταφορικό έργο να πά-
ψει να παρέχεται σε μια λογική μονοπωλί-
ου, από έναν πάροχο, όπως ισχύει έως σή-
μερα, ώστε να μπορέσουν να μπουν κι άλλοι
παίκτες και να αυξηθεί ο ανταγωνισμός,
προσφέροντας νέες υπηρεσίες προς όφε-
λος του επιβατικού κοινού.

Στο τραπέζι η σύμβαση με τη Hellenic Train

Ο υπουργός αναπληρωτής Μεταφορών Κωνσταντίνος
Κυρανάκης συναντήθηκε με τη διοίκηση της σιδηροδρομικής

εταιρείας και συζήτησαν την επαναδιαπραγμάτευση 
της συμφωνίας των δύο πλευρών 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Έφτασαν τα 68 τα καταλύματα που έλαβαν τα κλειδιά της Michelin 
Μετά την παρουσίαση των κλειδιών Michelin την περα-

σμένη χρονιά σε περισσότερους από 10 τουριστικούς προ-
ορισμούς όπως η Γαλλία, η Ιταλία, η Ιαπωνία, οι ΗΠΑ, το Με-
ξικό και η Ταϊλάνδη, οι επιθεωρητές του οδηγού επέκτειναν
την έρευνά τους και στην Ελλάδα. Πραγματοποιώντας πολ-
λές ανώνυμες διαμονές ή επισκέψεις και αξιολογώντας τα
ξενοδοχεία με βάση πέντε διεθνή κριτήρια, οι επιθεωρητές
απένειμαν κλειδιά σε 68 ξενοδοχεία από περισσότερα από
200 ελληνικά καταλύματα που περιλαμβάνονται στην ευ-
ρύτερη επιλογή του οδηγού. Τα ξενοδοχεία προσφέρουν
μία ευρεία γκάμα φιλοσοφιών φιλοξενίας και τύπων κατα-

λυμάτων, από boutique ξενοδοχεία μέχρι εμβληματικά πο-
λυτελή ξενοδοχεία, αλλά και από παραλιακά θέρετρα υψη-
λής ποιότητας μέχρι απομονωμένα καταλύματα σε νησιά.   

Οι προτάσεις των καταλυμάτων του οδηγού είναι διαθέ-
σιμες δωρεάν στην ιστοσελίδα και στην εφαρμογή του και
μάλιστα σε αυτές τις ψηφιακές πλατφόρμες, οι ταξιδιώτες
μπορούν να κάνουν κράτηση απευθείας στην καλύτερη τι-
μή της αγοράς. Ο οδηγός για να βοηθήσει τους ταξιδιώτες
καθ’ όλη τη διάρκεια της διαμονής τους προσφέρει, επίσης,
μια υπηρεσία υποστήριξης (concierge), από ειδικούς του
τουρισμού που εργάζονται για αυτόν. 
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Σ
ε μια από τις βασικότερες κατα-
σκευαστικές αγορές έδωσε το «πα-
ρών» η χώρα μας, με μια εθνική απο-

στολή στην οποία συμμετείχαν 22 κατα-
σκευαστικές εταιρείες. Οι επιχειρήσεις εί-
χαν την ευκαιρία να παρουσιάσουν την τε-
χνολογική πρόοδο των ελληνικών κατα-
σκευαστών στη μεγαλύτερη Διεθνή Έκθεση
Δομικών Υλικών στη Σαουδική Αραβία, την

«Big 5 Construct Saudi 2025», που έγι-
νε στο Ριάντ. Την αποστολή οργάνωσε
η Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και
Εξωτερικού Εμπορίου (Enterprise
Greece) βάζοντας ως πρωταγωνιστή
της αποστολής το ελληνικό μάρμαρο,
για το οποίο υπάρχει ιδιαίτερη ζήτηση
στις χώρες της Μέσης Ανατολής. Σε ει-
δικά διαμορφωμένο χώρο παρουσιά-

στηκε η καμπάνια προώθησης του άριστου
ελληνικού δομικού υλικού με τον τίτλο
«GREEK MARBLE | Then. Now. Forever».

Παράλληλα με το μάρμαρο, στη «Big 5
Construct Saudi 2025» οι ελληνικές εταιρεί-
ες παρουσίασαν στους επισκέπτες προϊόντα
που παράγονται στη χώρα μας, σύγχρονης
τεχνολογίας και ιδιαίτερα καλών αποδόσεων
σε κατηγορίες όπως:

�Ηλιακή ενέργεια

�Μονωτικά υλικά

�Συστήματα επεξεργασίας νερού

�Συστήματα αλουμινίου

�Διακόπτες ύδρευσης-θέρμανσης

�Φωτισμός

� Έπιπλα μπάνιου.

Υψηλές επισκέψεις
Το ελληνικό περίπτερο επισκέφτηκε ο

Μοχάμεντ Αμπντουλαζίζ Αλαϊλάν, πρόεδρος
της Αρχής Σαουδικών Κατασκευαστών
(Saudi Contractors Authority), ο οποίος μά-
λιστα εγκαινίασε την έκθεση. Τον υποδέχτη-
καν ο πρέσβης της Ελλάδας στη Σαουδική
Αραβία Αλέξης Κωνσταντόπουλος, ο πρόξε-
νος Χρήστος Νίνης και η επιτετραμμένη Ελέ-
νη Κορκόντζιλα, συνοδευόμενοι από τους
εκπροσώπους της Enterprise Greece. Ο Έλ-
ληνας πρέσβης συναντήθηκε και με τους εκ-
προσώπους των ελληνικών εταιρειών.

Στο πλαίσιο της επιχειρηματικής αποστο-
λής στο Ριάντ, στην έκθεση βρέθηκε και ο
υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για την
Οικονομική Διπλωματία και την Εξωστρέ-
φεια, Τάσος Χατζηβασιλείου, συνοδευόμε-
νος από τον σύμβουλο του πρωθυπουργού
για θέματα εξωστρέφειας Κώστα Φραγκο-
γιάννη, τον Έλληνα πρέσβη Αλέξη Κων-
σταντόπουλο και τον διευθύνοντα σύμβου-
λο της Enterprise Greece, δρα Μαρίνο Γιαν-
νόπουλο.

Όλα τα μέλη της ελληνικής αντιπροσωπεί-
ας που ξεναγήθηκαν στα ελληνικά περίπτε-
ρα είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν με

τους εκπροσώπους των ελληνικών κατα-
σκευαστικών εταιρειών. Ειδικά ο κ. Χατζη-
βασιλείου αντάλλαξε απόψεις με τους Έλλη-
νες επιχειρηματίες σχετικά με τις προοπτι-
κές και τις δυνατότητες που προσφέρει η
αγορά της Σαουδικής Αραβίας τα επόμενα
χρόνια, κυρίως όσον αφορά τις εξαγωγές ελ-
ληνικών δομικών υλικών. Ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Enterprise Greece, δρ Μαρίνος
Γιαννόπουλος, τόνισε: «Η Σαουδική Αραβία
είναι μια χώρα στρατηγικής σημασίας για την
Ελλάδα και είναι πρώτιστος στόχος η διεύ-
ρυνση των διμερών σχέσεων μεταξύ των δύο
χωρών. Στην Enterprise Greece, αναγνωρί-
ζοντας τη ραγδαία ανάπτυξη μεγάλων κατα-
σκευαστικών έργων που αναμένεται να υλο-
ποιηθούν τα επόμενα χρόνια στη Σαουδική
Αραβία, θεωρούμε ζωτικής σημασίας την
ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών
κατασκευαστικών εταιρειών στην περιοχή.
Ειδικότερα στον τομέα των ελληνικών δομι-

κών υλικών, ο οποίος αποτελεί έναν από τους
πιο δυναμικούς κλάδους της ελληνικής οι-
κονομίας, οι προοπτικές είναι ιδιαίτερα
ευοίωνες. Με δεδομένο ότι η “Big 5 Con-
struct Saudi” αποτελεί τη μεγαλύτερη έκθε-
ση στον κατασκευαστικό τομέα στη Σαουδι-
κή Αραβία, προσφέρονται εξαιρετικές ευ-
καιρίες για τις ελληνικές επιχειρήσεις του
κλάδου, καθώς η χώρα επενδύει σε φιλόδο-
ξα, πρωτοποριακά δημόσια και ιδιωτικά έρ-
γα υποδομής».

Οι κατασκευαστικές ανάγκες 
Αξίζει να αναφερθεί ότι η φετινή έκθεση

«Big 5 Construct Saudi 2025» διοργανώθη-
κε καθώς βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η υλο-
ποίηση του στρατηγικού σχεδίου Vision
2030, με το οποίο η Σαουδική Αραβία στο-
χεύει να πετύχει μέσα στα επόμενα πέντε
χρόνια την πλήρη απεξάρτηση της οικονο-
μίας της από τους υδρογονάνθρακες, ανα-

πτύσσοντας τομείς όπως οι υποδομές, η
υγεία, η εκπαίδευση, ο τουρισμός, το real
estate, η αναψυχή, η γεωργία και η παραγω-
γή. Το ύψος του επιχειρηματικού σχεδίου
έχει προϋπολογισμό που ξεπερνά το 1 τρισ.
δολάρια.

Την ίδια στιγμή, ιδιαίτερα αυξημένες εμ-
φανίζονται οι κατασκευαστικές ανάγκες της
Σαουδικής Αραβίας, η οποία ανέλαβε πρό-
σφατα τη διοργάνωση του Παγκόσμιου Κυ-
πέλλου Ποδοσφαίρου FIFA World Cup 2034,
γεγονός που αυξάνει εντονότατα την ήδη με-
γάλη ζήτηση δομικών υλικών από τη χώρα.

Η Ελλάδα αποτελεί πολύ σημαντική πηγή
κάλυψης των δομικών αναγκών της Σαουδι-
κής Αραβίας και το 2024 οι εξαγωγές της
χώρας μας αυξήθηκαν κατά 9,5% σε σχέση
με το 2023. Οι εξαγωγές δομικών υλικών
έφτασαν στα 36 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας
αύξηση 20,8% σε σχέση με το 2023, ενώ κατά
την πενταετία 2020-2024 η αύξηση των ελ-
ληνικών εξαγωγών προς τη Σαουδική Αρα-
βία αυξήθηκε κατά 135,7%. Τα βασικότερα
προϊόντα που καλύπτουν το μεγαλύτερο με-
ρίδιο εξαγωγών δομικών υλικών είναι φυσι-
κά το μάρμαρο και ακολουθούν το αλουμίνιο
και τα ηλιακά συστήματα.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Είκοσι δύο ελληνικές επιχειρήσεις πρωταγωνίστησαν 
στη Διεθνή Έκθεση Δομικών Υλικών  σε μια αποστολή 

που διοργάνωσε το Enterprise Greece

Δυναμική η ελληνική
παρουσία στη Σ. Αραβία

«BIG 5  CONSTRUCT SAUDI»
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

BriQ Properties: Απέκτησε
οικόπεδο στη Νάουσα 
της Πάρου έναντι €1,25 εκατ.

Η BriQ Properties ΑΕΕΑΠ ανακοίνωσε ότι
ολοκλήρωσε την απόκτηση οικοπέδου επιφά-
νειας 1.500,38 τμ, το οποίο βρίσκεται εντός οικι-
σμού στη Νάουσα Πάρου στη θέση «Άγιος Γε-
ώργιος» και είναι όμορο στην ιδιοκτησία της
εταιρείας επί της οποίας λειτουργεί το ξενοδο-
χείο Mr & Mrs White Paros. Το τίμημα για την
αγορά του οικοπέδου ανήλθε σε 1.250.000 ευ-
ρώ. Ως αποτέλεσμα διαδοχικών αγορών, σήμε-
ρα η εταιρεία έχει στην ιδιοκτησία της στη Νά-
ουσα Πάρου, εντός οικισμού και σε γειτνιάζοντα
οικόπεδα, συνολική έκταση 7 στρεμμάτων με
υφιστάμενα κτήρια επιφάνειας 3.809,19 τμ, ενώ
έχει επενδύσει από το 2018 μέχρι σήμερα συνο-
λικά 7 εκατ. ευρώ. Η εταιρεία σκοπεύει να επε-
κτείνει το ξενοδοχείο της στο νέο οικόπεδο, αυ-
ξάνοντας σημαντικά τη δυναμικότητά του.

ΑΒΑΞ: Έναρξη κάλυψης από
Πειραιώς Χρηματιστηριακή 

Σε έναρξη κάλυψης της ΑΒΑΞ προχώρησε η
Πειραιώς Χρηματιστηριακή, δίνοντας σύσταση
overweight (υπεραπόδοση) και τιμή-στόχο 3,30
ευρώ για τη μετοχή, με το περιθώριο ανόδου να
υπολογίζεται σε 49% σε σχέση με το τελευταίο
κλείσιμο (18/3, 2,22 ευρώ). Όσον αφορά τις
εκτιμήσεις των αναλυτών της Πειραιώς για το
διάστημα 2024-2028, ο κύκλος εργασιών της
ΑΒΑΞ αναμένεται να υπερβεί τα 630 εκατ ευρώ.
το 2024, τα 780 εκατ. ευρώ το 2025, τα 850 εκατ.
ευρώ το 2026 και τα 900 εκατ. ευρώ το 2027, με
ποσοστό άνω του 70% των πωλήσεων τα έτη
2024-2030 να εξασφαλίζεται από το υφιστάμε-
νο ανεκτέλεστο έργων. Ακόμη μεγαλύτερη βελ-
τίωση αναμένεται στα EBITDA, τα οποία προ-
βλέπεται να υπερβούν τα 100 εκατ. ευρώ ετη-
σίως τα επόμενα έτη.

tbi bank: Στα 50 εκατ. ευρώ
τα καθαρά κέρδη το 2024

Το 2024, η tbi κατέγραψε ισχυρά οικονομικά
αποτελέσματα, με καθαρά κέρδη ρεκόρ ύψους
50 εκατ. ευρώ, 18% υψηλότερα σε σχέση με το
προηγούμενο έτος (βάσει μη ελεγμένων ενο-
ποιημένων οικονομικών καταστάσεων). Επι-
πλέον, η τράπεζα διατήρησε την ισχυρή ρευστό-
τητα και την κεφαλαιακή της θέση. Ισχυρές επι-
δόσεις παρατηρούνται, επίσης, σε όλους τους
τομείς δραστηριότητάς της και τις αγορές δρα-
στηριοποίησής της. Κατά τη διάρκεια του 2024,
η tbi ενέταξε νέους εμπορικούς συνεργάτες,
συμπεριλαμβανομένων νέων κλάδων δραστη-
ριότητας, και είναι πλέον παρούσα σε 31.000
σημεία check out συνεργατών στις κύριες αγο-
ρές της, Ελλάδα, Ρουμανία και Βουλγαρία.

Η Medolio, η εταιρεία παραγωγής ελαιολάδου και προϊόντων ελαίας, η
οποία από το τέλος του 2021 ανήκει στον Όμιλο Optima, συνεχίζει την ανο-
δική πορεία της, κλείνοντας το 2024 με κύκλο εργασιών 4,37 εκατ. ευρώ,
σημειώνοντας αύξηση 100% από το προηγούμενο έτος, ενώ τα επίπεδα της
κερδοφορίας της αυξήθηκαν επίσης σημαντικά έναντι του προηγούμενου
οικονομικού έτους. Η σημαντική αύξηση των πωλήσεων της Medolio είναι
αποτέλεσμα τόσο της προσθήκης σημαντικού αριθμού κωδικών στο χαρτο-
φυλάκιό της όσο και της δυναμικής εξαγωγικής πολιτικής της εταιρείας.
Μέσω της αδελφής εταιρείας EPIROS UK, αλλά και με συνεργασίες με νέ-
ους πελάτες εξαγωγών, η Medolio έχει αυξήσει σημαντικά τις πωλήσεις της
στην αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου, ενώ παράλληλα έχει δυναμική πα-
ρουσία σε ΗΠΑ, Αυστραλία, Γερμανία, Τσεχία, Βραζιλία, Κίνα και αλλού.

Την υλοποίηση του νέου στρα-
τηγικού της πλάνου ξεκίνησε η
Almi Foods το 2024, το οποίο
προβλέπει, εκτός από τη συνέ-
χιση της παρουσίας της στις
αγορές του εξωτερικού, την
παραγωγή νέων προϊόντων και
τη στροφή της και προς την ελ-
ληνική αγορά, η οποία αντιπρο-
σώπευε τα τελευταία χρόνια λι-
γότερο του 3% των πωλήσεών
της. Αξιοσημείωτη είναι, επίσης, η υλοποίηση επενδυτικού
προγράμματος 5 εκατ. ευρώ με στόχο την περαιτέρω ανά-
πτυξη της εταιρείας. Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση,
έχοντας ήδη καταγράψει σημαντική άνοδο κατά 11% στον

κύκλο εργασιών της το 2023, η
Almi Foods συνέχισε την
ανοδική της πορεία, με τον
κύκλο εργασιών της για το
2024 να αγγίζει τα 40 εκατομ-
μύρια ευρώ (αύξηση 3%), κα-
ταγράφοντας, παράλληλα,
σημαντική αύξηση του EBIT-
DA κατά 9%, σε σχέση με το
προηγούμενο έτος. Η αύξηση
αυτή οφείλεται τόσο στην

ανάπτυξη των περισσότερο κερδοφόρων κωδικών προϊόν-
των όσο και στη νέα, συνολική οικονομική στρατηγική της
εταιρείας, με τον εξορθολογισμό του κόστους για τη λειτουρ-
γία της.

Almi Foods: Κύκλος εργασιών 40 εκατ. ευρώ το 2024 

Η
Theon International Plc
ανακοίνωσε νέες συμβά-
σεις που αυξάνουν το ανε-

κτέλεστο υπόλοιπο κατά περισσό-
τερο από 50 εκατ. ευρώ. 

Ταυτόχρονα, άλλες παραγγελίες
που είχαν προηγουμένως εξα-
σφαλιστεί (soft backlog) αξίας πε-
ρίπου 50 εκατ. ευρώ μεταφέρονται
στο hard backlog της Theon. Οι νέ-
ες παραγγελίες αφορούν κυρίως
παραδόσεις τα έτη 2025-2026, αυ-
ξάνοντας την κάλυψη στο κάτω
όριο της πρόβλεψης των πωλήσε-
ων για το 2024 στο 90%. Οι νέες
συμβάσεις περιλαμβάνουν κυ-
ρίως παραγγελίες από χώρες της Βόρειας Ευρώπης. Εκτός από
τα συστήματα νυχτερινής όρασης (NVGs), μέρος των παραγγε-
λιών αφορά το οικοσύστημα προϊόντων ARMED που λανσαρί-
στηκε πρόσφατα. Η Theon αναμένει βραχυπρόθεσμα περαιτέ-
ρω παραγγελίες αυτών των προϊόντων, καθώς και νέες παραγ-

γελίες συστημάτων νυχτερινής όρασης πέραν των ανωτέρω,
ενώ παράλληλα βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο διάφορων
διαγωνισμών εκατοντάδων εκατ. ευρώ επιπλέον. Η Theon ανα-
μένεται να ανακοινώσει περισσότερες λεπτομέρειες εντός του
δεύτερου τριμήνου του έτους.

Theon: Πρόσθετες παραγγελίες άνω 
των €50 εκατ. το α’ τρίμηνο του 2025

Αύξηση τζίρου 100% το 2024 για τη Medolio του Ομίλου Optima



E
να ακόμα σπουδαίο παιχνίδι δίνει απόψε η Εθνική
ομάδα ποδοσφαίρου της χώρας, απέναντι σε αυτή
της Σκοτίας. Η «γαλανόλευκη» θα υποδεχτεί τους

«Κέλτες» στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» (21.45,
Alpha/Novasports Prime), στο πρώτο από τα δυο παιχνί-

δια των πλέι οφ για την άνοδο στη League
A του Nations League. Για την ακρίβεια, η
Ελλάδα αναζητά την άνοδο και η Σκοτία
την παραμονή στην κορυφαία κατηγορία
της διοργάνωσης.

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς, που έχει αναμορ-
φώσει την Εθνική ομάδα και της έχει δώ-
σει πλέον χαρακτήρα και πνεύμα νικητή,
δεν μπορεί να υπολογίζει στις υπηρεσίες
του τραυματία Δημήτρη Κουρμπέλη, όπως

και σε αυτές του Τάσου Μπακασέτα, που όμως στέκεται
στο πλευρό των συμπαικτών του σε αυτά τα δυο σημαντικά
παιχνίδια, καθώς το επόμενο θα διεξαχθεί σε μόλις τρεις
ημέρες στη Γλασκόβη.

Το γήπεδο αναμένεται να είναι κατάμεστο, καθώς οι φί-
λαθλοι έχουν αγκαλιάσει ξανά την προσπάθεια που κάνει
η ομάδα, με τον ομοσπονδιακό τεχνικό να στέκεται σε αυ-

τό το γεγονός κατά τη διάρκεια δηλώσεών του. «Ο κόσμος
έχει αγκαλιάσει την προσπάθειά μας. Ο κόσμος καταλα-
βαίνει ότι αυτή είναι μία γενιά με μεγάλο ενδιαφέρον. Δεν
έχω καμία αμφιβολία ότι ο κόσμος θα είναι και πάλι στο
πλευρό μας. Αυτό που πρέπει να κάνουμε εμείς είναι να
αντιπροσωπεύσουμε την Ελλάδα με τον καλύτερο δυνατό
τρόπο, ώστε να έχουμε στη συνέχεια την ίδια και ακόμη
περισσότερη στήριξη του κόσμου», ανέφερε μεταξύ άλ-
λων ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς.

Ο τεχνικός της «γαλανόλευκης» είπε ακόμα: «Μετά από
αρκετά μεγάλο διάστημα είμαστε όλοι μαζί και συνεχί-
ζουμε για να ανέβουμε κατηγορία στο Nations League.
Κάτι πολύ σημαντικό για τη δουλειά που έχουμε ξεκινήσει
και κάνουμε από τις αρχές Σεπτεμβρίου και ο μεγάλος

στόχος είναι να ανέβουμε κατηγορία. Με αυτόν τον τρόπο
θα μπορέσουμε να εξελίξουμε την ομάδα μας, το ελληνι-
κό ποδόσφαιρο και γενικότερα το πρεστίζ της Εθνικής
ομάδας».

Σε ερώτηση για τα νεαρά παιδιά που υπάρχουν πλέον
στο ρόστερ, μεταξύ των οποίων και ο Καρέτσας, ο Γιοβά-
νοβιτς σημείωσε: «Σίγουρα έχει μέλλον αυτή η ομάδα. Σε
αυτά τα παιχνίδια έρχονται πολλά νέα παιδιά, κάτι που έγι-
νε και στις προηγούμενες κλήσεις μας. Αυτοί είναι το μέλ-
λον του ελληνικού ποδοσφαίρου και εμείς θέλουμε να
τους δώσουμε όλες τις απαραίτητες ευκαιρίες και σε συ-
νεργασία με τους πιο έμπειρους παίκτες να εξελιχτούν.
Στόχος είναι οι παίκτες αυτοί να βοηθήσουν για πολλά
χρόνια στην Εθνική ομάδα».

Αναφορικά με τον νεαρό Κωνσταντίνο Καρέτσα, ο οποί-
ος διάλεξε Ελλάδα και αυτό πιστώνεται ως επιτυχία του
Γιοβάνοβιτς και της ομοσπονδίας, ετοιμάζεται να καταρ-
ρίψει ένα σπάνιο ρεκόρ. Αν συμμετάσχει στο αποψινό παι-
χνίδι, θα γίνει ο δεύτερος νεαρότερος που αγωνίζεται
στην Εθνική ομάδα, ξεπερνώντας έτσι τον Χρήστο Μουζα-
κίτη αλλά και ονόματα-μύθους όπως αυτό του Μίμη Δο-
μάζου και εκείνο του Θωμά Μαύρου.
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Η Ελλάδα υποδέχεται τη Σκοτία 
(21.45, Alpha/Novasports Prime) 

στο πρώτο από τα δύο παιχνίδια για τα πλέι
οφ του Nations League και θέλει με πάθος

και ψυχή να πάρει σκορ πρόκρισης

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Γαλανόλευκοι»… bravehearts



Τελειώνει ο Λυκογιάννης
Ο Άρης Λυκογιάννης αναμένεται να αποχωρή-

σει άμεσα από την τεχνική ηγεσία του Πανιωνίου,
καθώς οι δύο πλευρές αποφάσισαν να ακολου-
θήσουν διαφορετικούς δρόμους. Η απόφαση αυ-
τή λήφθηκε τρεις ημέρες μετά την εντός έδρας
ήττα της ομάδας από τον Προμηθέα, που προκά-
λεσε έντονες αντιδράσεις από τους φιλάθλους.
Φαβορί για να πάρει τη θέση του, ο Δημήτρης
Τσαλδάρης. 

Προβληματισμένος 
ο Γιάννης

Οι Μπακς ηττήθηκαν από τους Ουόριορς (104-
93), με τους δύο ηγέτες των «ελαφιών» Αντετο-
κούνμπο και Λίλαρντ να έχουν 11/34 σουτ
(32,4%). Μετά τη λήξη της αναμέτρησης ο «Gian-
nis» μίλησε για το ματς και τόνισε ότι νιώθει πως
κάποιες φορές μόνο ο ίδιος και ο Λίλαρντ είναι
ανταγωνιστικοί. «Πρέπει να είμαι ο εαυτός μου
και να απολαύσω το παιχνίδι ξανά», είπε μεταξύ
άλλων.

«Κούρσα» για δύο
Ο Βίκτορ Γκιόκερες «βρήκε δίχτυα» στη νίκη

της Σπόρτινγκ Λισαβόνας επί της Φαμαλικάο με
3-1 και βρέθηκε ξανά μόνος στην κορυφή του πί-
νακα των σκόρερ των κορυφαίων ευρωπαϊκών
πρωταθλημάτων. Ο Σουηδός έχει 28 γκολ, ενώ
τον ακολουθεί με 27 ο Μο Σαλάχ της Λίβερπουλ.

Αλλαγή 
στην Ελπίδων

Ο προπονητής της Εθνικής Ελπίδων Γιάννης
Ταουσιάνης ανακοίνωσε την αντικατάσταση του
Στέφανου Τζίμα, ο οποίος εντυπωσιάζει με τις
φετινές του εμφανίσεις φορώντας τη φανέλα της
Νυρεμβέργης με 12 γκολ σε 24 ματς, καθώς τα-
λαιπωρείται από ίωση και δεν υπολογίζεται. Ο
νεαρός επιθετικός του Παναθηναϊκού Θανάσης
Νταμπίζας καλείται να τον αντικαταστήσει.

Έκλεισε Χάμζα 
ο Ολυμπιακός

Ο Έρικ Χάμζα, ο μοναδικός παίκτης Γ’ Εθνικής που κλήθη-
κε στην Εθνική νέων, θα αγωνίζεται από την επόμενη σεζόν
με τη φανέλα του Ολυμπιακού, σύμφωνα με αποκλειστικό ρε-
πορτάζ του ΑΠΕ/ΜΠΕ και του δημοσιογράφου Γιώργου Μαν-
ταίου. Ο 17χρονος από την Ελλάδα Σύρου, πηγαίνει άμεσα
στον Ολυμπιακό με επαγγελματικό συμβόλαιο, το πιο ακριβο-
πληρωμένο στις «ερυθρόλευκες» ακαδημίες.

SPORTS
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Ο… λαλίστατος
Μονέκε

Οι αστυνομικοί που βρέθηκαν πρώτοι στο δω-
μάτιο όπου πέθανε ο Ντιέγκο Μαραντόνα το
2020 εξέφρασαν την έκπληξή τους, καταθέτον-
τας στη δίκη που διεξάγεται για τις συνθήκες
θανάτου του «Ντιεγκίτο», καθώς δήλωσαν ότι
«δεν είδαν κανένα ιατρικό στοιχείο» στο υποτι-
θέμενο ιατρικό δωμάτιο όπου ανάρρωνε ο εκλι-
πών.

«Δεν είδα κανένα ιατρικό αντικείμενο στο δω-
μάτιο. Δεν είδα ορούς που νομίζω ότι θα έπρεπε
να υπάρχουν κατά τη διάρκεια μιας νοσηλείας
στο σπίτι», είπε ο αξιωματικός Λούκας Φαρίας,
ένας από τους αστυνομικούς που κατέθεσαν την
τρίτη ημέρα της δίκης με κατηγορούμενους
επτά επαγγελματίες υγείας, σε δικαστήριο στο
Σαν Ισίντρο, στα βόρεια του Μπουένος Άιρες.

«Δεν ήταν νοσοκομειακό κρεβάτι, ήταν ένα συνηθι-
σμένο, κοινό στρώμα και δεν υπήρχε απινιδωτής», κατέ-

θεσε με την σειρά του ο αξιωματικός Λούκας Μπόρζε, ο
οποίος βρέθηκε στο σημείο, στην πόλη Τίγκρε (βόρεια
του Μπουένος Άιρες), στις 25 Νοεμβρίου 2020.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ανατριχιαστικές αποκαλύψεις

Ο Τσίμα Μονέκε είναι γνωστό ότι δεν μασάει τα λόγια του. 
Ο σταρ της Μπασκόνια σε δηλώσεις που έκανε, σε ελληνική 
ιστοσελίδα μάλιστα, δεν δίστασε να μιλήσει για διαιτητική εύνοια 
του Ολυμπιακού στη φετινή Euroleague. 
Αναμένεται με ενδιαφέρον η αντίδραση των «ερυθρόλευκων»…
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Μαραθώνιος ποίησης και για περαστικούς!
Τον ποιητή που κρύβουν μέσα τους θα έχουν

την ευκαιρία να αναδείξουν αυθόρμητοι Αθηναίοι
και οι Αθηναίες στη μεγάλη γιορτή της πόλης στα
Προπύλαια, με ελεύθερη συμμετοχή για δημόσιες
αναγνώσεις. Αύριο, Παγκόσμια Ημέρα Ποίησης,
από τις 10.00 έως τις 22.00 προσφέρεται βήμα σε
πολίτες, φοιτητές, ακόμα και σε περαστικούς, να
απαγγείλουν αντιπροσωπευτικά έργα από την ελ-
ληνική και παγκόσμια ποιητική παράδοση. Σε κά-
θε ζώνη ώρας υπολογίζονται είκοσι αναγνώσεις,
διάρκειας τριών λεπτών η καθεμία, σε οποιαδή-
ποτε γλώσσα, ενώ θα τηρηθεί σειρά προτεραιότη-

τας. Συμμετοχές στο https://forms.uoa.gr/in-
dex.php/925449?lang=el.

Η εκδήλωση-μαραθώνιος διοργανώνεται για
δεύτερη φορά από τον δήμο της Αθήνας μαζί με
το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,
στο πλαίσιο των επιμορφωτικών, πολιτιστικών και
καλλιτεχνικών δράσεων υπό τον γενικό τίτλο «Το
ΕΚΠΑ στην Πόλη».

Η ευθύνη και η οργανωτική μέριμνα υποστηρί-
ζονται δυναμικά από πολυπληθή όμιλο προπτυ-
χιακών και μεταπτυχιακών φοιτητριών και φοιτη-
τών του ιδρύματος.

Η
αντίστροφη μέτρηση για τις πιο
ανατρεπτικές συναυλίες του κα-
λοκαιριού μόλις ξεκίνησε! Στις 19

Ιουνίου οι διάσημοι KALEO, προερχόμε-
νοι από το Ρέικιαβικ, υπόσχονται μια
βραδιά γεμάτη ένταση και… καρδιακές
αρρυθμίες, στο πιο όμορφο δημοτικό θέ-
ατρο, εκείνο του Λυκαβηττού με φόντο
την πόλη της Αθήνας! Το γκρουπ των JJ
Julius Son, Rubin Pollock, Daniel Krist-
jansson και David Antonsson ήρθε στο
προσκήνιο της παγκόσμιας μουσικής
σκηνής το 2016 με το άλμπουμ «A/B», το
διπλό πλατινένιο «Way Down We Go», το
χρυσό «All The Pretty Girls» και το «No
Good», το οποίο του χάρισε υποψηφιότη-
τα για το Grammy στην κατηγορία «Κα-
λύτερη ροκ ερμηνεία». Με ενθουσιασμό
θα παρουσιάσουν στο ελληνικό κοινό το
πολυαναμενόμενο νέο τους άλμπουμ

«Mixed Emotions» -διαθέσιμο στις 9
Μαΐου- που αναμένεται να αποτελέσει
ένα ακόμα ορόσημο στη μουσική τους
πορεία.

Τη σκυτάλη θα πάρει το θρυλικό συγ-
κρότημα Erreway που γεννήθηκε μέσα
από την επιτυχημένη σειρά «Rebelde
Way» και κατέκτησε τις καρδιές εκατομ-
μυρίων θαυμαστών παγκοσμίως, κάνο-
ντας αδιανόητη επιτυχία και στη χώρα
μας. Η μπάντα των Καμίλα Μπορντονάμ-
πα, Φελίπε Κολόμπο και Μπενχαμίν Ρό-
χας επιστρέφει στη σκηνή μετά από 15
χρόνια απουσίας, κάνοντας μια στάση για
δύο συναυλίες στον Λυκαβηττό στις 9 και
10 Ιουλίου. Η περιοδεία «Juntos Otra Vez
Tour 2025» σηματοδοτεί την επανένωση

του συγκροτήματος, που γνώρισε τερά-
στια επιτυχία στις αρχές της δεκαετίας
του 2000 με τραγούδια όπως τα «Bonita
de más», «Será porque te quiero» και
«Sweet baby».

Oι Franz Ferdinand θα «προσγει-
ωθούν» στην Αθήνα για μία μοναδική
συναυλία την Πέμπτη 11 Σεπτεμβρίου,
στο ίδιο εμβληματικό θέατρο. Με μια
καριέρα που εκτείνεται σε πάνω από
δύο δεκαετίες, το σκοτσέζικο ροκ συγ-
κρότημα υπόσχεται μια αξέχαστη βρα-
διά γεμάτη ενέργεια, χορό και αγαπημέ-
νες επιτυχίες. Το ελληνικό κοινό γνωρί-
ζει καλά την εκπληκτική σκηνική τους
παρουσία από προηγούμενες εμφανί-
σεις, όπως την πρώτη τους ανεπανάλη-

πτη συναυλία στο «Ρόδον» το 2004. 
Μια ευκαιρία για τον Άλεξ Καπράνος,

τον ελληνικής καταγωγής τραγουδιστή
τους, να βολτάρει στους δρόμους της
Αθήνας που τόσο αγαπάει. Απόδειξη το
τραγούδι «Black Eyelashes» (Μαύρες
Βλεφαρίδες) από το πρόσφατο άλμπουμ
«The Human Fear», όπου καταθέτει την
αγάπη του για το ρεμπέτικο, τραγουδών-
τας κάποιους στίχους στα ελληνικά με τη
συνοδεία μπουζουκιού. Λάτρης του
Μάρκου Βαμβακάρη, είχε συμμετάσχει
το 2015 σε ένα τιμητικό αφιέρωμα στον
μεγάλο ρεμπέτη στο Barbican Hall του
Λονδίνου.

Από την αρχή της πορείας τους, με τα
παράνομα πάρτι σε εγκαταλειμμένα κτή-
ρια της Γλασκόβης, οι Franz Ferdinand
χαρακτηρίζονται από μια φρέσκια, αμε-
τάβλητη και προοδευτική οπτική.

Οι πιο ανατρεπτικές συναυλίες του καλοκαιριού 
στις 19 Ιουνίου, 9 και 10 Ιουλίου και 11 Σεπτεμβρίου

O Λυκαβηττός «ροκάρει» με KALEO, 
Erreway και Franz Ferdinand
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«ΑνθίΖω» 
για τις γυναίκες!

Α
υλαία για την εντυπωσιακή ατομι-

κή έκθεση φωτογραφίας της Δέ-

σποινας Κατσώχη «ΑνθίΖω» με

την εκδήλωση «Γυναίκες: μπουμπούκια

που ανθίζουν στο χιόνι…» στην αίθουσα τέ-

χνης Artshot-Sophia Gaitani.

Σοφία Γαϊτάνη, Δέσποινα Κατσώχη, Μάρω Κουρή Σπύρος Γκούβαλης, Μάκης Τσίτας

Δέσποινα Κατσώχη, Απόστολος Σεφέρης Αγγελική Γκούβαλη, Δέσποινα Κατσώχη

Αρχαία Ολυμπία: 
Λαμπερές 

βραβεύσεις

Σ
ημαντικές προσωπικότητες από

τον χώρο του αθλητισμού και της

δημοσιογραφίας τιμήθηκαν στην

Αρχαία Ολυμπία για το σύνολο της προ-

σφορά τους, στο πλαίσιο του εορτασμού

της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας.
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Πένυ Διαμαντοπούλου, 
Δέσποινα Κατσώχη

Ελένη 
Λαζάρου, 
Μαρία 
Μαγκλάρα, 
Αντριάνα 
Παρασκευοπούλου, 
Όλγα 
Βασδέκη

Αθηνά 
Ηλιοπούλου

Αριστείδης Παναγιωτόπουλος,
Όλγα Βασδέκη

Παναγιώτης Παρασκευόπουλος, 
Μαρία Μαγκλάρα

Δέσποινα Κατσώχη, 
Μαρία Αναγνωστούλη



Ο
ι σπίλοι, γνωστοί ως ελιές, είναι συχνοί και

συνήθως ακίνδυνοι, αλλά σε ορισμένες πε-

ριπτώσεις μπορεί να σηματοδοτούν καρκίνο

του δέρματος, ιδίως μελάνωμα. Ενώ οι περισσότεροι

είναι καλοήθεις, είναι σημαντικό να είμαστε σε

εγρήγορση και να αναγνωρίζουμε πότε οι αλλαγές

σε μια ελιά μπορεί να απαιτούν ιατρική φροντίδα.

«Οι σπίλοι σχηματίζονται όταν τα κύτταρα που

παράγουν χρωστική ουσία (μελανοκύτταρα) ανα-

πτύσσονται σε ομάδες. Μπορεί να είναι επίπεδες

ή να προεξέχουν και ποικίλλουν σε μέγεθος,

σχήμα και χρώμα. Οι περισσότερες ελιές είναι

καλοήθεις και δεν προκαλούν βλάβη. Ωστόσο, εί-

ναι σημαντικό να παρακολουθείτε τυχόν αλλαγές,

καθώς οι σπίλοι μπορεί μερικές φορές να εξελι-

χτούν σε μελάνωμα, μια μορφή καρκίνου του

δέρματος», επισημαίνει ο Κωνσταντίνος Μηλε-

ούνης, διευθυντής δερματολόγος-αφροδισιολό-

γος, και μας εξηγεί πότε θα πρέπει να μας ανησυ-

χήσει μια ελιά. «Είναι ζωτικής σημασίας να παρα-

κολουθείτε τυχόν αλλαγές στους σπίλους. Τι πρέ-

πει να προσέχετε: 
ΑΑσυμμετρία: Εάν το ένα μισό της ελιάς δεν ται-

ριάζει με το άλλο μισό σε σχήμα ή μέγεθος.
Όριο: Οι καλοήθεις ελιές έχουν συνήθως ομα-

λά, ομοιόμορφα όρια. Ελιές με ακανόνιστες, κυ-

ματοειδείς ή οδοντωτές άκρες θα μπορούσαν να

προκαλέσουν ανησυχία.
Χρώμα: Ένας σπίλος που έχει πολλαπλά χρώ-

ματα ή αλλάζει χρώμα με την πάροδο του χρόνου

μπορεί να υποδεικνύει πρόβλημα. 

Οι υγιείς κρεατοελιές έχουν συνήθως ένα μόνο

χρώμα, όπως καφέ ή μαύρο.
Διάμετρος: Ελιές μεγαλύτερες από 6 χιλιοστά

(περίπου το μέγεθος μιας γόμας μολυβιού) θα
πρέπει να εξετάζονται από γιατρό, ειδικά αν αυξά-
νονται σε μέγεθος.

Εξέλιξη: Οποιεσδήποτε αλλαγές σε μια ελιά με
την πάροδο του χρόνου, όπως ανάπτυξη, αλλαγή
σχήματος, αιμορραγία ή πόνος, θα πρέπει να αξιο-
λογούνται από δερματολόγο.

Άλλα προειδοποιητικά σημάδια που πρέπει να
προσέξετε είναι:

* Αιμορραγία ή διαρροή: Ελιές που αρχίζουν να
αιμορραγούν χρειάζονται ιατρικό έλεγχο.

* Κνησμός ή πόνος: Εάν μια ελιά γίνεται επώδυ-
νη, ευαίσθητη ή αρχίζει να έχει φαγούρα, μπορεί
να σημαίνει ότι κάτι δεν πάει καλά.

* Νέες ελιές: Ενώ νέες ελιές μπορεί να εμφανι-
στούν στην παιδική ηλικία, στην εφηβεία ή στην
πρώιμη ενήλικη ζωή, κάθε νέα ελιά που εμφανί-
ζεται μετά την ηλικία των 45-50 ετών θα πρέπει να
αξιολογείται, ειδικά αν διαφέρει από τις άλλες
ελιές σας.
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kpapakosto@yahoo.gr

Κωνσταντίνος Μηλεούνης,
διευθυντής δερματολόγος-

αφροδισιολόγος

Οι περισσότερες ελιές είναι καλοήθεις,
ωστόσο, είναι σημαντικό 
να παρακολουθείτε τυχόν αλλαγές, 
καθώς μπορεί μερικές φορές 
να εξελιχθούν σε μελάνωμα,
μια μορφή καρκίνου του δέρματος

Πρόληψη και έγκαιρη
ανίχνευση 
«Η έγκαιρη ανίχνευση του καρκίνου του δέρ-
ματος, ιδίως του μελανώματος, είναι το κλειδί
για την επιτυχή θεραπεία. Η τακτική εξέταση
του δέρματός σας για τυχόν νέες ή μεταβαλλό-
μενες ελιές, ιδίως σε περιοχές που συχνά πα-
ραβλέπονται (όπως η πλάτη, το τριχωτό της κε-
φαλής ή τα πέλματα των ποδιών σας), είναι
ένας προληπτικός τρόπος παρακολούθησης
της υγείας του δέρματος», τονίζει και μας εξη-
γεί πόση σημασία έχει η προστασία από τον
ήλιο: «Η πρόληψη της ηλιακής βλάβης με τη
χρήση αντηλιακού και προστατευτικού ρουχι-
σμού μπορεί να συμβάλει στη μείωση του κιν-
δύνου εμφάνισης μελανώματος. Ο τακτικός
αυτοέλεγχος και η κλινική εκτίμηση από τους
ειδικούς είναι απαραίτητα στοιχεία, ειδικά εάν
έχετε οικογενειακό ιστορικό καρκίνου του
δέρματος ή έχετε πολλούς σπίλους. Ενώ οι πε-
ρισσότερες ελιές είναι ακίνδυνες, είναι πάντα
καλύτερο να είστε ασφαλείς και να ζητάτε
επαγγελματική συμβουλή, εάν παρατηρήσετε
οποιαδήποτε αλλαγή. Η τακτική παρακολούθη-
ση και η έγκαιρη παρέμβαση μπορούν να δια-
δραματίσουν σημαντικό ρόλο στην επιτυχή αν-
τιμετώπιση του καρκίνου του δέρματος», κα-
ταλήγει ο κ. Μηλεούνης. 

Σπίλοι: Πότε 
να μας ανησυχήσει 
μια ελιά στο δέρμα;
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Κριός
(21/3-20/4)
Ο Ήλιος από σήμερα θα βρίσκεται στο
δικό σας ζώδιο, ξεκινούν τα γενέθλιά
σας και βιώνουμε μια πολύ σημαντική
μέρα, το επίσημο ξεκίνημα της άνοιξης
(εαρινή ισημερία).

Ταύρος
(21/4-20/5)
Το ερωτικό σας παρελθόν ανοίγει τις
πύλες του και πάλι, ιδίως σε όσους
ανήκετε στις πρώτες μέρες του ζωδί-
ου σας. Είναι μια καλή περίοδος για να
σκεφτείτε το παρελθόν σας και ό,τι
μπορείτε να κερδίσετε μέσα από αυτό.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ο Ήλιος περνά στο ζώδιο του Κριού
και αυτό για εσάς σημαίνει έντονη
κοινωνική ζωή. Αυτές τις μέρες πρό-
σωπα από το παρελθόν θα κάνουν την
εμφάνισή τους στη ζωή σας, ιδίως αν
ανήκετε στο πρώτο πενθήμερο.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Ήλιος περνά στον τομέα της κοινω-
νικής σας εικόνας και θα έχετε μεγα-
λύτερη διάθεση να φροντίσετε την
επαγγελματική σας καταξίωση, με
πολλές εξελίξεις για τις επόμενες
τριάντα ημέρες περίπου. 

Λέων
(23/7-22/8)
Την περίοδο που ξεκινά με τον Ήλιο να
προχωρά στο ζώδιο του Κριού, τα
πράγματα για εσάς γίνονται περισσό-
τερο ενδιαφέροντα. Ταξίδια, νέες γνω-
ριμίες, άτομα επιστρέφουν από το πα-
ρελθόν και ζητούν δεύτερη ευκαιρία.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η εαρινή ισημερία σήμερα σας βρίσκει
αρκετά προβληματισμένους και ανα-
στατωμένους. Κάποιοι από εσάς σκέ-
φτεστε τα εργασιακά σας θέματα, κά-
ποιοι την υγεία σας, άλλοι την καθημε-
ρινότητά σας, άλλοι είστε έτοιμοι να
αναθεωρήσετε μια υπόθεση που σας
έχει κουράσει.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η είσοδος του Ήλιου στο διαμετρικά
απέναντι ζώδιο από το δικό σας είναι
ένδειξη μιας περιόδου (ένας μήνας πε-
ρίπου) που η συναισθηματική σας ζωή,
οι συνεργασίες και πρόσωπα από το
παρελθόν θα βρίσκονται σε απόλυτη
έξαρση στην καθημερινότητά σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η εαρινή ισημερία σάς βρίσκει σε μια πο-
λύ έντονη εργασιακή αναζήτηση. Είναι
καιρός να κάνετε τα νέα σας σχέδια,
αφού πρώτα τακτοποιήσετε το παρελθόν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η είσοδος του Ήλιου στο ζώδιο του
Κριού σηματοδοτεί για εσάς μια πλού-
σια περίοδο με συναισθηματικές ανα-
φορές, καινούργιες γνωριμίες, αλλά
και το παρελθόν θα κάνει έντονα την
εμφάνισή του.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η εαρινή ισημερία που πραγματοποιεί-
ται σήμερα σας γεμίζει σταδιακά με οι-
κογενειακά άγχη. Ακόμη και αν νομί-
ζατε ότι όλα ήταν καλά, τώρα θα νιώσε-
τε την πίεση των καταστάσεων να σας
κυριεύει. Πολύ πιθανόν να σας απα-
σχολήσει κάποιο ακίνητο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η εαρινή ισημερία ευνοεί το δικό σας
ζώδιο και εσείς των πρώτων ημερών θα
έχετε ένα μήνυμα ή μια συνάντηση με
πρόσωπο που αφορά το παρελθόν σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ο Ήλιος εγκαταλείπει το δικό σας ζώ-
διο και περνά στον Κριό. Αυτή η μετα-
κίνηση θα σας ευνοήσει οικονομικά, ή
θα δείτε τους κόπους σας να αμείβον-
ται, μέσα από τις προσπάθειες που
έχετε κάνει.
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Στις 11.01 ο Ήλιος περνά στο ζώδιο του
Κριού (εαρινή ισημερία), όπου
σηματοδοτεί την αρχή της αστρολογικής

χρονιάς, καθώς ο Ήλιος περνά στο πρώτο ζώδιο
του ζωδιακού κύκλου. Στο ξεκίνημα αυτής της
άνοιξης, με δύο εκλείψεις και ανάδρομο τον
Ερμή και την Αφροδίτη, θα υπάρξουν πολλά
θέματα από το παρελθόν να μας απασχολούν
έντονα και να ζητούν άμεσα τη λύση τους.  


